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H·y b¶o qu¶n, gi÷ g×n s¸ch gi¸o khoa ®Ó dµnh tÆng cho c¸c em häc sinh líp sau ! 
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?1 

Ch−¬ng I  c¨n bËc hai. c¨n bËc ba 

§1. C¨n bËc hai 

PhÐp to¸n ng−îc cña phÐp b×nh ph−¬ng 

lµ phÐp to¸n nµo ? 

1. C¨n bËc hai sè häc 

ë líp 7, ta ®· biÕt : 

 C¨n bËc hai cña mét sè a kh«ng ©m lµ sè x sao cho x
2
= a. 

 Sè d−¬ng a cã ®óng hai c¨n bËc hai lµ hai sè ®èi nhau : Sè d−¬ng 

kÝ hiÖu lµ a  vµ sè ©m kÝ hiÖu lµ  a . 

 Sè 0 cã ®óng mét c¨n bËc hai lµ chÝnh sè 0, ta viÕt 0  = 0.  

T×m c¸c c¨n bËc hai cña mçi sè sau : 

 a) 9 ;     b) 
4

9
 ;     c) 0,25 ;      d) 2. 

®Þnh nghÜa 

Víi sè d−¬ng a, sè a  ®−îc gäi lµ c¨n bËc hai sè häc cña a. 

Sè 0 còng ®−îc gäi lµ c¨n bËc hai sè häc cña 0. 

VÝ dô 1. C¨n bËc hai sè häc cña 16 lµ 16  (= 4). 

C¨n bËc hai sè häc cña 5 lµ 5.  

 Chó ý. Víi a  0, ta cã : 

NÕu x = a  th× x  0 vµ x
2
 = a ; 

NÕu x  0 vµ x
2
 = a th× x = a . 
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?2

?3

Ta viÕt 

2

x 0,
x a

x a.

  


 

T×m c¨n bËc hai sè häc cña mçi sè sau : 

a) 49 ;   b) 64 ;    c) 81  ;     d) 1,21. 

Gi¶i mÉu 

49  = 7, v× 7  0 vµ 7
2
 = 49. 

PhÐp to¸n t×m c¨n bËc hai sè häc cña sè kh«ng ©m gäi lµ phÐp khai 

ph−¬ng (gäi t¾t lµ khai ph−¬ng). §Ó khai ph−¬ng mét sè, ng−êi ta cã thÓ 

dïng m¸y tÝnh bá tói hoÆc dïng b¶ng sè (xem §5). 

Khi biÕt c¨n bËc hai sè häc cña mét sè, ta dÔ dµng x¸c ®Þnh ®−îc c¸c c¨n 

bËc hai cña nã. Ch¼ng h¹n, c¨n bËc hai sè häc cña 49 lµ 7 nªn 49 cã hai 

c¨n bËc hai lµ 7 vµ 7. 

T×m c¸c c¨n bËc hai cña mçi sè sau : 

a) 64  ;       b) 81 ;       c) 1,21. 

2. So s¸nh c¸c c¨n bËc hai sè häc 

Ta ®· biÕt : 

Víi hai sè a vµ b kh«ng ©m, nÕu a < b th× a b.  

Ta cã thÓ chøng minh ®−îc : 

Víi hai sè a vµ b kh«ng ©m, nÕu a b  th× a < b. 

Nh− vËy ta cã ®Þnh lÝ sau ®©y. 

§Þnh lÝ   

      Víi hai sè a vµ b kh«ng ©m, ta cã  

     a < b  a < b.  

VÝ dô 2. So s¸nh 

a) 1 vµ 2  ;         b) 2 vµ 5.  
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?5 

?4 

Gi¶i 

a) 1 < 2 nªn 1 2.  VËy 1 2.    

b) 4 < 5 nªn 4 5.  VËy 2 5.  

So s¸nh 

a) 4 vµ 15  ;        b) 11  vµ 3. 

VÝ dô 3. T×m sè x kh«ng ©m, biÕt : 

a) x 2  ;        b) x 1.  

Gi¶i 

a) 2 4,  nªn x 2  cã nghÜa lµ x 4.   

    V× x  0 nªn x 4   x > 4. VËy x > 4. 

b) 1 1,  nªn x 1  cã nghÜa lµ x 1.   

     V× x  0 nªn x 1   x < 1. VËy 0  x < 1. 

T×m sè x kh«ng ©m, biÕt : 

a) x 1  ;        b) x 3.  

Bµi tËp 

1. T×m c¨n bËc hai sè häc cña mçi sè sau råi suy ra c¨n bËc hai cña chóng : 

121 ;  144 ;  169 ;  225 ;  256 ;  324 ;  361 ;  400. 

2. So s¸nh  

a) 2 vµ 3   ;  b) 6 vµ 41   ;   c) 7 vµ 47 . 

3. Dïng m¸y tÝnh bá tói, tÝnh gi¸ trÞ gÇn ®óng cña nghiÖm mçi ph−¬ng tr×nh 

sau (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba) : 

a) x
2
 = 2  ;           b) x

2 
= 3 ; 

c) x
2 

= 3,5 ;         d) x
2 

= 4,12. 

H−íng dÉn. NghiÖm cña ph−¬ng tr×nh x
2
 = a (víi a  0) lµ c¸c c¨n bËc hai 

cña a. 
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4. T×m sè x kh«ng ©m, biÕt : 

a) x 15  ;         b) 2 x 14  ; 

c) x 2  ;        d) 2x 4.  

5. §è. TÝnh c¹nh mét h×nh vu«ng, biÕt diÖn tÝch cña nã b»ng diÖn tÝch cña 

h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 3,5m vµ chiÒu dµi 14m (h.1). 

H×nh 1 

 

 

Cã thÓ em ch−a biÕt   

Tõ thêi xa x−a, ng−êi ta ®· thÊy gi÷a H×nh häc vµ §¹i sè cã mèi liªn quan mËt 

thiÕt. Kh¸i niÖm c¨n bËc hai còng cã phÇn xuÊt ph¸t tõ H×nh häc. Khi biÕt ®é dµi 

c¹nh h×nh vu«ng, ta tÝnh ®−îc diÖn tÝch h×nh ®ã b»ng c¸ch b×nh ph−¬ng (hay 

n©ng lªn luü thõa bËc hai) ®é dµi c¹nh. Ng−îc l¹i, nÕu biÕt diÖn tÝch h×nh vu«ng, 

ta t×m ®−îc ®é dµi c¹nh cña nã nhê khai ph−¬ng sè ®o diÖn tÝch. Ng−êi ta coi 

phÐp lÊy c¨n bËc hai sè häc lµ phÐp to¸n ng−îc cña phÐp b×nh ph−¬ng vµ coi 

viÖc t×m c¨n mét sè lµ t×m "c¸i gèc, c¸i nguån". §iÒu nµy hiÖn cßn thÊy trong 

ng«n ng÷ mét sè n−íc. Ch¼ng h¹n, ë tiÕng Anh, tõ square cã nghÜa lµ 

h×nh vu«ng vµ còng cã nghÜa lµ b×nh ph−¬ng, tõ root cã nghÜa lµ rÔ, lµ nguån 

gèc, cßn tõ square root lµ c¨n bËc hai.  
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?1 

?2 

?3 

§2. C¨n thøc bËc hai vµ h»ng ®¼ng thøc 2A = A          

1.  C¨n thøc bËc hai 

H×nh ch÷ nhËt ABCD cã ®−êng chÐo 

AC = 5 cm vµ c¹nh BC = x (cm) th× c¹nh 

AB = 225 x (cm). V× sao ? (h.2).  

Ng−êi ta gäi 225 x  lµ c¨n thøc 

bËc hai cña 25 – x
2
, cßn 25 – x

2 
lµ biÓu thøc lÊy c¨n. 

Mét c¸ch tæng qu¸t : 

Víi A lµ mét biÓu thøc ®¹i sè, ng−êi ta gäi A  lµ c¨n thøc bËc hai cña A, 

cßn A ®−îc gäi lµ biÓu thøc lÊy c¨n hay biÓu thøc d−íi dÊu c¨n. 

A  x¸c ®Þnh (hay cã nghÜa) khi A lÊy gi¸ trÞ kh«ng ©m.  

VÝ dô 1. 3x  lµ c¨n thøc bËc hai cña 3x ; 3x  x¸c ®Þnh khi 3x  0, tøc 

lµ khi x  0. Ch¼ng h¹n, víi x = 2 th× 3x  lÊy gi¸ trÞ 6  ; víi x = 12 th× 

3x  lÊy gi¸ trÞ 36 6.  

Víi gi¸ trÞ nµo cña x th× 5 2x  x¸c ®Þnh ? 

2.  H»ng ®¼ng thøc 2
A A  

 §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng trong b¶ng sau : 

a 2 1 0 2 3 

a
2
      

2a  
     

 

 

 

 

H×nh 2 
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§Þnh lÝ     

       Víi mäi sè a, ta cã 2a  =  a  . 

Chøng minh 

Theo ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi th×  a   0. 

Ta thÊy : 

NÕu a  0 th×  a  = a, nªn ( a )2
 = a

2
 ; 

NÕu a < 0 th×  a  = a, nªn ( a )2
 = (a)

2
 = a

2
. 

Do ®ã, ( a )2
 = a

2 
víi mäi sè a. 

VËy  a  chÝnh lµ c¨n bËc hai sè häc cña a
2
, tøc lµ 2a  =  a . 

VÝ dô 2. TÝnh 

a) 212  ;          b) 2( 7) .  

Gi¶i 

a) 212 = 12 = 12. 

b) 2( 7) = 7  = 7. 

VÝ dô 3. Rót gän 

 a) 2( 2 1)  ;       b) 2(2 5) . 

Gi¶i 

a) 2( 2 1)  = 2 1  = 2 1  (v× 2 1).  

VËy 2( 2 1)  = 2 1 . 

b) 2(2 5)  = 2 5   = 5 2  (v× 5 2).  

VËy 2(2 5)  = 5   2.  
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 Chó ý. Mét c¸ch tæng qu¸t, víi A lµ mét biÓu thøc ta cã 2A  =  A ,  

cã nghÜa lµ : 

2A  = A nÕu A  0 (tøc lµ A lÊy gi¸ trÞ kh«ng ©m) ; 

2A  =  A nÕu A < 0 (tøc lµ A lÊy gi¸ trÞ ©m). 

VÝ dô 4. Rót gän 

 a) 2(x 2)  víi x  2 ;     b) 6a   víi a < 0. 

Gi¶i 

a) 2(x 2)  =  x 2  = x  2 (v× x  2). 

b) 6a  = 3 2(a )  =  a3
 . 

V× a < 0 nªn a
3
< 0, do ®ã  a3

  =  a
3
. 

VËy 6a  =  a
3
 (víi a < 0). 

Bµi tËp 

6. Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× mçi c¨n thøc sau cã nghÜa :  

a) 
a

3
 ;    b) 5a  ;   c) 4 a  ;    d) 3a 7  ? 

7. TÝnh  

 a) 2(0,1)  ;  b) 2( 0,3) ;  c)  2( 1, 3)  ;  d) 0,4 2( 0, 4) .   

8. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) 2(2 3)  ;       b) 2(3 11)  ; 

c) 2 2a  víi a  0 ;      d) 3 2(a 2)  víi a < 2. 
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9. T×m x, biÕt :  

a) 2x = 7 ;        b) 2x  =  8  ; 

c) 24x 6  ;        d) 29x =  12 . 

10. Chøng minh 

a) 2( 3 1) 4 2 3    ;     b) 4 2 3 3 1.     

LuyÖn tËp 

11. TÝnh  

a) 16 . 25 + 196  : 49  ;     b) 36 : 22.3 .18   169  ; 

c) 81  ;           d) 2 23 4 . 

12. T×m x ®Ó mçi c¨n thøc sau cã nghÜa :  

a) 2x 7  ;   b) 3x 4   ;   c) 
1

1 x 
 ;   d) 21 x . 

13. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

 a) 2 2a  5a  víi a < 0 ;     b) 225a  + 3a   víi a  0 ; 

 c) 49a  + 3a
2
 ;         d) 5 64a   3a

3
   víi a < 0. 

14. Ph©n tÝch thµnh nh©n tö 

a) x
23 ;           b) x

2
 6 ; 

c) x
2
 + 2 3 x  + 3 ;        d) x

2
 2 5 x  + 5.  

H−íng dÉn. Dïng kÕt qu¶ : 

Víi a  0 th× a = 2( a ) .  

15. Gi¶i c¸c ph−¬ng tr×nh sau :  

a) x
25 = 0 ;          b) x

2
 – 2 11  x + 11 = 0. 
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?1 

16. §è. H·y t×m chç sai trong phÐp chøng minh "Con muçi nÆng b»ng 

con voi" d−íi ®©y.  

 

 

 

 

 

 

 

Gi¶ sö con muçi nÆng m (gam), cßn con voi nÆng V (gam). Ta cã  

m
2 

+ V
2 

=
 
V

2 
+ m

2
. 

Céng c¶ hai vÕ víi  2mV, ta cã 

m
2
  2mV + V

2
 = V

2 2mV + m
2
, 

hay         (m V)
 2

 = (V m)
 2

. 

LÊy c¨n bËc hai mçi vÕ cña ®¼ng thøc trªn, ta ®−îc 

2 2(m V) (V m) .    

Do ®ã     m V = V m. 

Tõ ®ã ta cã 2m = 2V, suy ra m = V. VËy con muçi nÆng b»ng con voi (!). 

§3. Liªn hÖ gi÷a phÐp nh©n vµ phÐp khai ph−¬ng 

1.  §Þnh lÝ 

TÝnh vµ so s¸nh :  16 . 25  vµ 16. 25 . 

§Þnh lÝ   

       Víi hai sè a vµ b kh«ng ©m, ta cã 

 a.b = a. b . 
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?2 

Chøng minh. V× a  0 vµ b  0 nªn a . b  x¸c ®Þnh vµ kh«ng ©m. 

Ta cã 2 2 2( a. b) ( a ) .( b)  = a.b. 

VËy a . b  lµ c¨n bËc hai sè häc cña a.b, tøc lµ a.b a. b.  

 Chó ý. §Þnh lÝ trªn cã thÓ më réng cho tÝch cña nhiÒu sè kh«ng ©m.  

2.  ¸p dông 

a) Quy t¾c khai ph−¬ng mét tÝch 

Muèn khai ph−¬ng mét tÝch cña c¸c sè kh«ng ©m, ta cã thÓ khai 

ph−¬ng tõng thõa sè råi nh©n c¸c kÕt qu¶ víi nhau. 

VÝ dô 1. ¸p dông quy t¾c khai ph−¬ng mét tÝch, h·y tÝnh : 

a) 49 .1,44 .25  ;       b) 810 . 40.  

Gi¶i 

a) 49 . 1,44 . 25 49 . 1, 44 . 25  = 7 . 1,2 . 5 = 42. 

b) 810 . 40 81 . 4 . 100 81. 4. 100   = 9 . 2 . 10 = 180. 

TÝnh  

a) 0,16 . 0, 64 . 225   ;    b) 250 . 360.  

b) Quy t¾c nh©n c¸c c¨n bËc hai  

Muèn nh©n c¸c c¨n bËc hai cña c¸c sè kh«ng ©m, ta cã thÓ nh©n c¸c 

sè d−íi dÊu c¨n víi nhau råi khai ph−¬ng kÕt qu¶ ®ã. 

VÝ dô 2. TÝnh 

a) 5 . 20  ;        b) 1,3 . 52 . 10.  

Gi¶i 

a) 5 . 20 5 .20 100   = 10. 

b) 21,3 . 52 . 10 1,3 .52 .10 13.52 13.13.4 (13.2)     = 26. 
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?3 

?4 

TÝnh  

a) 3 . 75  ;         b) 20 . 72 . 4, 9. 

 Chó ý. Mét c¸ch tæng qu¸t, víi hai biÓu thøc A vµ B kh«ng ©m ta cã 

A.B A . B.  

§Æc biÖt, víi biÓu thøc A kh«ng ©m ta cã 

2 2( A) A A.   

VÝ dô 3. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) 3a . 27a   víi a  0  ;     b) 2 49a b . 

Gi¶i  

a) 2 23a . 27a 3a.27a 81a (9a)    =  9a  = 9a (v× a  0). 

b) 2 4 2 49a b 9 . a . b  3. a  . 2 2(b ) = 3 a  b2
. 

Ta cßn cã thÓ rót gän nh− sau : 2 4 2 29a b (3ab )  =   3a b
2  = 3 a  b2

. 

Rót gän c¸c biÓu thøc sau (víi a vµ b kh«ng ©m) : 

a) 33a . 12a  ;        b) 22a . 32ab .  

Bµi tËp 

17. ¸p dông quy t¾c khai ph−¬ng mét tÝch, h·y tÝnh 

 a) 0,09 .64  ;        b) 4 22 .( 7)  ; 

 c) 12,1 .360  ;        d) 2 42 .3 .  

18. ¸p dông quy t¾c nh©n c¸c c¨n bËc hai, h·y tÝnh 

a) 7 . 63  ;         b) 2,5 . 30 . 48  ; 

c) 0,4 . 6,4  ;        d) 2,7 . 5 . 1,5 . 
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19. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) 20,36a  víi a < 0 ;      b) 4 2a (3 a)  víi a  3 ; 

c) 227.48(1 a)  víi a > 1 ;   d) 4 21
. a (a b)

a b



 víi a > b. 

20.  Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a)
2a

3
 . 

3a

8
 víi a  0  ;    b) 13a  .

52

a
 víi a > 0 ; 

c) 5a . 45a   3a  víi a  0  ;   d) (3  a)
2
  20, 2 . 180a .  

21. Khai ph−¬ng tÝch 12 . 30 . 40 ®−îc : 

(A)    1200 ;    (B)    120 ;    (C)    12 ;    (D)    240. 

H·y chän kÕt qu¶ ®óng.  

LuyÖn tËp 

22. BiÕn ®æi c¸c biÓu thøc d−íi dÊu c¨n thµnh d¹ng tÝch råi tÝnh  

a) 2 213 12  ;        b) 2 217 8  ;  

c) 2 2117 108  ;       d) 2 2313 312 . 

23. Chøng minh 

a) (2  3 )(2 + 3 ) = 1 ; 

b) ( 2006 2005)  vµ ( 2006 2005 ) lµ hai sè nghÞch ®¶o cña nhau. 

24. Rót gän vµ t×m gi¸ trÞ (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø ba) cña c¸c 

c¨n thøc sau : 

 a) 2 24(1 6x 9x )     t¹i x = 2 ; 

 b) 2 29a (b 4 4b)    t¹i a = 2, b = 3 . 
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?1 

25. T×m x, biÕt : 

a) 16x 8  ;        b) 4x 5  ; 

c) 9(x 1) = 21 ;      d) 24(1 x)   6 = 0. 

26. a) So s¸nh 25 9  vµ 25  + 9  ; 

b) Víi a > 0 vµ b > 0, chøng minh a b  < a  + b .  

27. So s¸nh 

a) 4 vµ 2 3  ;        b)  5  vµ 2. 

§4. Liªn hÖ gi÷a phÐp chia vµ phÐp khai ph−¬ng 

1.  §Þnh lÝ 

TÝnh vµ so s¸nh 
16

25
 vµ 

16
.

25
 

§Þnh lÝ   

    Víi sè a kh«ng ©m vµ sè b d−¬ng, ta cã 

 
a a .
b b
  

Chøng minh. V× a  0 vµ b > 0 nªn 
a

b
 x¸c ®Þnh vµ kh«ng ©m. 

Ta cã  

2 2

2

a ( a ) a
.

bb ( b)

 
    
 

 

VËy 
a

b
 lµ c¨n bËc hai sè häc cña 

a
,

b
 tøc lµ 

a a
.

b b
  
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?2 

2.  ¸p dông 

a) Quy t¾c khai ph−¬ng mét th−¬ng 

Muèn khai ph−¬ng mét th−¬ng 
a

b
, trong ®ã sè a kh«ng ©m vµ sè b 

d−¬ng, ta cã thÓ lÇn l−ît khai ph−¬ng sè a vµ sè b, råi lÊy kÕt qu¶ thø 

nhÊt chia cho kÕt qu¶ thø hai. 

VÝ dô 1. ¸p dông quy t¾c khai ph−¬ng mét th−¬ng, h·y tÝnh 

a) 
25

121
 ;          b) 

9 25
.:

16 36
 

Gi¶i 

a) 
25 25 5

.
121 11121

   

b) 
9 25 9 25 3 5 9

.: : :
16 36 16 36 4 6 10

    

TÝnh  

a) 
225

256
 ;           b) 0, 0196 . 

b) Quy t¾c chia hai c¨n bËc hai 

Muèn chia c¨n bËc hai cña sè a kh«ng ©m cho c¨n bËc hai cña sè b d−¬ng, 

ta cã thÓ chia sè a cho sè b råi khai ph−¬ng kÕt qu¶ ®ã. 

VÝ dô 2. TÝnh 

a) 
80

5
 ;          b) 

49 1
.: 3

8 8
 

Gi¶i 

a) 
80 80

16 4.
55

    

b) 
49 1 49 25 49

: 3 :
8 8 8 8 25

   = 
7

.
5
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TÝnh    

a) 
999

111
 ;          b) 

52
.

117
 

 Chó ý. Mét c¸ch tæng qu¸t, víi biÓu thøc A kh«ng ©m vµ biÓu thøc 

B d−¬ng, ta cã  

A A
.

B B
  

VÝ dô 3. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

 a) 

24a

25
 ;         b) 

27a

3a
 víi a > 0. 

Gi¶i 

 a) 

2 2 24a 4a 4. a

25 525
  = 

2

5
 a .  

 b) 
27a 27a

9 3
3a3a

    (víi a > 0). 

Rót gän  

a) 

2 42a b

50
  ;        b) 

22ab

162
  víi a  0. 

Bµi tËp 

28. TÝnh  

a) 
289

225
 ;          b) 

14
2

25
; 

c) 
0,25

9
 ;         d) 

8,1
.

1,6
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29. TÝnh 

a) 
2

18
 ;          b) 

15

735
 ; 

c) 
12500

500
 ;         d) 

5

3 5

6
.

2 .3

 

30. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) 

2

4

y x
.

x y
 víi x > 0, y  0 ;    b) 

4
2

2

x
2y .

4y
 víi y < 0 ; 

c)

2

6

25x
5xy .

y
 víi x < 0, y > 0 ;  d) 3 3

4 8

16
0,2x y .

x y
 víi x  0, y  0. 

31. a) So s¸nh 25 16  vµ 25 16  ; 

b) Chøng minh r»ng, víi a > b > 0 th× a b  < a b.  

LuyÖn tËp 

32. TÝnh 

a) 
9 4

1 .5 .0,01
16 9

 ;       b) 1,44 .1,21 1,44 . 0,4  ; 

c) 

2 2165 124

164


 ;       d) 

2 2

2 2

149 76

457 384




. 

33. Gi¶i ph−¬ng tr×nh 

a) 2.x 50 0    ;       b) 3 . x 3 12 27    ; 

c) 23.x 12 0   ;          d) 

2x
20 0.

5
   

34. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) 2

2 4

3
ab .

a b
 víi a < 0, b  0 ;    b) 

227(a 3)

48


 víi a > 3 ; 
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H×nh 3 

c) 

2

2

9 12a 4a

b

 
víi a   1,5 vµ b < 0 ;   d)

2

ab
(a b).

(a b)



víi a < b < 0. 

35. T×m x, biÕt : 

a) 2(x 3) 9   ;           b) 24x 4x 1 6.    

 

36. Mçi kh¼ng ®Þnh sau ®óng hay sai ? 

V× sao ? 

a) 0,01 = 0,0001  ; 

b) 0,5 0,25    ; 

c) 39  < 7 vµ 39  > 6 ; 

d) (4 13).2x 3(4 13)    

2x 3.   

37. §è. Trªn l−íi « vu«ng, mçi « vu«ng 

c¹nh 1cm, cho bèn ®iÓm M, N, P, Q 

(h.3). 

H·y x¸c ®Þnh sè ®o c¹nh, ®−êng 

chÐo vµ diÖn tÝch cña tø gi¸c MNPQ. 

§5. B¶ng c¨n bËc hai 

Mét c«ng cô tiÖn lîi ®Ó khai ph−¬ng khi kh«ng cã m¸y tÝnh. 

§Ó t×m c¨n bËc hai cña mét sè d−¬ng, ng−êi ta cã thÓ sö dông b¶ng tÝnh s½n 

c¸c c¨n bËc hai. Trong cuèn "B¶ng sè víi 4 ch÷ sè thËp ph©n" cña V.M. Bra-®i-x¬, 

b¶ng c¨n bËc hai lµ b¶ng IV dïng ®Ó khai c¨n bËc hai cña bÊt cø sè d−¬ng 

nµo cã nhiÒu nhÊt bèn ch÷ sè. 

1.  Giíi thiÖu b¶ng 

B¶ng c¨n bËc hai ®−îc chia thµnh c¸c hµng vµ c¸c cét. Ta quy −íc gäi tªn 

cña c¸c hµng (cét) theo sè ®−îc ghi ë cét ®Çu tiªn (hµng ®Çu tiªn) cña 
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mçi trang. C¨n bËc hai cña c¸c sè ®−îc viÕt bëi kh«ng qu¸ ba ch÷ sè tõ 

1,00 ®Õn 99,9 ®−îc ghi s½n trong b¶ng ë c¸c cét tõ cét 0 ®Õn cét 9. TiÕp 

®ã lµ chÝn cét hiÖu chÝnh ®−îc dïng ®Ó hiÖu chÝnh ch÷ sè cuèi cña c¨n 

bËc hai cña c¸c sè ®−îc viÕt bëi bèn ch÷ sè tõ 1,000 ®Õn 99,99. 

2.  C¸ch dïng b¶ng 

a) T×m c¨n bËc hai cña sè lín h¬n 1 

vµ nhá h¬n 100 

VÝ dô 1. T×m 1,68 .  

T¹i giao cña hµng 1,6 vµ cét 8, ta thÊy 

sè 1,296. VËy 1,68   1,296 (mÉu 1). 

VÝ dô 2. T×m 39,18 .  

T¹i giao cña hµng 39, vµ cét 1, ta thÊy 

sè 6,253. Ta cã 39,1   6,253. 

T¹i giao cña hµng 39, vµ cét 8 

hiÖu chÝnh, ta thÊy sè 6. 

Ta dïng sè 6 nµy ®Ó hiÖu 

chÝnh ch÷ sè cuèi ë sè 

6,253 nh− sau : 

6,253 + 0,006 = 6,259. 

VËy 39,18   6,259 (mÉu 2). 

T×m    

a) 9,11  ;      b) 39,82.  

B¶ng tÝnh s½n c¨n bËc hai cña t¸c gi¶ V.M. Bra-®i-x¬ chØ cho phÐp ta t×m 

trùc tiÕp c¨n bËc hai cña sè lín h¬n 1 vµ nhá h¬n 100. Tuy nhiªn, dùa vµo 

tÝnh chÊt cña c¨n bËc hai, ta vÉn dïng b¶ng nµy ®Ó t×m ®−îc c¨n bËc hai 

cña sè kh«ng ©m lín h¬n 100 hoÆc nhá h¬n 1. 

N ... 8 ... 

. 

. 

. 
1,6 

. 

. 

. 

 
 
 
 
 

 

1,296 

 

 

MÉu 1 

N ... 1 ... 8 ... 

. 

. 

. 
39, 

. 

. 

. 

 
 
 
 
 

 

6,253 

 

 6  

MÉu 2 
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b) T×m c¨n bËc hai cña sè lín h¬n 100 

VÝ dô 3. T×m 1680.  

Ta biÕt  1680 = 16,8 . 100. 

Do ®ã 1680 16,8 . 100 10 . 16,8.   

Tra b¶ng ta ®−îc 16,8   4,099. VËy 1680 10 .4,099 40,99.   

T×m  

a) 911  ;      b) 988 . 

c) T×m c¨n bËc hai cña sè kh«ng ©m vµ nhá h¬n 1  

VÝ dô 4. T×m 0,00168 .  

Ta biÕt   0,00168 = 16,8 : 10000.  

Do ®ã 0,00168   16,8 : 10000  4,099 : 100 0,04099.   

 Chó ý. §Ó thùc hµnh nhanh, khi t×m c¨n bËc hai cña sè kh«ng ©m lín 

h¬n 100 hoÆc nhá h¬n 1, ta dïng h−íng dÉn cña b¶ng : "Khi dêi dÊu 

phÈy trong sè N ®i 2, 4, 6,... ch÷ sè th× ph¶i dêi dÊu phÈy theo cïng chiÒu 

trong sè N  ®i 1, 2, 3,... ch÷ sè" (vÝ dô 3 minh ho¹ tr−êng hîp dêi dÊu 

phÈy ë sè 16,8 sang ph¶i 2 ch÷ sè nªn ph¶i dêi dÊu phÈy ë sè 4,099 sang 

ph¶i 1 ch÷ sè ; vÝ dô 4 minh ho¹ tr−êng hîp dêi dÊu phÈy ë sè 16,8 sang 

tr¸i 4 ch÷ sè nªn ph¶i dêi dÊu phÈy ë sè 4,099 sang tr¸i 2 ch÷ sè). 

Dïng b¶ng c¨n bËc hai, t×m gi¸ trÞ gÇn ®óng cña nghiÖm ph−¬ng tr×nh  

x
2 = 0,3982. 
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Dïng b¶ng sè ®Ó t×m c¨n bËc hai sè häc cña mçi sè sau ®©y råi dïng m¸y 

tÝnh bá tói kiÓm tra vµ so s¸nh kÕt qu¶ (tõ bµi 38 ®Õn bµi 40). 

38. 5,4 ;  7,2 ;   9,5 ;   31 ;   68. 

39. 115 ;  232 ;  571 ;  9691. 

40. 0,71 ;  0,03 ;  0,216 ;  0,811 ;  0,0012 ;  0,000315. 

41. BiÕt 9,119   3,019. H·y tÝnh  

911,9 ;    91190 ;    0,09119 ;   0,0009119.  

42. Dïng b¶ng c¨n bËc hai ®Ó t×m gi¸ trÞ gÇn ®óng cña nghiÖm mçi ph−¬ng 

tr×nh sau : 

a) x
2
 = 3,5 ;       b) x

2
 = 132. 

Cã thÓ em ch−a biÕt 

Thêi xa x−a, con ng−êi lµm tÝnh b»ng c¸ch ®Õm ngãn tay, ngãn ch©n råi ®Õn ®èt 

ngãn tay, ®èt ngãn ch©n ; khi gÆp c¸c sè lín h¬n, ng−êi ta dïng hßn sái, 

h¹t c©y. Sau ®ã, hä lµm ra c¸c bµn tÝnh g¶y (cã thÓ b¾t ®Çu do ghÐp x©u c¸c 

h¹t c©y l¹i). Dïng bµn tÝnh g¶y, ng−êi ta cã thÓ tÝnh to¸n ®−îc víi c¶ c¸c sè 

thËp ph©n. HiÖn nay, bµn tÝnh g¶y vÉn cßn ®−îc sö dông ngay c¶ ë c¸c n−íc 

rÊt s½n m¸y tÝnh bá tói. 

Sù ph¸t triÓn cña khoa häc, kÜ thuËt vµ nhu cÇu th−¬ng m¹i ®· ®ßi hái ph¶i ®Æt 

ra c¸c b¶ng tÝnh s½n. C¸c nhµ thiªn v¨n häc, to¸n häc C«-pÐc-nÝch (Ba Lan), 

Kª-ple (§øc), Nª-pe (Anh) lµ nh÷ng ng−êi ®Çu tiªn x©y dùng kÜ thuËt tÝnh to¸n 

vµ ®· lËp ra nhiÒu b¶ng tÝnh s½n. B¶ng sè víi 4 ch÷ sè thËp ph©n lµ mét d¹ng 

b¶ng tÝnh s½n nh− thÕ. 

Ngµy nay, nh÷ng chiÕc m¸y tÝnh bá tói gän nhÑ kh«ng chØ thay thÕ c¸c b¶ng 

tÝnh s½n ®Ó tÝnh mét c¸ch nhanh chãng mµ cßn cã ®é chÝnh x¸c cao h¬n. Tuy 

nhiªn, còng nh− c¸c bµn tÝnh g¶y, c¸c b¶ng tÝnh s½n vÉn cã nh÷ng −u thÕ 

riªng nªn ng−êi ta vÉn tiÕp tôc dïng chóng. M¹nh h¬n nh÷ng chiÕc m¸y 
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tÝnh bá tói vµ còng dÔ dµng mang theo bªn ng−êi lµ nh÷ng chiÕc m¸y tÝnh 

x¸ch tay.  

 

Chuçi h¹t c©y ®Ó ®Õm, bµn tÝnh g¶y, chiÕc m¸y tÝnh bá tói 

 vµ chiÕc m¸y tÝnh x¸ch tay. 

§6. BiÕn ®æi ®¬n gi¶n biÓu thøc chøa c¨n thøc bËc hai 

1. §−a thõa sè ra ngoμi dÊu c¨n 

Víi a  0, b  0, h·y chøng tá 2a b a b.  

 §¼ng thøc 2a b a b  trong ?1  cho phÐp ta thùc hiÖn phÐp biÕn ®æi 

2a b a b  (víi a  0, b  0) PhÐp biÕn ®æi nµy ®−îc gäi lµ phÐp ®−a 

thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n. 

 §«i khi, ta ph¶i biÕn ®æi biÓu thøc d−íi dÊu c¨n vÒ d¹ng thÝch hîp råi 

míi thùc hiÖn ®−îc phÐp ®−a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n. 

VÝ dô 1 

a) 23 .2 3 2.  

b) 220 4 .5 2 .5 2 5.    

 Cã thÓ sö dông phÐp ®−a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n ®Ó rót gän biÓu thøc 

chøa c¨n thøc bËc hai. 

VÝ dô 2. Rót gän biÓu thøc 
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3 5 20 5.   

Gi¶i 

23 5 20 5 3 5 2 .5 5      

= 3 5 2 5 5   

= (3 2 1) 5   

= 6 5.  

C¸c biÓu thøc 3 5, 2 5  vµ 5  ®−îc gäi lµ ®ång d¹ng víi nhau. 

Rót gän biÓu thøc  

a) 2 8 50   ;        b) 4 3 27 45 5   . 

Mét c¸ch tæng qu¸t : 

Víi hai biÓu thøc A, B mµ B  0, ta cã 2A .B A B,  tøc lµ : 

NÕu A  0 vµ B  0 th× 2A B A B  ;  

NÕu A < 0 vµ B  0 th× 2A B A B.   

VÝ dô 3. §−a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n 

a) 24x y   víi x  0, y  0 ; 

b) 218xy  víi x  0, y < 0. 

Gi¶i 

a) 2 24x y (2x) y 2x y 2x y    (víi x  0, y  0). 

b) 2 218xy (3y) 2x 3y 2x 3y 2x     (víi x  0, y < 0). 

§−a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n 

a) 4 228a b   víi b  0 ; 

b) 2 472a b   víi a < 0. 
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2.  §−a thõa sè vμo trong dÊu c¨n 

 PhÐp ®−a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n cã phÐp biÕn ®æi ng−îc víi nã lµ 

phÐp ®−a thõa sè vµo trong dÊu c¨n. 

Víi A  0 vµ B  0 ta cã 2A B A B.  

Víi A < 0 vµ B  0 ta cã 2A B A B.   

VÝ dô 4. §−a thõa sè vµo trong dÊu c¨n  

a) 3 7  ;         b) 2 3  ; 

c) 25a 2a  víi a  0 ;     d) 23a 2ab  víi ab  0. 

Gi¶i  

a) 23 7 3 .7 63.   

b) 22 3 2 .3 12.      

c) 2 2 2 4 55a 2a (5a ) .2a 25a .2a 50a .    

d) 2 2 2 4 53a 2ab (3a ) .2ab 9a .2ab 18a b.        

§−a thõa sè vµo trong dÊu c¨n 

a) 3 5  ;         b) 1, 2 5  ; 

c) 4ab a   víi a  0 ;    d) 22ab 5a  víi a  0. 

 Cã thÓ sö dông phÐp ®−a thõa sè vµo trong (hoÆc ra ngoµi) dÊu c¨n ®Ó 

so s¸nh c¸c c¨n bËc hai. 

VÝ dô 5. So s¸nh 3 7  víi 28.  

Gi¶i 

C¸ch 1. 23 7 3 .7 63  . 

V× 63 28  nªn 3 7 28.  

C¸ch 2. 228 2 .7 2 7.   V× 3 7 2 7  nªn 3 7 28.  
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43. ViÕt c¸c sè hoÆc biÓu thøc d−íi dÊu c¨n thµnh d¹ng tÝch råi ®−a  thõa sè 

ra ngoµi dÊu c¨n 

a) 54  ;      b) 108  ;   c) 0,1 20000  ; 

d) 0,05 28800  ;   e) 27 .63.a .  

44. §−a thõa sè vµo trong dÊu c¨n 

3 5  ; 
2

5 2 ; xy
3

   víi xy  0 ; 
2

x
x

  víi x > 0. 

45. So s¸nh 

 a) 3 3  vµ 12  ;       b) 7 vµ 3 5  ; 

 c) 
1

51
3

vµ 
1

150
5

 ;       d)
1

6
2

 vµ 
1

.6
2

 

46. Rót gän c¸c biÓu thøc sau víi x  0 : 

a) 2 3x 4 3x 27 3 3x    ;    b) 3 2x 5 8x 7 18x 28.    

47. Rót gän  

a) 

2

2 2

2 3(x y)

2x y




    víi x  0, y  0 vµ x  y ; 

b) 2 22
5a (1 4a 4a )

2a 1
 


   víi a > 0,5. 

§7. BiÕn ®æi ®¬n gi¶n biÓu thøc 
chøa c¨n thøc bËc hai 

(tiÕp theo) 

1.  Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n 

Khi biÕn ®æi biÓu thøc chøa c¨n thøc bËc hai, ng−êi ta cã thÓ sö dông 

phÐp khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n. D−íi ®©y lµ mét sè tr−êng hîp 

®¬n gi¶n. 
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VÝ dô 1. Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n 

a) 
2

3
 ;      b) 

5a

7b
 víi a.b > 0. 

Gi¶i 

a) 
2

2 2.3 2.3 6
.

3 3.3 33

    

b) 
2

5a 5a.7b 5a.7b 35ab
.

7b 7b.7b 7 b(7b)

    

Mét c¸ch tæng qu¸t :  

Víi c¸c biÓu thøc A, B mµ A.B  0 vµ B  0, ta cã 

A AB
.

B B
  

Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n 

a) 
4

;
5

      b) 
3

125
 ;     c) 

3

3

2a
 víi a > 0. 

2.  Trôc c¨n thøc ë mÉu 

Trôc c¨n thøc ë mÉu còng lµ mét phÐp biÕn ®æi ®¬n gi¶n th−êng gÆp. 

D−íi ®©y lµ mét sè tr−êng hîp ®¬n gi¶n. 

VÝ dô 2. Trôc c¨n thøc ë mÉu 

a) 
5

2 3
 ;     b) 

10

3 1
 ;    c) 

6
.

5 3
 

Gi¶i 

a) 
5 5 3 5 3 5

3
2.3 62 3 2 3. 3

   . 

b) 
10 10( 3 1) 10( 3 1)

5( 3 1)
3 13 1 ( 3 1)( 3 1)

 
   

  
. 

c) 
6 6( 5 3) 6( 5 3)

3( 5 3)
5 35 3 ( 5 3)( 5 3)

 
   

  
. 
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Trong vÝ dô trªn ë c©u b), ®Ó trôc c¨n thøc ë mÉu, ta nh©n c¶ tö vµ mÉu 

víi biÓu thøc 3 1 . Ta gäi biÓu thøc 3 1  vµ biÓu thøc 3 1  lµ hai 

biÓu thøc liªn hîp víi nhau. T−¬ng tù, ë c©u c), ta nh©n c¶ tö vµ mÉu víi 

biÓu thøc liªn hîp cña 5 3  lµ 5 3 .  

Mét c¸ch tæng qu¸t : 

a) Víi c¸c biÓu thøc A, B mµ B > 0, ta cã  

A A B
.

BB
  

b) Víi c¸c biÓu thøc A, B, C mµ A  0 vµ A  B
2
, ta cã 

2

C C( A B)
.

A B A B


 


 

c) Víi c¸c biÓu thøc A, B, C mµ A  0, B  0 vµ A  B, ta cã 

 
C C( A B)

.
A BA B





 

Trôc c¨n thøc ë mÉu : 

a) 
5

,
3 8

  
2

b
 víi b > 0 ; 

b) 
5

5 2 3
 ,  

2a

1 a
 víi a  0 vµ a  1 ; 

c) 
4

,
7 5

 
6a

2 a b
 víi a > b > 0. 

Bµi tËp 

Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n (c¸c bµi 48 vµ 49) 

48. 
1

600
 ;   

11

540
 ;   

3

50
 ;   

5

98
 ;   

2(1 3)
.

27


 

49. ab 
a

b
 ;   

a

b

b

a
 ;  

2

1 1

b b
  ;  

39a

36b
 ;   3xy

2
.

xy
  

(Gi¶ thiÕt c¸c biÓu thøc cã nghÜa). 
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Trôc c¨n thøc ë mÉu víi gi¶ thiÕt c¸c biÓu thøc ch÷ ®Òu cã nghÜa (tõ 

bµi 50 ®Õn bµi 52) 

50. 
5

10
 ;     

5

2 5
 ;       

1

3 20
 ;       

2 2 2

5 2


 ;    

y b. y
.

b. y


  

51. 
3

3 1
 ;  

2

3 1
 ;   

2 3

2 3




 ;   

b

3 b
 ;   

p
.

2 p 1
 

52. 
2

;
6 5

    
3

;
10 7

   
1

x y
 ;     

2ab
.

a b
 

LuyÖn tËp 

53. Rót gän c¸c biÓu thøc sau (gi¶ thiÕt c¸c biÓu thøc ch÷ ®Òu cã nghÜa) : 

a) 218( 2 3) ;      b) ab 
2 2

1
1

a b
  ; 

c) 
3 4

a a

b b
  ;       d) 

a ab
.

a b




 

54. Rót gän c¸c biÓu thøc sau (gi¶ thiÕt c¸c biÓu thøc ch÷ ®Òu cã nghÜa) : 

2 2

1 2




 ;   

15 5

1 3




 ;  

2 3 6

8 2




 ;  

a a

1 a




 ; 




pp 2
.

p 2
 

55. Ph©n tÝch thµnh nh©n tö (víi a, b, x, y lµ c¸c sè kh«ng ©m) 

a) ab b a a 1    ; 

b) 3 3 2 2x y x y xy   . 

56. S¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn 

a) 3 5 , 2 6 , 29 , 4 2 ;   b) 6 2 , 38 , 3 7 , 2 14 . 

57. 25x 16x 9   khi x b»ng 

(A)   1 ;    (B)   3  ;    (C)   9 ;    (D)   81. 

H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng. 
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?1 

§8. Rót gän biÓu thøc chøa c¨n thøc bËc hai  

§Ó rót gän biÓu thøc cã chøa c¨n thøc bËc hai, ta cÇn biÕt vËn dông thÝch 

hîp c¸c phÐp tÝnh vµ c¸c phÐp biÕn ®æi ®· biÕt. 

VÝ dô 1. Rót gän 
a 4

5 a 6 a 5
4 a

   víi a > 0. 

Gi¶i. Ta cã   

a 4
5 a 6 a 5

4 a
    = 

2

6 4a
5 a a a 5

2 a
     

   = 5 a 3 a 2 a 5    = 6 a 5 . 

Rót gän 3 5a 20a 4 45a a    víi a  0. 

Rót gän biÓu thøc ®−îc ¸p dông trong nhiÒu bµi to¸n vÒ biÓu thøc cã chøa 

c¨n thøc bËc hai. 

VÝ dô 2. Chøng minh ®¼ng thøc 

(1 2 3)  (1 2 3)   = 2 2 . 

Gi¶i. BiÕn ®æi vÕ tr¸i, ta cã  

    (1 2 3)  (1 2 3)   = 2 2(1 2) ( 3)   

   = 1 2 2 2 3    = 2 2 . 

Sau khi biÕn ®æi, ta thÊy vÕ tr¸i b»ng vÕ ph¶i. VËy ®¼ng thøc ®−îc chøng minh. 

Chøng minh ®¼ng thøc 

2a a b b
ab ( a b)

a b


  


 víi a > 0, b > 0. 

VÝ dô 3. Cho biÓu thøc  

P = 

2
a 1 a 1 a 1

.
2 2 a a 1 a 1

    
    
       

 víi a > 0 vµ a  1. 

a) Rót gän biÓu thøc P ; 

b) T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó P < 0. 
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Gi¶i  

a) P = 

2 2 2a. a 1 ( a 1) ( a 1)
.

2 a ( a 1)( a 1)

    
 
    

 

      = 

2
a 1 a 2 a 1 a 2 a 1

.
a 12 a

      
   

 = 
2

(a 1)( 4 a )

(2 a )

 
  

  = 
(1 a).4 a 1 a

.
4a a

 
  

VËy P = 
1 a

a


 víi a > 0 vµ a  1.   

b) Do a > 0 vµ a  1 nªn P < 0 khi vµ chØ khi 

1 a

a


 < 0  1  a < 0  a > 1. 

Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) 

2x 3

x 3




 ;        b) 

1 a a

1 a




 víi a  0 vµ a  1. 

Bµi tËp 

58. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) 
1 1

5 20 5
5 2
   ;     b) 

1
4,5 12,5

2
   ; 

c) 20 45 3 18 72    ;   d) 0,1. 200 2 . 0,08 0,4 . 50  . 

59. Rót gän c¸c biÓu thøc sau  (víi a > 0, b > 0) : 

a) 3 25 a 4b 25a 5a 16ab 2 9a    ; 

b) 3 3 3 35a 64ab 3 . 12a b 2ab 9ab 5b 81a b.     
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60. Cho biÓu thøc B = 16x 16 9x 9 4x 4 x 1        víi x  1. 

a) Rót gän biÓu thøc B ; 

b) T×m x sao cho B cã gi¸ trÞ lµ 16. 

61. Chøng minh c¸c ®¼ng thøc sau : 

a) 
3 2 3

6 2 4
2 3 2

   = 
6

6
 ; 

b) 
6 2x 1

x 6x : 6x 2
x 3 3

 
   
 
 

  víi x > 0. 

LuyÖn tËp 

Rót gän c¸c biÓu thøc sau (c¸c bµi 62 vµ 63) : 

62. a) 
1 33 1

48 2 75 5 1
2 311

    ;  b) 
2

150 1,6 . 60 4,5 . 2 6
3

    ; 

c) ( 28 2 3 7) 7 84     ;  d) 2( 6 5) 120  . 

63. a) 
a a b

ab
b b a
    víi a > 0 vµ b > 0 ; 

b) 

2

2

m 4m 8mx 4mx
.

811 2x x

 

 
 víi m > 0 vµ x  1. 

64. Chøng minh c¸c ®¼ng thøc sau :  

a) 

2
1 a a 1 a

a 1
1 a1 a

    
    
      

 víi a  0 vµ a  1 ; 

b) 

2 4

2 2 2

a b a b

b a 2ab b



 
 =  a    víi a + b > 0 vµ b  0. 
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65. Rót gän råi so s¸nh gi¸ trÞ cña M víi 1, biÕt  

M = 
1 1 a 1

:
a a a 1 a 2 a 1

 
 

    
 víi a > 0 vµ a  1. 

66. Gi¸ trÞ cña biÓu thøc 
1 1

2 3 2 3


 
 b»ng 

(A)  
1

2
 ;   (B)  1 ;   (C)  4 ;    (D)   4. 

H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng. 

§9. C¨n bËc ba  

Cã g× kh¸c c¨n bËc hai kh«ng ? 

1.  Kh¸i niÖm c¨n bËc ba 

Bµi to¸n : Mét ng−êi thî cÇn lµm 

mét thïng h×nh lËp ph−¬ng chøa 

®−îc ®óng 64 lÝt n−íc. 

Hái ng−êi thî ®ã ph¶i chän ®é dµi 

c¹nh cña thïng lµ bao nhiªu ®ªximÐt ? 

Gi¶i 

Gäi x (dm) lµ ®é dµi c¹nh cña 

thïng h×nh lËp ph−¬ng. Theo bµi 

ra ta cã x
3 = 64. Ta thÊy x = 4 v× 4

3
 = 64. VËy ®é dµi c¹nh cña thïng lµ 4dm.  

Tõ 4
3
 = 64, ng−êi ta gäi 4 lµ c¨n bËc ba cña 64. 

§Þnh nghÜa 

C¨n bËc ba cña mét sè a lµ sè x sao cho x
3 

= a. 
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VÝ dô 1.  2 lµ c¨n bËc ba cña 8, v× 2
3
= 8. 

5 lµ c¨n bËc ba cña 125, v× (5)
3
= 125. 

Ta c«ng nhËn kÕt qu¶ sau : 

Mçi sè a ®Òu cã duy nhÊt mét c¨n bËc ba. 

C¨n bËc ba cña sè a ®−îc kÝ hiÖu lµ 3 a.  Sè 3 gäi lµ chØ sè cña c¨n. PhÐp 

t×m c¨n bËc ba cña mét sè gäi lµ phÐp khai c¨n bËc ba. 

 Chó ý. Tõ ®Þnh nghÜa c¨n bËc ba, ta cã 
33 33( a ) a  = a. 

T×m c¨n bËc ba cña mçi sè sau : 

a)  27 ;   b)  – 64  ;    c)  0 ;    d)  
1

.
125

  

Gi¶i mÉu.  
3 33 27 3 3.   

NhËn xÐt 

C¨n bËc ba cña sè d−¬ng lµ sè d−¬ng ; 

C¨n bËc ba cña sè ©m lµ sè ©m ; 

C¨n bËc ba cña sè 0 lµ chÝnh sè 0. 

2.  TÝnh chÊt  

T−¬ng tù tÝnh chÊt cña c¨n bËc hai, ta cã c¸c tÝnh chÊt sau cña c¨n bËc ba : 

a) a < b  3 a  < 3 b . 

b) 3 3 3ab a . b . 

c) Víi  b  0, ta cã 

3
3

3

a a
.

b b
  

Dùa vµo c¸c tÝnh chÊt trªn, ta cã thÓ so s¸nh, tÝnh to¸n, biÕn ®æi c¸c biÓu 

thøc chøa c¨n bËc ba.  

VÝ dô 2. So s¸nh 2 vµ 3 7 . 

Gi¶i. Ta cã 2 = 3 8  ; 8 > 7 nªn 3 8  > 3 7.  VËy 2 > 3 7 . 



 36 

?2 

VÝ dô 3. Rót gän 
3 38a 5a . 

Gi¶i. Ta cã 
3 38a 5a = 

3 33 8. a  5a = 2a 5a = 3a. 

TÝnh 3 31728 : 64  theo hai c¸ch. 

Bµi tËp 

67. H·y t×m 

3 512  ;  3 729  ;  3 0,064  ;     3 0,216  ;  3 0,008 . 

68. TÝnh  

a) 3 3 327 8 125    ;      b)

3
3 3

3

135
54. 4.

5
  

69. So s¸nh  

a) 5 vµ 3 123  ;        b) 5 3 6  vµ 6 3 5 . 

Bμi ®äc thªm 

T×m c¨n bËc ba nhê b¶ng sè vµ m¸y tÝnh bá tói 

1.  T×m c¨n bËc ba nhê b¶ng sè 

Trong "B¶ng sè víi 4 ch÷ sè thËp ph©n" cña V.M. Bra-®i-x¬ kh«ng cã 

b¶ng tÝnh s½n c¨n bËc ba, nh−ng ta cã thÓ dïng b¶ng lËp ph−¬ng (b¶ng V) 

®Ó t×m c¨n bËc ba cña mét sè cho tr−íc.  

a) Giíi thiÖu b¶ng lËp ph−¬ng  

B¶ng lËp ph−¬ng ®−îc chia thµnh c¸c hµng vµ c¸c cét. Ta còng quy −íc 

gäi tªn cña c¸c hµng (cét) theo sè ®−îc ghi ë cét ®Çu tiªn (hµng ®Çu tiªn) 

cña mçi trang. 
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Dïng b¶ng lËp ph−¬ng ta cã thÓ t×m ®−îc lËp ph−¬ng cña sè tõ 1,000 ®Õn 

10,00. Víi nh÷ng sè ®−îc viÕt bëi kh«ng qu¸ ba ch÷ sè, lËp ph−¬ng cña 

nã ®−îc t×m trùc tiÕp tõ b¶ng. Víi nh÷ng sè ®−îc viÕt bëi bèn ch÷ sè, ta 

ph¶i dïng thªm c¸c sè ë cét hiÖu chÝnh. 

b) C¸ch dïng b¶ng lËp ph−¬ng t×m c¨n bËc ba 

VÝ dô 1. T×m 3 344,5.  

Ta t×m sè 344,5 ë trong b¶ng. Sè 

344,5 n»m ë giao cña hµng 7,0 vµ 

cét 1, cã nghÜa (7,01)
3
  344,5.  

VËy 3 344,5   7,01 (mÉu 3). 

VÝ dô 2. T×m 3 103.  

Do kh«ng t×m thÊy sè 103 ë trong 

b¶ng, ta chän sè gÇn nhÊt víi nã. 

§ã lµ sè 103,16 n»m ë giao 

cña hµng 4,6 vµ cét 9 nªn 

(4,69)
3  103,16. Do ®ã 

3 103,16   4,69. Trªn hµng 

4,6 ta t×m trong c¸c cét hiÖu 

chÝnh sè nµo gÇn víi sè 16 

nhÊt, ta thÊy sè 13 (hoÆc 

sè 19), n»m ë cét 2 (hoÆc 

cét 3) hiÖu chÝnh. Ta hiÖu 

chÝnh 3 103,16  ®Ó x¸c ®Þnh 3 103  nh− sau : 

4,69  0,002 = 4,688 (hoÆc 4,69  0,003 = 4,687). 

VËy 3 103   4,688 (hoÆc 3 103   4,687) (mÉu 4). 

VÝ dô 3. T×m 3 0,103.  

Ta biÕt   0,103 = 103 : 1000. 

Do ®ã   3 3 33 0,103 103 : 1000 103 : 10.   

N 0 1 ... 

. 

. 

. 
7,0 

. 

. 

. 

 
 
 
 
 

 

344,5 

 

 

MÉu 3 

N ... 9 1 2 3 ... 

. 

. 

. 
4,6 

. 

. 

. 

  
 

103,16 
 

 

 

 

13 19  

MÉu 4 
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Tra b¶ng t×m 3 103   4,688. VËy 3 0,103   4,688  0,1 = 0,4688. 

 Chó ý. B¶ng lËp ph−¬ng cã nªu h−íng dÉn "Khi dêi dÊu phÈy trong sè 

N ®i 1 ch÷ sè th× ph¶i dêi dÊu phÈy trong sè N
3
 ®i 3 ch÷ sè" nªn khi t×m 

c¨n bËc ba, ta thùc hµnh nh− sau : 

Khi dêi dÊu phÈy trong sè N ®i 3, 6, 9,... ch÷ sè, ta dêi dÊu phÈy theo 

cïng chiÒu ë sè 3 N  ®i 1, 2, 3,... ch÷ sè (vÝ dô 3 minh ho¹ tr−êng hîp dêi 

dÊu phÈy ë sè 103 sang tr¸i 3 ch÷ sè nªn ph¶i dêi dÊu phÈy ë sè 4,688 

sang tr¸i 1 ch÷ sè). 

2.  T×m c¨n bËc ba b»ng m¸y tÝnh bá tói 

Cã thÓ dïng m¸y tÝnh bá tói cã nót bÊm 3 ®Ó t×m c¨n bËc ba nh− sau. 

VÝ dô 4. (Trªn m¸y CASIO fx-220).  

TÝnh Nót bÊm KÕt qu¶ 

 
3 1728  

 

3 11390,625  

3 12,167  

 
 

 

12 

 

22,5 

 

2,3 

VÝ dô 5. (Trªn m¸y SHARP EL500M) 

TÝnh Nót bÊm KÕt qu¶ 

 

3 1728  

 

            x  

 

12 

3 11390,625      x  22,5 

3 12,167           x  2,3 

1 7 2 8 SHIFT 

1 1 3 9 

1 2  1 

0  6 2 5 SHIFT 

6 7 SHIFT 

 
3  

 
3  

 
3  

3 2ndF 

1 1 3 9 0  6 2 5 

1 7 2 8 

3 2ndF 

3 2ndF 

= 

1 2  1 6 7 = () 

= 

 +
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¤n tËp ch−¬ng I 

C©u hái 

1. Nªu ®iÒu kiÖn ®Ó x lµ c¨n bËc hai sè häc cña sè a kh«ng ©m. Cho vÝ dô. 

2. Chøng minh 2a  =  a  víi mäi sè a. 

3. BiÓu thøc A ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn g× ®Ó A  x¸c ®Þnh ? 

4. Ph¸t biÓu vµ chøng minh ®Þnh lÝ vÒ mèi liªn hÖ gi÷a phÐp nh©n vµ phÐp 

khai ph−¬ng. Cho vÝ dô. 

5. Ph¸t biÓu vµ chøng minh ®Þnh lÝ vÒ mèi liªn hÖ gi÷a phÐp chia vµ phÐp 

khai ph−¬ng. Cho vÝ dô. 

C¸c c«ng thøc biÕn ®æi c¨n thøc 

1)  2A  =  A .  

2)   AB  = A B  (víi A  0 vµ B  0). 

3)  
A

B
  = 

A

B
 (víi A  0 vµ B > 0). 

4)  2A B  =  B  (víi B  0).  

5)  A B  = 2A B  (víi A  0 vµ B  0). 

A B  =  2A B  (víi A < 0 vµ B  0).  

 6)  
A

B
 = 

1
AB

B
 (víi AB  0 vµ B  0). 

 7)  
A

B
 = 

A B

B
 (víi B > 0). 

8)   
2

C C( A B)

A B A B


 


 (víi A  0 vµ A  B

2
). 

9)  
C

A B
 = 

C( A B)

A B


 (víi A  0, B  0 vµ A  B). 
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Bµi tËp 

70. T×m gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau b»ng c¸ch biÕn ®æi, rót gän thÝch hîp : 

a) 
25 16 196

. .
81 49 9

 ;        b) 
1 14 34

..3 2 2
16 25 81

  ; 

c) 
640 . 34,3

567
  ;       d) 2 221,6 . 810 . 11 5 . 

71. Rót gän c¸c biÓu thøc sau : 

a) ( 8 3. 2 10) 2 5    ;    b) 2 20,2 ( 10) .3 2 ( 3 5)   ; 

c)
1 1 3 4 1

. . 2 . 200 :
2 2 2 5 8

 
  
 

 ;    d) 2 2 42 ( 2 3) 2.( 3) 5 ( 1) .      

72. Ph©n tÝch thµnh nh©n tö (víi c¸c sè x, y, a, b kh«ng ©m vµ a  b) 

a) xy y x x 1    ;     b) ax by bx ay    ; 

c) 2 2a b a b   ;      d) 12 x x.   

73. Rót gän råi tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau : 

a) 29a 9 12a 4a     t¹i a = 9 ;   b) 23m
1 m 4m 4

m 2
  


 t¹i m = 1,5 ; 

c) 21 10a 25a 4a    t¹i a = 2 ;  d) 24x 9x 6x 1    t¹i x =  3 . 

74. T×m x, biÕt : 

a) 2(2x 1) 3   ;  

b) 
5 1

15x 15x 2 15x.
3 3

      

75. Chøng minh c¸c ®¼ng thøc sau : 

a) 
2 3 6 216 1

.
38 2 6

 
   

 = 1,5 ; 
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b) 
14 7 15 5 1

:
1 2 1 3 7 5

  
     

 = 2 ; 

c) 
a b b a 1

:
ab a b




 = a  b  víi a, b d−¬ng vµ a  b ; 

d) 
a a a a

1 1
a 1 a 1

    
    
       

 = 1  a  víi a  0 vµ a  1. 

76. Cho biÓu thøc 

Q = 
2 2 2 2 2 2

a a b
1 :

a b a b a a b

 
  
     

  víi a > b > 0. 

a) Rót gän Q ; 

b) X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña Q khi a = 3b. 
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Ch−¬ng II  hµm sè bËc nhÊt 

§1. Nh¾c l¹i vµ bæ sung c¸c kh¸i niÖm vÒ hµm sè 

1.  Kh¸i niÖm hμm sè 

 NÕu ®¹i l−îng y phô thuéc vµo ®¹i l−îng thay ®æi x sao cho víi mçi gi¸ 

trÞ cña x, ta lu«n x¸c ®Þnh ®−îc chØ mét gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y th× y ®−îc 

gäi lµ hµm sè cña x, vµ x ®−îc gäi lµ biÕn sè. 

 Hµm sè cã thÓ ®−îc cho b»ng b¶ng hoÆc b»ng c«ng thøc,... 

VÝ dô 1  

a) y lµ hµm sè cña x ®−îc cho b»ng b¶ng sau :  

x 
1

3
 

1

2
 1 2 3 4 

y 6 4 2 1 
2

3
 

1

2
 

b) y lµ hµm sè cña x ®−îc cho b»ng c«ng thøc :  

y = 2x  ;     y 2x 3   ;      
4

.y
x

  

 Khi hµm sè ®−îc cho b»ng c«ng thøc y = f(x), ta hiÓu r»ng biÕn sè x chØ 

lÊy nh÷ng gi¸ trÞ mµ t¹i ®ã f(x) x¸c ®Þnh. Ch¼ng h¹n, ë c¸c vÝ dô trªn, gi¸ 

trÞ cña c¸c biÓu thøc 2x, 2x + 3 lu«n lu«n x¸c ®Þnh víi mäi gi¸ trÞ cña x 

nªn trong c¸c hµm sè y = 2x vµ y = 2x + 3, biÕn sè x cã thÓ lÊy nh÷ng gi¸ 

trÞ tuú ý ; cßn trong hµm sè y = 
4

x
, biÕn sè x chØ lÊy nh÷ng gi¸ trÞ kh¸c 0, 

v× gi¸ trÞ cña biÓu thøc 
4

x
 kh«ng x¸c ®Þnh khi x = 0. 
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?1 

?2 

?3 

 Khi y lµ hµm sè cña x, ta cã thÓ viÕt y = f(x), y = g(x),... VÝ dô, ®èi víi 

hµm sè y 2x 3  , ta cßn cã thÓ viÕt y f(x) 2x 3    ; khi ®ã, thay cho 

c©u "Khi x b»ng 3 th× gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y lµ 9", ta viÕt f(3) = 9. 

 Khi x thay ®æi mµ y lu«n nhËn mét gi¸ trÞ kh«ng ®æi th× hµm sè y ®−îc 

gäi lµ hµm h»ng. 

Cho hµm sè 
1

y f(x) x 5.
2

    

TÝnh  f(0) ;  f(1) ;  f(2) ;  f(3) ;  f(2) ;  f(10). 

2.  §å thÞ cña hμm sè 

a) BiÓu diÔn c¸c ®iÓm sau trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy : 

1
A ; 6

3

 
 
 

 ,    
1

B ; 4
2

 
 
 

 ,   C(1 ; 2)  ,  D(2 ; 1)  ,  
2

E 3 ;
3

 
 
 

 ,  
1

F 4 ;
2

 
 
 

. 

b) VÏ ®å thÞ cña hµm sè y = 2x. 

TËp hîp tÊt c¶ c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp gi¸ trÞ t−¬ng øng (x ; f(x)) trªn 

mÆt ph¼ng to¹ ®é ®−îc gäi lµ ®å thÞ cña hµm sè y = f(x). Ch¼ng h¹n, tËp 

hîp c¸c ®iÓm A, B, C, D, E, F vÏ ®−îc trong ?2 a) lµ ®å thÞ cña hµm sè 

®−îc cho b»ng b¶ng ë vÝ dô 1a) ; tËp hîp c¸c ®iÓm cña ®−êng th¼ng vÏ 

®−îc trong ?2 b) lµ ®å thÞ cña hµm sè y = 2x. 

3.  Hμm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn 

TÝnh gi¸ trÞ y t−¬ng øng cña c¸c hµm sè y = 2x + 1 vµ y = 2x + 1 theo 

gi¸ trÞ ®· cho cña biÕn x råi ®iÒn vµo b¶ng sau :  
 

x 2,5 2 1,5 1 0,5 0 0,5 1 1,5 

y 2x 1            

y = 2x + 1          
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a) XÐt hµm sè y = 2x + 1. 

DÔ thÊy  2x + 1 x¸c ®Þnh víi mäi x  R. 

Qua b¶ng trªn ta thÊy : Khi cho x c¸c gi¸ trÞ tuú ý t¨ng lªn th× c¸c gi¸ trÞ 

t−¬ng øng cña y = 2x + 1 còng t¨ng lªn. Ta nãi r»ng hµm sè y = 2x + 1 

®ång biÕn trªn R. 

b) XÐt hµm sè y = 2x + 1, ta thÊy : 

2x + 1 x¸c ®Þnh víi mäi x  R. 

Khi cho x c¸c gi¸ trÞ tuú ý t¨ng lªn th× c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y = 2x + 1 l¹i 

gi¶m ®i. Ta nãi r»ng hµm sè y 2x 1    nghÞch biÕn trªn R. 

Mét c¸ch tæng qu¸t : 

Cho hµm sè y = f(x) x¸c ®Þnh víi mäi gi¸ trÞ cña x thuéc R 

a) NÕu gi¸ trÞ cña biÕn x t¨ng lªn mµ gi¸ trÞ t−¬ng øng f(x) còng t¨ng lªn 

th× hµm sè y = f(x) ®−îc gäi lµ hµm sè ®ång biÕn trªn R (gäi t¾t lµ hµm 

sè ®ång biÕn). 

b) NÕu gi¸ trÞ cña biÕn x t¨ng lªn mµ gi¸ trÞ t−¬ng øng f(x) l¹i gi¶m ®i th× 

hµm sè y = f(x) ®−îc gäi lµ hµm sè nghÞch biÕn trªn R (gäi t¾t lµ hµm sè 

nghÞch biÕn).  

Nãi c¸ch kh¸c, víi x1, x2 bÊt k× thuéc R : 

NÕu x1 < x2 mµ f(x1) < f(x2) th× hµm sè y = f(x) ®ång biÕn trªn R ; 

NÕu x1 < x2 mµ f(x1) > f(x2) th× hµm sè y = f(x) nghÞch biÕn trªn R. 

Bµi tËp 

1. a) Cho hµm sè 
2

y f(x) x.
3

   

TÝnh : f(2) ;  f(1) ;  f(0) ;     f
1

2

 
 
 

 ;   f(1) ;     f(2) ;        f(3). 

b) Cho hµm sè y = g(x) = 
2

x 3.
3

  

TÝnh : g(2) ;  g(1) ;  g(0) ;  g
1

2

 
 
 

 ;   g(1) ;     g(2) ;   g(3).  

c) Cã nhËn xÐt g× vÒ gi¸ trÞ cña hai hµm sè ®· cho ë trªn khi biÕn x lÊy 

cïng mét gi¸ trÞ ? 
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2. Cho hµm sè 
1

y x 3.
2

    

a) TÝnh c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y theo c¸c gi¸ trÞ cña x råi ®iÒn vµo 

b¶ng sau : 

x 2,5 2 1,5 1 0,5 0 0,5 1 1,5 2 2,5 

1
y x 3

2
    

 
          

b) Hµm sè ®· cho lµ hµm sè ®ång biÕn hay nghÞch biÕn ? V× sao ? 

3. Cho hai hµm sè y = 2x vµ y = 2x. 

a) VÏ trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é ®å thÞ cña hai hµm sè ®· cho. 

b) Trong hai hµm sè ®· cho, hµm sè nµo ®ång biÕn ? Hµm sè nµo nghÞch 

biÕn ? V× sao ? 

LuyÖn tËp 

4. §å thÞ hµm sè y = 3 x ®−îc vÏ 

b»ng compa vµ th−íc th¼ng ë 

h×nh 4. 

H·y t×m hiÓu vµ tr×nh bµy l¹i c¸c 

b−íc thùc hiÖn vÏ ®å thÞ ®ã. 

5. a) VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè y = x 

vµ y = 2x trªn cïng mét mÆt 

ph¼ng to¹ ®é Oxy (h.5). 

b) §−êng th¼ng song song víi 

trôc Ox vµ c¾t trôc Oy t¹i ®iÓm 

cã tung ®é y = 4 lÇn l−ît c¾t c¸c 

®−êng th¼ng y = 2x, y = x t¹i 

hai ®iÓm A vµ B. 

T×m to¹ ®é cña c¸c ®iÓm A, B vµ 

tÝnh chu vi, diÖn tÝch cña tam 

gi¸c OAB theo ®¬n vÞ ®o trªn 

c¸c trôc to¹ ®é lµ xentimÐt. 

6. Cho c¸c hµm sè y = 0,5x vµ 

y = 0,5x + 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 4 

 

 

 

 

 

 

H×nh 5 
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?1 

a) TÝnh gi¸ trÞ y t−¬ng øng cña mçi hµm sè theo gi¸ trÞ ®· cho cña biÕn x 

råi ®iÒn vµo b¶ng sau :  

x 2,5 2,25 1,5 1 0 1 1,5 2,25 2,5 

y = 0,5x          

y = 0,5x + 2          

b) Cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña hai hµm sè ®ã khi biÕn x 

lÊy cïng mét gi¸ trÞ ? 

7. Cho hµm sè y = f(x) = 3x. 

Cho x hai gi¸ trÞ bÊt k× x1, x2 sao cho x1 < x2. 

H·y chøng minh f(x1) < f(x2) råi rót ra kÕt luËn hµm sè ®· cho ®ång biÕn 

trªn R. 

§2. Hµm sè bËc nhÊt 

Hµm sè bËc nhÊt cã d¹ng nh− thÕ nµo ? 

1.  Kh¸i niÖm vÒ hμm sè bËc nhÊt 

Bµi to¸n : Mét xe «t« chë kh¸ch ®i tõ bÕn xe PhÝa nam Hµ Néi vµo HuÕ 

víi vËn tèc trung b×nh 50km/h. Hái sau t giê xe «t« ®ã c¸ch trung t©m 

Hµ Néi bao nhiªu kil«mÐt ? BiÕt r»ng bÕn xe PhÝa nam c¸ch trung t©m 

Hµ Néi 8km. 

 

H·y ®iÒn vµo chç trèng (...) cho ®óng 

Sau 1 giê, «t« ®i ®−îc : … 

Sau t giê, «t« ®i ®−îc : …  

Sau t giê, «t« c¸ch trung t©m Hµ Néi lµ : s = … 
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?3 

?2 

?4 

TÝnh c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña s khi cho t lÇn l−ît lÊy c¸c gi¸ trÞ 1 giê ; 2 giê ; 

3 giê ; 4 giê… råi gi¶i thÝch t¹i sao s lµ hµm sè cña t ?  

§Þnh nghÜa       

Hµm sè bËc nhÊt lµ hµm sè ®−îc cho bëi c«ng thøc  

y = ax + b 

trong ®ã a, b lµ c¸c sè cho tr−íc vµ a  0. 

 Chó ý. Khi b = 0, hµm sè cã d¹ng y = ax (®· häc ë líp 7). 

2.  TÝnh chÊt 

§Ó t×m hiÓu tÝnh chÊt cña hµm sè bËc nhÊt, tr−íc tiªn ta xÐt vÝ dô sau ®©y : 

VÝ dô. XÐt hµm sè y = f(x) = 3x + 1. 

Hµm sè y = 3x + 1 lu«n x¸c ®Þnh víi mäi gi¸ trÞ cña x thuéc R v× biÓu 

thøc –3x + 1 lu«n x¸c ®Þnh víi mäi gi¸ trÞ cña x thuéc R. 

Khi cho biÕn x lÊy hai gi¸ trÞ bÊt k× x1, x2 sao cho x1 < x2 hay x2  x1 > 0, 

ta cã 

f(x2)  f(x1) = (3x2 + 1)  (3x1 + 1) = 3(x2  x1) < 0 hay f(x1) > f(x2). 

VËy hµm sè y = 3x + 1 lµ hµm sè nghÞch biÕn trªn R. 

Cho hµm sè bËc nhÊt y =  f(x) = 3x + 1. 

Cho x hai gi¸ trÞ bÊt k× x1, x2, sao cho x1 < x2. H·y chøng minh  f(x1) < f(x2) 

råi rót ra kÕt luËn hµm sè ®ång biÕn trªn R. 

 Tæng qu¸t  

Hµm sè bËc nhÊt y = ax + b x¸c ®Þnh víi mäi gi¸ trÞ cña x thuéc R vµ cã 

tÝnh chÊt sau : 

a) §ång biÕn trªn R, khi a > 0. 

b) NghÞch biÕn trªn R, khi a < 0. 

Cho vÝ dô vÒ hµm sè bËc nhÊt trong c¸c tr−êng hîp sau : 

a) Hµm sè ®ång biÕn ;       b) Hµm sè nghÞch biÕn. 
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Bµi tËp 

8. Trong c¸c hµm sè sau, hµm sè nµo lµ hµm sè bËc nhÊt ? H·y x¸c ®Þnh c¸c hÖ 

sè a, b cña chóng vµ xÐt xem hµm sè bËc nhÊt nµo ®ång biÕn, nghÞch biÕn. 

a) y = 1  5x ;        b) y =  0,5x ; 

c) y = 2(x 1) 3  ;      d) y = 2x
2 

+ 3. 

9. Cho hµm sè bËc nhÊt y = (m – 2)x + 3. T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó hµm sè : 

a) §ång biÕn ;  

b) NghÞch biÕn. 

10. Mét h×nh ch÷ nhËt cã c¸c kÝch th−íc lµ 20cm vµ 30cm. Ng−êi ta bít mçi 

kÝch th−íc cña h×nh ®ã ®i x (cm) ®−îc h×nh ch÷ nhËt míi cã chu vi lµ 

y (cm). H·y lËp c«ng thøc tÝnh y theo x.  

LuyÖn tËp 

11. H·y biÓu diÔn c¸c ®iÓm sau trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é : A(3 ; 0), B(1 ; 1), 

C(0 ; 3) , D(1 ; 1),  E(3 ; 0),  F(1 ; 1), G(0 ; 3), H(1 ; 1). 

12. Cho hµm sè bËc nhÊt y = ax + 3. T×m hÖ sè a, biÕt r»ng khi x = 1 th× 

y = 2,5. 

13. Víi nh÷ng gi¸ trÞ nµo cña m th× mçi hµm sè sau lµ hµm sè bËc nhÊt ? 

a) y = 5 m (x 1) ; 

b) y = 
m 1

m 1




x + 3,5. 

14. Cho hµm sè bËc nhÊt y = (1  5 ) x – 1. 

a)  Hµm sè trªn lµ ®ång biÕn hay nghÞch biÕn trªn R ? V× sao ? 

b) TÝnh gi¸ trÞ cña y khi x 1 5  ; 

c) TÝnh gi¸ trÞ cña x khi y 5 . 



 49 

?1 

?2 

§3. §å thÞ cña hµm sè y = ax + b (a  0) 

VÏ ®å thÞ hµm sè y = ax + b (a  0) nh− thÕ nµo ? 

1.  §å thÞ cña hμm sè y = ax + b (a  0) 

BiÓu diÔn c¸c ®iÓm sau trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é :  

A(1 ; 2),          B(2 ; 4),          C(3 ; 6), 

A'(1 ; 2 + 3),   B'(2 ; 4 + 3),   C'(3 ; 6 + 3). 

Trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy (h.6), víi 

cïng hoµnh ®é th× tung ®é cña mçi 

®iÓm A', B', C' ®Òu lín h¬n tung ®é cña 

mçi ®iÓm t−¬ng øng A, B, C lµ 3 ®¬n vÞ. 

Ta cã A'B'//AB vµ B'C'//BC (v× c¸c tø 

gi¸c AA'B'B vµ BB'C'C ®Òu lµ h×nh b×nh 

hµnh). 

Tõ ®ã suy ra : NÕu A, B, C cïng n»m 

trªn mét ®−êng th¼ng (d) th× A', B', C' 

cïng n»m trªn mét ®−êng th¼ng (d') song 

song víi (d). 

TÝnh gi¸ trÞ y t−¬ng øng cña c¸c hµm sè y = 2x vµ y = 2x + 3 theo gi¸ trÞ 

®· cho cña biÕn x råi ®iÒn vµo b¶ng sau :  

x 4 3 2 1 0,5 0 0,5 1 2 3 4 

y = 2x            

y = 2x + 3            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 6 
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-1,5

Ta thÊy r»ng :  

Víi bÊt k× hoµnh ®é x nµo th× tung 

®é y cña ®iÓm thuéc ®å thÞ hµm sè 

y = 2x + 3 còng lín h¬n tung ®é y 

t−¬ng øng cña ®iÓm thuéc ®å thÞ 

hµm sè y = 2x lµ 3 ®¬n vÞ. 

Ta ®· biÕt, ®å thÞ cña hµm sè y = 2x 

lµ ®−êng th¼ng ®i qua gèc to¹ ®é 

O(0 ; 0) vµ ®iÓm A(1 ; 2). Qua 

nhËn xÐt ë trªn, ta thÊy r»ng ®å 

thÞ cña hµm sè y = 2x + 3 lµ mét 

®−êng th¼ng song song víi ®−êng 

th¼ng y = 2x vµ c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 3 (h.7). 

 Tæng qu¸t 

§å thÞ cña hµm sè y = ax + b (a  0) lµ mét ®−êng th¼ng :  

C¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng b ;  

 Song song víi ®−êng th¼ng y = ax, nÕu b  0 ; trïng víi ®−êng th¼ng 

y = ax, nÕu b = 0. 

 Chó ý. §å thÞ cña hµm sè y = ax + b (a  0) cßn ®−îc gäi lµ ®−êng 

th¼ng y = ax + b ; b ®−îc gäi lµ tung ®é gèc cña ®−êng th¼ng. 

2.  C¸ch vÏ ®å thÞ cña hμm sè y = ax + b (a  0)  

 Khi b = 0 th× y = ax. §å thÞ cña hµm sè y = ax lµ ®−êng th¼ng ®i qua 

gèc to¹ ®é O(0 ; 0) vµ ®iÓm A(1 ; a). 

XÐt tr−êng hîp y = ax + b víi a  0 vµ b  0. 

Ta ®· biÕt ®å thÞ cña hµm sè y = ax + b lµ mét ®−êng th¼ng. Do ®ã, ®Ó vÏ 

®å thÞ hµm sè y = ax + b, ta chØ cÇn x¸c ®Þnh ®−îc hai ®iÓm ph©n biÖt nµo 

®ã thuéc ®å thÞ råi vÏ ®−êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm ®ã. 

Trong thùc hµnh, ta th−êng x¸c ®Þnh hai ®iÓm ®Æc biÖt lµ giao ®iÓm cña 

®å thÞ víi hai trôc to¹ ®é. 
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?3 

B−íc 1. Cho x = 0 th× y = b, ta ®−îc ®iÓm P(0 ; b) thuéc trôc tung Oy. 

Cho y = 0 th× x =
b

,
a

  ta ®−îc ®iÓm Q
b

; 0
a

 
 
 

 thuéc trôc 

    hoµnh Ox. 

B−íc 2. VÏ ®−êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm P vµ Q ta ®−îc ®å thÞ cña hµm  

sè y = ax + b. 

VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè sau :  

a) y = 2x – 3 ; 

b) y = 2x + 3. 

Bµi tËp 

15. a) VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè y = 2x ; y = 2x + 5 ; y = 
2

x
3

  vµ y = 
2

x
3

  + 5 

trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é. 

b) Bèn ®−êng th¼ng trªn c¾t nhau t¹o thµnh tø gi¸c OABC (O lµ gèc 

to¹ ®é). Tø gi¸c OABC cã ph¶i lµ h×nh b×nh hµnh kh«ng ? V× sao ? 

16. a) VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè y = x vµ y = 2x + 2 trªn cïng mét mÆt ph¼ng 

to¹ ®é. 

b) Gäi A lµ giao ®iÓm cña hai ®å thÞ nãi trªn, t×m to¹ ®é ®iÓm A. 

c) VÏ qua ®iÓm B(0 ; 2) mét ®−êng th¼ng song song víi trôc Ox, c¾t 

®−êng th¼ng y = x t¹i ®iÓm C. T×m to¹ ®é cña ®iÓm C råi tÝnh diÖn tÝch 

tam gi¸c ABC (®¬n vÞ ®o trªn c¸c trôc to¹ ®é lµ xentimÐt). 

LuyÖn tËp 

17. a) VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè y = x + 1 vµ y = x + 3 trªn cïng mét mÆt 

ph¼ng to¹ ®é. 
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b) Hai ®−êng th¼ng y = x + 1 vµ y = x + 3 c¾t nhau t¹i C vµ c¾t trôc Ox 

theo thø tù t¹i A vµ B. T×m to¹ ®é cña c¸c ®iÓm A, B, C. 

c) TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña tam gi¸c ABC (®¬n vÞ ®o trªn c¸c trôc to¹ 

®é lµ xentimÐt). 

18. a) BiÕt r»ng víi x = 4 th× hµm sè y = 3x + b cã gi¸ trÞ lµ 11. T×m b. VÏ ®å 

thÞ cña hµm sè víi gi¸ trÞ b võa t×m ®−îc. 

b) BiÕt r»ng ®å thÞ cña hµm sè y = ax + 5 ®i qua ®iÓm A(1 ; 3). T×m a. 

VÏ ®å thÞ cña hµm sè víi gi¸ trÞ a võa t×m ®−îc. 

19. §å thÞ cña hµm sè y = 3 x + 3  

®−îc vÏ b»ng compa vµ th−íc 

th¼ng (h.8). 

H·y t×m hiÓu c¸ch vÏ ®ã råi nªu 

l¹i c¸c b−íc thùc hiÖn. 

¸p dông. VÏ ®å thÞ cña hµm sè 

y = 5 x + 5  b»ng compa vµ 

th−íc th¼ng. 

H−íng dÉn. T×m ®iÓm trªn trôc 

tung cã tung ®é b»ng 5 . 

§4. §−êng th¼ng song song vµ ®−êng th¼ng c¾t nhau 

Khi nµo th× hai ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) vµ y = a'x + b' (a'  0) 

song song víi nhau ? Trïng nhau ? C¾t nhau ? 

Trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é, hai ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) vµ 

y = a'x + b' (a'  0) cã thÓ song song, cã thÓ c¾t nhau vµ còng cã thÓ 

trïng nhau.  
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?1 

?2 

H×nh 9 

O

3

1 x

1.  §−êng th¼ng song song 

a) VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè sau trªn 

cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é :  

y = 2x + 3 ; y = 2x  2. 

b) Gi¶i thÝch v× sao hai ®−êng th¼ng y = 2x + 3 

vµ y = 2x 2 song song víi nhau ? (h.9). 

 XÐt hai ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) 

vµ y = a'x + b' (a'  0).  

Khi a = a' vµ b  b' th× hai ®−êng th¼ng 

®ã song song víi nhau, v× chóng kh«ng 

trïng nhau vµ mçi ®−êng th¼ng song 

song hoÆc trïng víi ®−êng th¼ng y = ax. 

Khi a = a' vµ b = b' th× hai ®−êng th¼ng 

®ã trïng nhau, v× thùc chÊt chóng chØ lµ mét. 

VËy ta cã kÕt luËn sau : 

Hai ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) vµ y = a'x + b' (a'  0) song song 

víi nhau khi vµ chØ khi a = a', b  b' vµ trïng nhau khi vµ chØ khi 

a = a', b = b'. 
                   

2.  §−êng th¼ng c¾t nhau 

T×m c¸c cÆp ®−êng th¼ng c¾t nhau trong c¸c ®−êng th¼ng sau :  

y = 0,5x + 2 ;      y = 0,5x 1 ;     y = 1,5x + 2. 

Khi a = a' th× hai ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) vµ y = a'x + b'(a'  0) 

song song víi nhau hoÆc trïng nhau vµ ng−îc l¹i. Do ®ã, khi a  a' th× hai 

®−êng th¼ng  y = ax + b vµ y = a'x + b' c¾t nhau vµ ng−îc l¹i. 

VËy ta cã kÕt luËn sau :  

Hai ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) vµ y = a'x + b' (a'  0) c¾t nhau 

khi vµ chØ khi a  a'. 

 Chó ý. Khi a  a' vµ b = b' th× hai ®−êng th¼ng cã cïng tung ®é gèc, 

do ®ã chóng c¾t nhau t¹i mét ®iÓm trªn trôc tung cã tung ®é lµ b. 
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3.  Bμi to¸n ¸p dông 

Cho hai hµm sè bËc nhÊt y = 2mx + 3 vµ y = (m + 1)x + 2. 

T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ cña hai hµm sè ®· cho lµ : 

a) Hai ®−êng th¼ng c¾t nhau ; 

b) Hai ®−êng th¼ng song song víi nhau. 

Gi¶i 

Hµm sè y = 2mx + 3 cã c¸c hÖ sè a = 2m vµ b = 3. 

Hµm sè y = (m + 1)x + 2 cã c¸c hÖ sè a' = m + 1 vµ b' = 2. 

C¸c hµm sè ®· cho lµ hµm sè bËc nhÊt, do ®ã c¸c hÖ sè a vµ a' ph¶i kh¸c 0, 

tøc lµ  

2m  0 vµ m + 1  0 hay m  0 vµ m  1. 

a) §å thÞ cña hai hµm sè ®· cho lµ hai ®−êng th¼ng c¾t nhau khi vµ 

chØ khi a  a', tøc lµ  

2m  m + 1  m  1. 

KÕt hîp víi ®iÒu kiÖn trªn, ta cã m  0, m  1 vµ m  1. 

b) §å thÞ cña hai hµm sè ®· cho lµ hai ®−êng th¼ng song song víi nhau 

khi vµ chØ khi a = a' vµ b  b'. 

Theo ®Ò bµi, ta cã b  b' (v× 3  2). 

VËy ®å thÞ cña hai hµm sè ®· cho lµ hai ®−êng th¼ng song song víi nhau khi  

vµ chØ khi a = a', tøc lµ  

2m = m + 1  m = 1. 

KÕt hîp víi ®iÒu kiÖn trªn, ta thÊy m = 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m. 

Ghi chó. Khi tr×nh bµy lêi gi¶i, ®Ó cho ng¾n gän, cã thÓ kh«ng ghi phÇn 

nhËn xÐt c¸c hÖ sè. 

Bµi tËp 

20. H·y chØ ra ba cÆp ®−êng th¼ng c¾t nhau vµ c¸c cÆp ®−êng th¼ng song 

song víi nhau trong sè c¸c ®−êng th¼ng sau :  

a) y = 1,5x + 2 ;    b) y = x + 2 ;    c) y = 0,5x  3 ; 

d) y = x  3 ;    e) y = 1,5x  1 ;   g) y = 0,5x + 3. 

21. Cho hai hµm sè bËc nhÊt y = mx + 3 vµ y = (2m + 1)x 5. 

T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ cña hai hµm sè ®· cho lµ : 

a) Hai ®−êng th¼ng song song víi nhau ; 

b) Hai ®−êng th¼ng c¾t nhau. 
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22. Cho hµm sè y = ax + 3. H·y x¸c ®Þnh hÖ sè a trong mçi tr−êng hîp sau : 

a) §å thÞ cña hµm sè song song víi ®−êng th¼ng y = 2x. 

b) Khi x = 2 th× hµm sè cã gi¸ trÞ y = 7. 

LuyÖn tËp 

23. Cho hµm sè y = 2x + b. H·y x¸c ®Þnh hÖ sè b trong mçi tr−êng hîp sau : 

a) §å thÞ cña hµm sè ®· cho c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng 3 ; 

b) §å thÞ cña hµm sè ®· cho ®i qua ®iÓm A(1 ; 5). 

24. Cho hai hµm sè bËc nhÊt y = 2x + 3k vµ y = (2m + 1)x + 2k 3. 

T×m ®iÒu kiÖn ®èi víi m vµ k ®Ó ®å thÞ cña hai hµm sè lµ : 

a) Hai ®−êng th¼ng c¾t nhau ; 

b) Hai ®−êng th¼ng song song víi nhau ; 

c) Hai ®−êng th¼ng trïng nhau. 

25. a) VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè sau trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é : 

y = 
2

x 2
3

  ;       y = 
3

x 2
2

  . 

b) Mét ®−êng th¼ng song song víi trôc hoµnh Ox, c¾t trôc tung Oy t¹i 

®iÓm cã tung ®é b»ng 1, c¾t c¸c ®−êng th¼ng y = 
2

x 2
3

  vµ y = 
3

x 2
2

   

theo thø tù t¹i hai ®iÓm M vµ N. T×m to¹ ®é cña hai ®iÓm M vµ N. 

26. Cho hµm sè bËc nhÊt y = ax  4 (1). H·y x¸c ®Þnh hÖ sè a trong mçi 
tr−êng hîp sau : 

a) §å thÞ cña hµm sè (1) c¾t ®−êng th¼ng y = 2x  1 t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é 

b»ng 2. 

b) §å thÞ cña hµm sè (1) c¾t ®−êng th¼ng y =3x + 2 t¹i ®iÓm cã tung ®é 

b»ng 5. 

§5. HÖ sè gãc cña ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) 

1. Kh¸i niÖm hÖ sè gãc cña ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) 

a) Gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = ax + b vµ trôc Ox 

Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy, khi nãi gãc  t¹o bëi ®−êng th¼ng y = ax + b 

vµ trôc Ox (hoÆc nãi ®−êng th¼ng y = ax + b t¹o víi trôc Ox mét gãc ), 

ta hiÓu ®ã lµ gãc t¹o bëi tia Ax vµ tia AT, trong ®ã A lµ giao ®iÓm cña 
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? 

®−êng th¼ng y = ax + b víi trôc Ox, T lµ ®iÓm thuéc ®−êng th¼ng y = ax + b 

vµ cã tung ®é d−¬ng (h.10). 

H×nh 10
b) HÖ sè gãc 

Víi c¸ch hiÓu gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = ax + b vµ trôc Ox nh− trªn, ta 

thÊy r»ng : C¸c ®−êng th¼ng song song víi nhau sÏ t¹o víi trôc Ox c¸c 
gãc b»ng nhau.  

Tõ ®ã suy ra : C¸c ®−êng th¼ng cã cïng hÖ sè a (a lµ hÖ sè cña x) th× t¹o 

víi trôc Ox c¸c gãc b»ng nhau.  

 

 

H×nh 11a) biÓu diÔn ®å thÞ cña c¸c hµm sè (víi hÖ sè a > 0) :  

y = 0,5x + 2 ;    y = x + 2 ;    y = 2x + 2. 

H×nh 11 

y = 0,5x + 2

y 
= x

 +
 2

y 
=
 2

x 
+
 2
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H×nh 11b) biÓu diÔn ®å thÞ cña c¸c hµm sè (víi hÖ sè a < 0) :  

  y = 2x + 2 ;     y = x + 2 ;    y =  
0,5x + 2. 

a) H·y so s¸nh c¸c gãc 1, 2, 3 vµ so s¸nh c¸c gi¸ trÞ t−¬ng øng cña hÖ 

sè a trong c¸c hµm sè (tr−êng hîp a > 0) råi rót ra nhËn xÐt. 

b) Còng lµm t−¬ng tù nh− c©u a) víi tr−êng hîp a < 0. 

Qua viÖc xÐt ®å thÞ cña c¸c hµm sè ®· nªu ë trªn, ta cã thÓ nãi :  

 Khi hÖ sè a d−¬ng (a > 0) th× gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = ax + b vµ trôc 

Ox lµ gãc nhän. HÖ sè a cµng lín th× gãc cµng lín nh−ng vÉn nhá h¬n 90
o
. 

 Khi hÖ sè a ©m (a < 0) th× gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = ax + b vµ trôc 

Ox lµ gãc tï. HÖ sè a cµng lín th× gãc cµng lín nh−ng vÉn nhá h¬n 180
o
. 

V× cã sù liªn quan gi÷a hÖ sè a víi gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = ax + b vµ 

trôc Ox nªn ng−êi ta gäi a lµ hÖ sè gãc cña ®−êng th¼ng y = ax + b. 

 Chó ý. Khi b = 0, ta cã hµm sè y = ax. Trong  tr−êng hîp nµy, ta còng 

nãi r»ng a lµ hÖ sè gãc cña ®−êng th¼ng y = ax. 

2. VÝ dô 

VÝ dô 1. Cho hµm sè y = 3x + 2. 

a) VÏ ®å thÞ cña hµm sè. 

b) TÝnh gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng 

y = 3x + 2 vµ trôc Ox (lµm trßn 

®Õn phót).  

Gi¶i 

a) Khi x = 0 th× y = 2, ta ®−îc ®iÓm 

A(0 ; 2).  

Khi y = 0 th× x = 
2

3
 , ta ®−îc ®iÓm 

2
.B ; 0

3

 
 
 

  

VÏ ®−êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm A vµ 

B, ta ®−îc ®å thÞ cña hµm sè ®· cho (h.12). 

b) Gäi gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = 3x + 2 vµ trôc Ox lµ , ta cã 

ABO .   XÐt tam gi¸c vu«ng OAB, ta cã tg = 
OA 2

3
2OB

3

   (3 chÝnh lµ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 12 
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hÖ sè gãc cña ®−êng th¼ng y = 3x + 2). B»ng c¸ch tra b¶ng hoÆc tÝnh trªn 

m¸y tÝnh, ta ®−îc   71
o
34'. 

VÝ dô 2. Cho hµm sè y = 3x + 3. 

a) VÏ ®å thÞ cña hµm sè. 

b) TÝnh gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = 3x + 3 vµ trôc Ox (lµm trßn ®Õn 

phót). 

Gi¶i 

a) Khi x = 0 th× y = 3, ta ®−îc ®iÓm 

A(0 ; 3). 

Khi y = 0 th× x = 1, ta ®−îc ®iÓm 

B(1 ; 0).  

VÏ ®−êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm A 

vµ B, ta ®−îc ®å thÞ cña hµm sè ®· 

cho (h.13). 

b) Gäi  lµ gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng 

y = 3x + 3 vµ trôc Ox, ta cã  = ABx .  

XÐt tam gi¸c vu«ng OAB, ta cã 

 OA 3
tg OBA 3

OB 1
    (3 chÝnh lµ 

gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña hÖ sè gãc 3 cña ®−êng th¼ng y = 3x + 3). 

B»ng c¸ch tra b¶ng hoÆc tÝnh trªn m¸y tÝnh, ta ®−îc  oOBA 71 34 ' .  

VËy  = o o180 OBA 108 26 ' .  

Bµi tËp 

27. Cho hµm sè bËc nhÊt y = ax + 3. 

a) X¸c ®Þnh hÖ sè gãc a, biÕt r»ng ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm A(2 ; 6). 

b) VÏ ®å thÞ cña hµm sè. 

28. Cho hµm sè y = 2x + 3. 

a) VÏ ®å thÞ cña hµm sè. 

b) TÝnh gãc t¹o bëi ®−êng th¼ng y = 2x + 3 vµ trôc Ox (lµm trßn ®Õn phót).
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LuyÖn tËp 

29. X¸c ®Þnh hµm sè bËc nhÊt y = ax + b trong mçi tr−êng hîp sau : 

a) a = 2 vµ ®å thÞ cña hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 1,5. 

b) a = 3 vµ ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm A(2 ; 2). 

c) §å thÞ cña hµm sè song song víi ®−êng th¼ng y = 3x  vµ ®i qua ®iÓm 

B (1 ; 3 5).  

30. a) VÏ trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é ®å thÞ cña c¸c hµm sè sau : 

y = 
1

x 2
2

  ;        y = x + 2. 

b) Gäi giao ®iÓm cña hai ®−êng th¼ng y = 
1

x 2
2

  vµ y = x + 2 víi trôc 

hoµnh theo thø tù lµ A, B vµ gäi giao ®iÓm cña hai ®−êng th¼ng ®ã lµ C. 

TÝnh c¸c gãc cña tam gi¸c ABC (lµm trßn ®Õn ®é). 

c) TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña tam gi¸c ABC (®¬n vÞ ®o trªn c¸c trôc to¹ 

®é lµ xentimÐt). 

31. a) VÏ ®å thÞ cña c¸c hµm sè y = x + 1 ; y = 
1

x 3
3

  ; y 3x 3.   

b) Gäi , ,  lÇn l−ît lµ c¸c gãc t¹o bëi c¸c ®−êng th¼ng trªn vµ trôc Ox. 

Chøng minh r»ng tg = 1, tg = 
1

,
3

 tg 3.   

TÝnh sè ®o c¸c gãc , , .

¤n tËp ch−¬ng II 

C©u hái 

1.  Cho hµm sè y = ax + b (a  0). 

a) Khi nµo th× hµm sè ®ång biÕn ? 

b) Khi nµo th× hµm sè nghÞch biÕn ? 
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2.  Khi nµo th× hai ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) vµ y = a'x + b' (a'  0) c¾t 

nhau ? Song song víi nhau ? Trïng nhau ? 

Tãm t¾t c¸c kiÕn thøc cÇn nhí  

1. NÕu ®¹i l−îng y phô thuéc vµo ®¹i l−îng thay ®æi x sao cho víi mçi 

gi¸ trÞ cña x ta lu«n x¸c ®Þnh ®−îc chØ mét gi¸ trÞ t−¬ng øng cña y th× y 

®−îc gäi lµ hµm sè cña x vµ x ®−îc gäi lµ biÕn sè. 

2. Hµm sè th−êng ®−îc cho b»ng b¶ng hoÆc b»ng c«ng thøc. 

3. §å thÞ cña hµm sè y = f(x) lµ tËp hîp tÊt c¶ c¸c ®iÓm biÓu diÔn c¸c cÆp 

gi¸ trÞ t−¬ng øng (x ; f(x)) trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy. 

4. Hµm sè cã d¹ng y = ax + b víi a  0 ®−îc gäi lµ hµm sè bËc nhÊt ®èi 

víi biÕn sè x. 

5. Hµm sè bËc nhÊt y = ax + b x¸c ®Þnh víi mäi gi¸ trÞ cña x vµ cã tÝnh chÊt : 

Hµm sè ®ång biÕn trªn R khi a > 0, nghÞch biÕn trªn R khi a < 0. 

6. Gãc  t¹o bëi ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0) vµ trôc Ox lµ gãc 

t¹o bëi tia Ax vµ tia AT, trong ®ã A lµ giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng 

y = ax + b víi trôc Ox, T lµ ®iÓm thuéc ®−êng th¼ng y = ax + b vµ 

cã tung ®é d−¬ng (h.14). 

             

 

 

 

 

 

 
 

  Tr−êng hîp a > 0            Tr−êng hîp a < 0  

H×nh 14  

7. a ®−îc gäi lµ hÖ sè gãc cña ®−êng th¼ng y = ax + b (a  0). 
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8. Víi hai ®−êng th¼ng y = ax + b (d) vµ y = a'x + b' (d'), trong ®ã a vµ 

a' kh¸c 0, ta cã : 

a  a'  (d) vµ (d') c¾t nhau ; 

a = a' vµ b  b'  (d) vµ (d') song song víi nhau ; 

a = a' vµ b = b'  (d) vµ (d') trïng nhau. 

Bµi tËp 

32. a) Víi nh÷ng gi¸ trÞ nµo cña m th× hµm sè bËc nhÊt y = (m – 1)x + 3 ®ång biÕn ? 

b) Víi nh÷ng gi¸ trÞ nµo cña k th× hµm sè bËc nhÊt y = (5 – k)x + 1 

nghÞch biÕn ? 

33. Víi nh÷ng gi¸ trÞ nµo cña m th× ®å thÞ c¸c hµm sè y = 2x + (3 + m) vµ 

y = 3x + (5 – m) c¾t nhau t¹i mét ®iÓm trªn trôc tung ? 

34. T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó hai ®−êng th¼ng y = (a – 1)x + 2 (a  1) vµ 

y = (3  a)x + 1 (a  3) song song víi nhau. 

35. X¸c ®Þnh k vµ m ®Ó hai ®−êng th¼ng sau ®©y trïng nhau : 

 y = kx + (m – 2) (k  0) ;   y = (5 – k)x + (4 – m) (k  5). 

36. Cho hai hµm sè bËc nhÊt y = (k + 1)x + 3 vµ y = (3 – 2k)x +1. 

a) Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× ®å thÞ cña hai hµm sè lµ hai ®−êng th¼ng song 

song víi nhau ? 

b) Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× ®å thÞ cña hai hµm sè lµ hai ®−êng th¼ng c¾t nhau ? 

c) Hai ®−êng th¼ng nãi trªn cã thÓ trïng nhau ®−îc kh«ng ? V× sao ? 

37. a) VÏ ®å thÞ hai hµm sè sau trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é : 

 y = 0,5x + 2   (1) ;        y = 5 – 2x   (2). 

b) Gäi giao ®iÓm cña c¸c ®−êng th¼ng y = 0,5x + 2 vµ y = 5 – 2x víi trôc 

hoµnh theo thø tù lµ A, B vµ gäi giao ®iÓm cña hai ®−êng th¼ng ®ã lµ C. 

T×m to¹ ®é cña c¸c ®iÓm A, B, C. 
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c) TÝnh ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng AB, AC vµ BC (®¬n vÞ ®o trªn c¸c trôc to¹ 

®é lµ xentimÐt) (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø hai). 

d) TÝnh c¸c gãc t¹o bëi c¸c ®−êng th¼ng cã ph−¬ng tr×nh (1) vµ (2) víi 

trôc Ox (lµm trßn ®Õn phót). 

38. a) VÏ ®å thÞ c¸c hµm sè sau trªn cïng mét mÆt ph¼ng to¹ ®é :  

y = 2x    (1) ;     y = 0,5x    (2) ;     y =  x + 6    (3). 

b) Gäi c¸c giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng cã ph−¬ng tr×nh (3) víi hai ®−êng 

th¼ng cã ph−¬ng tr×nh (1) vµ (2) theo thø tù lµ A vµ B. T×m to¹ ®é cña hai 

®iÓm A vµ B. 

c) TÝnh c¸c gãc cña tam gi¸c OAB. 

H−íng dÉn c©u c) 

TÝnh OA, OB råi chøng tá tam gi¸c OAB lµ tam gi¸c c©n. 

TÝnh   AOB AOx BOx.   
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PhÇn h×nh häc 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 64 

C

A

D

Ch−¬ng I   HÖ thøc l−îng trong tam gi¸c vu«ng 

Trong tam gi¸c vu«ng, nÕu biÕt hai c¹nh, hoÆc mét c¹nh vµ mét gãc nhän 

th× cã thÓ tÝnh ®−îc c¸c gãc vµ c¸c c¹nh cßn l¹i cña tam gi¸c ®ã 

hay kh«ng ? 

§1. Mét sè hÖ thøc vÒ c¹nh 
vµ ®−êng cao trong tam gi¸c vu«ng 

 

 

 

 

Nhê mét hÖ thøc trong tam gi¸c 

vu«ng, ta cã thÓ "®o" ®−îc chiÒu 

cao cña c©y b»ng mét chiÕc 

th−íc thî. 

 

 

 

 

 

XÐt tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, 

c¹nh huyÒn BC = a, c¸c c¹nh gãc 

vu«ng AC = b vµ AB = c. Gäi AH = h 

lµ ®−êng cao øng víi c¹nh huyÒn vµ 

CH = b', BH = c' lÇn l−ît lµ h×nh 

chiÕu cña AC, AB trªn c¹nh huyÒn 

BC (h.1). 

 

 

 

 

 

             

H×nh 1 
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1.  HÖ thøc gi÷a c¹nh gãc vu«ng vμ h×nh chiÕu cña nã trªn 

c¹nh huyÒn    

§Þnh lÝ 1 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, b×nh ph−¬ng mçi c¹nh gãc vu«ng b»ng 

tÝch cña c¹nh huyÒn vµ h×nh chiÕu cña c¹nh gãc vu«ng ®ã trªn 

c¹nh huyÒn. 

  

Cô thÓ, trong tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A (h.1), ta cã 

2 2b ab ', c ac '  .                      (1) 

Chøng minh (h.1) 

XÐt hai tam gi¸c vu«ng AHC vµ BAC. Hai tam gi¸c vu«ng nµy cã chung 

gãc nhän C nªn chóng ®ång d¹ng víi nhau. Do ®ã 
HC AC

AC BC
  suy ra 

AC
2 = BC.HC, tøc lµ b

2
 = a.b'. T−¬ng tù, ta cã c

2
 = a.c'. 

VÝ dô 1. (§Þnh lÝ Py-ta-go  Mét hÖ qu¶ cña ®Þnh lÝ 1) 

Râ rµng, trong tam gi¸c vu«ng ABC (h.1), c¹nh huyÒn a = b' + c', do ®ã 

b
2
 + c

2
 = ab' + ac' = a(b' + c') = a . a = a

2
. 

Nh− vËy, tõ ®Þnh lÝ 1, ta còng suy ra ®−îc ®Þnh lÝ Py-ta-go. 

2.  Mét sè hÖ thøc liªn quan tíi ®−êng cao 

§Þnh lÝ 2 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, b×nh ph−¬ng ®−êng cao øng víi c¹nh huyÒn 

b»ng tÝch hai h×nh chiÕu cña hai c¹nh gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn. 

Cô thÓ, víi c¸c quy −íc ë h×nh 1, ta cã 

2h b'c'.                 (2) 
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?1 XÐt h×nh 1. Chøng minh AHB  CHA. Tõ ®ã suy ra hÖ thøc (2).

VÝ dô 2. TÝnh chiÒu cao cña c©y 

trong h×nh 2, biÕt r»ng ng−êi ®o 

®øng c¸ch c©y 2,25m vµ kho¶ng 

c¸ch tõ m¾t ng−êi ®o ®Õn mÆt ®Êt 

lµ 1,5m. 

Gi¶i. Ta cã tam gi¸c ADC vu«ng t¹i 

D, DB lµ ®−êng cao øng víi c¹nh 

huyÒn AC vµ AB = 1,5m. Theo ®Þnh 

lÝ 2, ta cã  

BD
2
 = AB . BC 

tøc lµ 

(2,25)
2
 = 1,5 . BC, 

suy ra 

BC = 

2(2,25)

1,5
 = 3,375 (m). 

VËy chiÒu cao cña c©y lµ 

AC = AB + BC = 1,5 + 3,375 = 4,875 (m). 

 §Þnh lÝ 2 thiÕt lËp mèi quan hÖ gi÷a ®−êng cao øng víi c¹nh huyÒn vµ 

c¸c h×nh chiÕu cña hai c¹nh gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn cña mét tam gi¸c 

vu«ng. §Þnh lÝ 3 d−íi ®©y thiÕt lËp mèi quan hÖ gi÷a ®−êng cao nµy víi 

c¹nh huyÒn vµ hai c¹nh gãc vu«ng. 

§Þnh lÝ 3 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, tÝch hai c¹nh gãc vu«ng b»ng tÝch cña 

c¹nh huyÒn vµ ®−êng cao t−¬ng øng. 

Víi c¸c kÝ hiÖu trong h×nh 1, kÕt luËn cña ®Þnh lÝ 3 cã nghÜa lµ 

bc = ah.                     (3) 

H×nh 2 

1,5m

2,25m

A

B

C

E

D
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?2 

Tõ c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch tam gi¸c, ta nhanh chãng suy ra hÖ thøc (3). 

Tuy nhiªn, cã thÓ chøng minh hÖ thøc (3) b»ng c¸ch kh¸c. 

XÐt h×nh 1. H·y chøng minh hÖ thøc (3) b»ng tam gi¸c ®ång d¹ng.  

Nhê ®Þnh lÝ Py-ta-go, tõ hÖ thøc (3), ta cã thÓ suy ra mét hÖ thøc gi÷a 

®−êng cao øng víi c¹nh huyÒn vµ hai c¹nh gãc vu«ng. ThËt vËy, ta cã 

ah = bc  a
2
h

2
 = b

2
c

2
  (b

2
 + c

2
)h

2 
= b

2
c

2
  

2 2

2 2 2

1 b c
.

h b c


  

Tõ ®ã ta cã 

2 2 2

1 1 1 .
h b c

                (4) 

HÖ thøc (4) ®−îc ph¸t biÓu thµnh ®Þnh lÝ sau ®©y. 

§Þnh lÝ 4 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, nghÞch ®¶o cña b×nh ph−¬ng ®−êng cao 

øng víi c¹nh huyÒn b»ng tæng c¸c nghÞch ®¶o cña b×nh ph−¬ng hai 

c¹nh gãc vu«ng. 

VÝ dô 3. Cho tam gi¸c vu«ng trong ®ã c¸c c¹nh gãc vu«ng dµi 6cm vµ 

8cm. TÝnh ®é dµi ®−êng cao xuÊt ph¸t tõ ®Ønh gãc vu«ng. 

Gi¶i. (h.3) 

Gäi ®−êng cao xuÊt ph¸t tõ ®Ønh gãc 

vu«ng cña tam gi¸c nµy lµ h. Theo hÖ 

thøc gi÷a ®−êng cao øng víi c¹nh 

huyÒn vµ hai c¹nh gãc vu«ng, ta cã 

2 2 2

1 1 1
.

h 6 8
   

Tõ ®ã suy ra 

2 2 2 2
2

2 2 2

6 .8 6 .8
,h

6 8 10
 


 do ®ã h = 

6 . 8

10
 = 4,8 (cm). 

 Chó ý. Trong c¸c vÝ dô vµ c¸c bµi tËp tÝnh to¸n b»ng sè cña ch−¬ng 

nµy, c¸c sè ®o ®é dµi ë mçi bµi nÕu kh«ng ghi ®¬n vÞ ta quy −íc lµ cïng 

®¬n vÞ ®o. 

 

 

 

 

 

H×nh 3 
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Cã thÓ em ch−a biÕt 

C¸c hÖ thøc b
2
 = ab', c

2
 = ac' (1) vµ h

2
 = b'c' (2) (xem h×nh 1) cßn ®−îc ph¸t 

biÓu dùa vµo kh¸i niÖm trung b×nh nh©n. 

HÖ thøc (1) ®−îc ph¸t biÓu nh− sau : 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, mçi c¹nh gãc vu«ng lμ trung b×nh nh©n cña c¹nh 

huyÒn vμ h×nh chiÕu cña c¹nh gãc vu«ng ®ã trªn c¹nh huyÒn. 

T−¬ng tù, hÖ thøc (2) ®−îc ph¸t biÓu nh− sau : 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, ®−êng cao øng víi c¹nh huyÒn lμ trung b×nh nh©n 

cña hai ®o¹n th¼ng mμ nã ®Þnh ra trªn c¹nh huyÒn. 

Bµi tËp 

H·y tÝnh x vµ y trong mçi h×nh sau : 

1. (h.4a, b) 

H×nh 4 

2. (h.5) 

H×nh 5 
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O 

x 

a 

ba 

x 

O 

b

3. (h.6) 

H×nh 6 

4. (h.7) 

 

 

 

H×nh 7 

LuyÖn tËp 

5. Trong tam gi¸c vu«ng víi c¸c c¹nh gãc vu«ng cã ®é dµi lµ 3 vµ 4, kÎ 

®−êng cao øng víi c¹nh huyÒn. H·y tÝnh ®−êng cao nµy vµ ®é dµi c¸c 

®o¹n th¼ng mµ nã ®Þnh ra trªn c¹nh huyÒn. 

6. §−êng cao cña mét tam gi¸c vu«ng chia c¹nh huyÒn thµnh hai ®o¹n th¼ng 

cã ®é dµi lµ 1 vµ 2. H·y tÝnh c¸c c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c nµy. 

7. Ng−êi ta ®−a ra hai c¸ch vÏ ®o¹n trung b×nh nh©n x cña hai ®o¹n th¼ng a, b 

(tøc lµ x
2
 = ab) nh− trong hai h×nh sau : 

      C¸ch 1 (h.8)           C¸ch 2 (h.9) 

          H×nh 8                                               H×nh 9 
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Dùa vµo c¸c hÖ thøc (1) vµ (2), h·y chøng minh c¸c c¸ch vÏ trªn lµ ®óng. 

Gîi ý. NÕu mét tam gi¸c cã ®−êng trung tuyÕn øng víi mét c¹nh b»ng nöa 

c¹nh ®ã th× tam gi¸c Êy lµ tam gi¸c vu«ng. 

8. T×m x vµ y trong mçi h×nh sau : 

a) (h.10)                                                        b) (h.11) 

 

 

                                                 

H×nh 10            H×nh 11 

c) (h.12) 

 

 

 

 

H×nh 12 

9. Cho h×nh vu«ng ABCD. Gäi I lµ mét ®iÓm n»m gi÷a A vµ B. Tia DI vµ tia 

CB c¾t nhau ë K. KÎ ®−êng th¼ng qua D, vu«ng gãc víi DI. §−êng th¼ng 

nµy c¾t ®−êng th¼ng BC t¹i L. Chøng minh r»ng 

a) Tam gi¸c DIL lµ mét tam gi¸c c©n ; 

b) Tæng 
2 2

1 1

DI DK
  kh«ng ®æi khi I thay ®æi trªn c¹nh AB. 
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?1 

B C

A

§2. TØ sè l−îng gi¸c cña gãc nhän 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, nÕu 

biÕt tØ sè ®é dµi cña hai c¹nh th× 

cã biÕt ®−îc ®é lín cña c¸c gãc 

nhän hay kh«ng ? 

1.  Kh¸i niÖm tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän 

a) Më ®Çu 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. XÐt gãc nhän B cña nã. Nh¾c l¹i r»ng : 

C¹nh AB ®−îc gäi lµ c¹nh kÒ cña gãc B, c¹nh AC ®−îc gäi lµ c¹nh ®èi 

cña gãc B. 

Ta còng ®· biÕt : Hai tam gi¸c vu«ng ®ång d¹ng víi nhau khi vµ chØ khi 

chóng cã cïng sè ®o cña mét gãc nhän, hoÆc c¸c tØ sè gi÷a c¹nh ®èi vµ 

c¹nh kÒ cña mét gãc nhän trong mçi tam gi¸c ®ã lµ nh− nhau (h.13). Nh− 

vËy, tØ sè gi÷a c¹nh ®èi vµ c¹nh kÒ cña mét gãc nhän trong tam gi¸c 

vu«ng ®Æc tr−ng cho ®é lín cña gãc nhän ®ã. 

H×nh 13 

XÐt tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A cã B .   Chøng minh r»ng 

a)  = 45
o
  

AC
1 ;

AB
  

b)o
AC

3.
AB

  

3

?

2
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Ngoµi tØ sè gi÷a c¹nh ®èi vµ c¹nh kÒ, ta cßn xÐt c¸c tØ sè gi÷a c¹nh kÒ vµ 

c¹nh ®èi, c¹nh ®èi vµ c¹nh huyÒn, c¹nh kÒ vµ c¹nh huyÒn cña mét gãc 

nhän trong tam gi¸c vu«ng. C¸c tØ sè nµy chØ thay ®æi khi ®é lín cña gãc 

nhän ®ang xÐt thay ®æi vµ ta gäi chóng lµ c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña gãc 

nhän ®ã. 

b) §Þnh nghÜa 

Cho gãc nhän . VÏ mét tam gi¸c vu«ng 

cã mét gãc nhän  (ta cã thÓ vÏ nh− sau : 

VÏ gãc , tõ mét ®iÓm bÊt k× trªn mét 

c¹nh cña gãc  kÎ ®−êng vu«ng gãc víi 

c¹nh kia (h.14)), x¸c ®Þnh c¹nh ®èi vµ 

c¹nh kÒ cña gãc . Khi ®ã :

TØ sè gi÷a c¹nh ®èi vµ c¹nh huyÒn ®−îc gäi lµ sin cña gãc , kÝ hiÖu 

sin .  

TØ sè gi÷a c¹nh kÒ vµ c¹nh huyÒn ®−îc gäi lµ c«sin cña gãc , kÝ hiÖu 

cos . 

TØ sè gi÷a c¹nh ®èi vµ c¹nh kÒ ®−îc gäi lµ tang cña gãc , kÝ hiÖu 

tg  (hay tan ). 

TØ sè gi÷a c¹nh kÒ vµ c¹nh ®èi ®−îc gäi lµ c«tang cña gãc , kÝ hiÖu 

cotg (hay cot ). 

Nh− vËy 

sin = 
c¹nh ®èi

c¹nh huyÒn
 ;      cos    = 

c¹nh kÒ
;

 c¹nh huyÒn
                   

tg
c¹nh ®èi 

c¹nh kÒ 
;           cotg

c¹nh kÒ 
.

 c¹nh ®èi 
 

NhËn xÐt. Tõ ®Þnh nghÜa trªn, dÔ thÊy c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc 

nhän lu«n lu«n d−¬ng. H¬n n÷a, ta cã 

sin < 1, cos < 1.

 

 

 

 

 

H×nh 14 
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?2 Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A cã C   . H·y viÕt c¸c tØ sè l−îng gi¸c 

cña  gãc . 

VÝ dô 1. (h.15). Ta cã 

sin 45
o
 =  AC a

sin B
BC a 2

    
2

2
 ; 

cos 45
o
 =  AB 2

cos B
BC 2

   ; 

tg 45
o
 =  AC

tgB 1
AB

   ; 

cotg 45
o
 =  AB

cotg B 1
AC

  . 

VÝ dô 2. (h.16). Ta cã 

o AC a 3 3
sin 60 sin B

BC 2a 2
     ; 

o AB 1
cos 60 cos B

BC 2
    ; 

o AC
tg 60 tgB 3

AB
    ; 

o AB 3
.cotg 60 cotg B

AC 3
    

 Nh− vËy, cho gãc nhän , ta tÝnh ®−îc c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña nã. 

Ng−îc l¹i, cho mét trong c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña gãc nhän , ta cã thÓ 

dùng ®−îc gãc ®ã.  

VÝ dô 3. Dùng gãc nhän , biÕt tg  = 
2

.
3

 

Gi¶i. (h.17) Dùng gãc vu«ng xOy. LÊy mét 

®o¹n th¼ng lµm ®¬n vÞ. Trªn tia Ox, lÊy ®iÓm A 

sao cho OA = 2 ; trªn tia Oy, lÊy ®iÓm B sao cho 

OB = 3. Gãc OBA b»ng gãc  cÇn dùng. ThËt vËy, 

ta cã  OA 2 .tg tg OBA
OB 3

                                  

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 16 

 

 

 

 

 

H×nh 15 

H×nh 17 
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?3 

?4 

H×nh 19 

VÝ dô 4. H×nh 18 minh ho¹ c¸ch dùng gãc 

nhän , khi biÕt sin  = 0,5. 

H·y nªu c¸ch dùng gãc nhän  theo h×nh 18 

vµ chøng minh c¸ch dùng ®ã lµ ®óng. 

 Chó ý. NÕu hai gãc nhän  vµ  cã 

sin = sin (hoÆc cos = cos, hoÆc tg = tg , 

hoÆc cotg = cotg ) th×  =  v× chóng lµ 

hai gãc t−¬ng øng cña hai tam gi¸c vu«ng 

®ång d¹ng.                                

2.  TØ sè l−îng gi¸c cña hai gãc phô nhau 

Cho h×nh 19. H·y cho biÕt tæng sè ®o 

cña gãc  vµ gãc . LËp c¸c tØ sè 

l−îng gi¸c cña gãc  vµ gãc . Trong 

c¸c tØ sè nµy, h·y cho biÕt c¸c cÆp tØ 

sè b»ng nhau. 

Tõ c¸c cÆp tØ sè b»ng nhau ®ã, ta rót ra 

sin = cos , cos = sin , 

tg = cotg , cotg = tg .                                  

V× hai gãc phô nhau bao giê còng b»ng hai gãc nhän cña mét tam gi¸c 

vu«ng nµo ®ã, nªn ta cã ®Þnh lÝ sau ®©y vÒ quan hÖ gi÷a c¸c tØ sè l−îng 

gi¸c cña hai gãc phô nhau. 

§Þnh lÝ 

NÕu hai gãc phô nhau th× sin gãc nµy b»ng c«sin gãc kia, tang gãc 

nµy b»ng c«tang gãc kia. 

VÝ dô 5. Theo vÝ dô 1, ta cã  

sin 45
o
 = cos 45

o
 = 

2

2
 ; tg 45

o
 = cotg 45

o
 = 1. 

H×nh 18 
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VÝ dô 6. Ta cã c¸c gãc 30
o
 vµ 60

o
 lµ hai gãc phô nhau. Do ®ã, theo vÝ dô 2 

vµ theo quan hÖ gi÷a c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña hai gãc phô nhau, ta cã  

sin 30
o
 = cos 60

o
 = 

1

2
 ;        cos 30

o
 = sin 60

o
 = 

3

2
 ; 

tg 30
o
 = cotg 60

o
 = 

3

3
;      cotg 30

o
 = tg 60

o
 = 3 .  

Qua vÝ dô 5 vµ vÝ dô 6, ta rót ra b¶ng tØ sè l−îng gi¸c cña c¸c gãc ®Æc biÖt 

nh− sau : 

                 

TØ sè l−îng gi¸c  

30
o
 45

o
 60

o
 

sin  
1

2
 

2

2
 

3

2
 

cos  
3

2
 

2

2
 

1

2
 

tg  
3

3
 1 3  

cotg 3  1 
3

3
 

VÝ dô 7. Trong h×nh 20, c¹nh y ®−îc 

tÝnh nh− sau : 

Ta cã cos 30
o
 = 

y
,

17
  

do ®ã   y = 17cos 30
o
 = 

17 3

2
  14,7.                                  

 Chó ý. Tõ nay khi viÕt c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän trong 

tam gi¸c, ta bá kÝ hiÖu " " ®i. Ch¼ng h¹n, viÕt sin A thay cho sin A ,... 

H×nh 20 
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Cã thÓ em ch−a biÕt  

BÊt ngê vÒ cì giÊy A4 
(21cm  29,7cm) 

 TØ sè gi÷a chiÒu dµi vµ chiÒu réng cña tê giÊy A4 xÊp xØ b»ng .2  

 Gi¶ sö tê giÊy A4 ®−îc minh ho¹ trªn c¸c h×nh 21 vµ 22.  

NÕu gÊp tê giÊy theo c¸c ®−êng th¼ng AC vµ BI (I lµ trung ®iÓm cña CD) th× ta sÏ 

cã mét gãc hÇu nh− vu«ng ! (h.21). 

NÕu gÊp tê giÊy theo ®−êng ph©n gi¸c BM cña gãc ABC, sau ®ã gÊp tiÕp theo 

®−êng ph©n gi¸c BN cña gãc ABM th× ®iÓm M sÏ trïng víi ®iÓm A ! (h.22)  

H×nh 21             H×nh 22 

B»ng hiÓu biÕt cña m×nh, em cã thÓ gi¶i thÝch ®−îc c¸c ®iÒu lÝ thó nµy ®Êy. 

Bµi tËp 

10. VÏ mét tam gi¸c vu«ng cã mét gãc nhän 34
o
 råi viÕt c¸c tØ sè l−îng gi¸c 

cña gãc 34
o
. 

11. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i C, trong ®ã AC = 0,9m, BC = 1,2m. TÝnh c¸c tØ 

sè l−îng gi¸c cña gãc B, tõ ®ã suy ra c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña gãc A. 

12. H·y viÕt c¸c tØ sè l−îng gi¸c sau thµnh tØ sè l−îng gi¸c cña c¸c gãc nhá 

h¬n 45
o
 : 

sin 60
o
, cos 75

o
, sin 52

o
30', cotg 82

o
, tg 80

o
. 
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H×nh 23 

x

LuyÖn tËp 

13. Dùng gãc nhän , biÕt : 

a) sin = 
2

3
 ;     b) cos = 0,6 ;     c) tg = 

3

4
 ;      d) cotg  = 

3
.

2
 

14. Sö dông ®Þnh nghÜa c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän ®Ó chøng minh 

r»ng : Víi gãc nhän  tuú ý, ta cã 

a) tg = 
sin

,
cos




   cotg = 

cos
,

sin




   tg.cotg = 1 ; 

b) sin
2 + cos

2 = 1. 

Gîi ý. Sö dông ®Þnh lÝ Py-ta-go. 

15. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. BiÕt cos B = 0,8, h·y tÝnh c¸c tØ sè l−îng 

gi¸c cña gãc C. 

Gîi ý. Sö dông bµi tËp 14. 

16. Cho tam gi¸c vu«ng cã mét gãc  60
o
 vµ c¹nh 

huyÒn cã ®é dµi lµ 8. H·y t×m ®é dµi cña 

c¹nh ®èi diÖn víi gãc 60
o
.  

17. T×m x trong h×nh 23. 

     

§3. B¶ng l−îng gi¸c 

Dïng b¶ng l−îng gi¸c ta cã thÓ nhanh chãng t×m ®−îc gi¸ trÞ c¸c tØ 

sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän cho tr−íc vµ ng−îc l¹i, t×m ®−îc 

sè ®o cña mét gãc nhän khi biÕt gi¸ trÞ tØ sè l−îng gi¸c cña gãc ®ã. 

Trong bµi nµy, ta giíi thiÖu cÊu t¹o vµ c¸ch dïng b¶ng l−îng gi¸c cña 

V.M. Bra-®i-x¬. 

1.  CÊu t¹o cña b¶ng l−îng gi¸c 

B¶ng l−îng gi¸c bao gåm b¶ng VIII, b¶ng IX vµ b¶ng X cña cuèn "B¶ng sè 

víi 4 ch÷ sè thËp ph©n", Nhµ xuÊt b¶n Gi¸o dôc, t¸c gi¶ V.M. Bra-®i-x¬. 
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Ng−êi ta lËp b¶ng dùa trªn tÝnh chÊt sau ®©y cña c¸c tØ sè l−îng gi¸c : 

NÕu hai gãc nhän  vµ  phô nhau ( +  = 90
o
) th× sin = cos , 

cos = sin , tg = cotg , cotg = tg. 

 B¶ng VIII dïng ®Ó t×m gi¸ trÞ sin vµ c«sin cña c¸c gãc nhän ®ång thêi 

còng dïng ®Ó t×m gãc nhän khi biÕt sin hoÆc c«sin cña nã. B¶ng VIII cã 

cÊu t¹o nh− sau : B¶ng ®−îc chia thµnh 16 cét vµ c¸c hµng, trong ®ã : 

Cét 1 vµ cét 13 ghi c¸c sè nguyªn ®é. KÓ tõ trªn xuèng d−íi, cét 1 ghi sè 

®é t¨ng dÇn tõ 0
o
 ®Õn 90

o
, cét 13 ghi sè ®é gi¶m dÇn tõ 90

o
 ®Õn 0

o
. 

Tõ cét 2 ®Õn cét 12, hµng 1 vµ hµng cuèi ghi c¸c sè phót lµ béi cña 6 tõ 0' 

®Õn 60' (kÓ tõ tr¸i sang ph¶i, hµng 1 ghi theo chiÒu t¨ng, hµng cuèi ghi 

theo chiÒu gi¶m) ; c¸c hµng gi÷a ghi gi¸ trÞ sin, c«sin cña c¸c gãc 

t−¬ng øng. 

Ba cét cuèi ghi c¸c gi¸ trÞ dïng ®Ó hiÖu chÝnh ®èi víi c¸c gãc sai kh¸c 1', 

2', 3'. 

 B¶ng IX dïng ®Ó t×m gi¸ trÞ tang cña c¸c gãc tõ 0
o
 ®Õn 76

o
 vµ c«tang 

cña c¸c gãc tõ 14
o
 ®Õn 90

o
 vµ ng−îc l¹i, dïng ®Ó t×m gãc nhän khi biÕt 

tang hoÆc c«tang cña nã. B¶ng IX cã cÊu t¹o t−¬ng tù nh− b¶ng VIII. 

 B¶ng X dïng ®Ó t×m gi¸ trÞ tang cña c¸c gãc tõ 76
o
 ®Õn 89

o
59' vµ c«tang 

cña c¸c gãc tõ 1' ®Õn 14
o
 vµ ng−îc l¹i, dïng ®Ó t×m gãc nhän khi biÕt 

tang hoÆc c«tang cña nã. B¶ng X kh«ng cã phÇn hiÖu chÝnh. 

NhËn xÐt. Quan s¸t c¸c b¶ng nãi trªn ta thÊy : Khi gãc  t¨ng tõ 0o ®Õn 

90o (0o <  < 90
o
) th× sin vµ tg t¨ng cßn cos vµ cotg gi¶m. 

NhËn xÐt nµy lµ c¬ së cho viÖc sö dông phÇn hiÖu chÝnh cña B¶ng VIII vµ 

B¶ng IX. 

2.  C¸ch dïng b¶ng  

a) T×m tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän cho tr−íc 

Khi t×m tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän b»ng b¶ng VIII vµ b¶ng IX, 

ta thùc hiÖn theo c¸c b−íc sau : 

B−íc 1. Tra sè ®é ë cét 1 ®èi víi sin vµ tang (cét 13 ®èi víi c«sin vµ 

c«tang). 

B−íc 2. Tra sè phót ë hµng 1 ®èi víi sin vµ tang (hµng cuèi ®èi víi c«sin 

vµ c«tang). 
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B−íc 3. LÊy gi¸ trÞ t¹i giao cña hµng ghi sè ®é vµ cét ghi sè phót. 

Trong tr−êng hîp sè phót kh«ng lµ béi cña 6 th× lÊy cét phót gÇn nhÊt víi 

sè phót ph¶i xÐt, sè phót chªnh lÖch cßn l¹i xem ë phÇn hiÖu chÝnh. 

VÝ dô 1. T×m sin 46
o
12'. 

Tra B¶ng VIII : Sè ®é tra ë cét 1, sè 

phót tra ë hµng 1. LÊy gi¸ trÞ t¹i giao 

cña hµng ghi 46
o
 vµ cét ghi 12' 

lµm phÇn thËp ph©n (mÉu 1). VËy 

sin 46
o
12'  0,7218.                                                                   

VÝ dô 2. T×m cos 33
o
14'. 

Tra B¶ng VIII : Sè ®é tra ë cét 13, sè 

phót tra ë hµng cuèi. T¹i giao cña 

hµng ghi 33
o
 vµ cét ghi sè phót gÇn 

nhÊt víi 14' - ®ã lµ cét ghi 12', ta thÊy 8368. VËy cos 33o12'  0,8368.  

(mÉu 2). 

Ta cã  

cos 33
o
14' = cos(33

o
12' + 2'). 

Theo nhËn xÐt ë phÇn 1, 

cos 33
o
14' < cos 33

o
12', nªn 

gi¸ trÞ cña cos 33
o
14' ®−îc 

suy ra tõ gi¸ trÞ cos 33
o
12' 

b»ng c¸ch trõ ®i phÇn hiÖu 

chÝnh t−¬ng øng (®èi víi 

sin th× céng thªm). T¹i giao cña hµng ghi 33
o
 vµ cét ghi 2' (ë phÇn hiÖu 

chÝnh), ta thÊy sè 3. Ta dïng sè 3 nµy ®Ó hiÖu chÝnh ch÷ sè cuèi ë sè 

0,8368 nh− sau : 

cos 33
o
14'  0,8368  0,0003 

  = 0,8365. 

VÝ dô 3. T×m tg 52
o
18'. 

Tra b¶ng IX : Sè ®é tra ë cét 1, 

sè phót tra ë hµng 1. LÊy 

gi¸ trÞ t¹i giao cña hµng 

  

8368 

 

 

  

33
o 

. 

. 

. 

  

3 

 

 

... 12' ... A 1' 2' 3' 

C¤SIN 

MÉu 2 

TANG 

A 0' ... 18' ... 

50
o
 

51
o
 

52
o
 

53
o
 

54
o
 

1,1918 
 

 

 

2938 

 

MÉu 3 

SIN 

A ... 12' ... 

. 

. 

. 

 46
o
 

. 

. 

. 

 
 

 

7218 

 

MÉu 1 
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?1 

?2 

ghi 52
o
 vµ cét ghi 18' lµm phÇn thËp ph©n. PhÇn nguyªn ®−îc lÊy theo 

phÇn nguyªn cña gi¸ trÞ gÇn nhÊt ®· cho trong b¶ng (mÉu 3). VËy 

   tg 52
o
18'  1,2938. 

Sö dông b¶ng, t×m cotg 47
o
24'. 

VÝ dô 4. T×m cotg 8
o
32'. 

Sö dông b¶ng X, cét cuèi, hµng cuèi. 

LÊy gi¸ trÞ t¹i giao cña hµng ghi 8
o
30' 

víi cét ghi 2' (mÉu 4). VËy  

cotg 8
o
32'  6,665. 

Sö dông b¶ng, t×m tg 82
o
13'. 

 Chó ý  

1) Khi sö dông B¶ng VIII hay B¶ng IX, ®èi víi nh÷ng gãc cã sè phót kh¸c 

béi cña 6, ta dïng phÇn hiÖu chÝnh theo nguyªn t¾c : 

 §èi víi sin vµ tang, gãc lín h¬n (hoÆc nhá h¬n) th× céng thªm (hoÆc 

trõ ®i) phÇn hiÖu chÝnh t−¬ng øng. 

 §èi víi c«sin vµ c«tang th× ng−îc l¹i, gãc lín h¬n (hoÆc nhá h¬n) th× 

trõ ®i (hoÆc céng thªm) phÇn hiÖu chÝnh t−¬ng øng (xem vÝ dô 2). 

2) Cã thÓ chuyÓn tõ viÖc t×m cos sang t×m sin (90
o ) vµ t×m cotg 

sang t×m tg (90
o
  ). 

b) T×m sè ®o cña gãc nhän khi biÕt mét tØ sè l−îng gi¸c cña gãc ®ã 

VÝ dô 5. T×m gãc nhän  (lµm trßn 

®Õn phót), biÕt sin = 0,7837. 

Tra B¶ng VIII : T×m sè 7837 ë trong 

b¶ng, dãng sang cét 1 vµ hµng 1, ta 

thÊy 7837 n»m ë giao cña hµng 

ghi 51
o
 vµ cét ghi 36' (mÉu 5). VËy 

  51
o
36'. 

 
 

 

6,665 

 . 
. 
. 

8
o
30' 
. 
. 
. 

..... 2' .... A 

C¤TANG 

MÉu 4 

sin 

A ... 36' ... 

. 

. 

. 

51
o
 

. 

. 

. 

 

 

7837 

 

MÉu 5 
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?3 

?4 

Sö dông b¶ng t×m gãc nhän  biÕt cotg  = 

 Chó ý. Khi biÕt tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän, nãi chung, ta t×m 

®−îc gãc nhän sai kh¸c kh«ng ®Õn 6'. Tuy nhiªn, th«ng th−êng trong tÝnh 

to¸n ta lµm trßn ®Õn ®é. 

VÝ dô 6. T×m gãc nhän  (lµm 

trßn ®Õn ®é), biÕt sin = 0,4470. 

Tra b¶ng VIII, ta kh«ng t×m 

thÊy sè 4470 ë trong b¶ng. Tuy 

nhiªn, ta t×m thÊy hai sè gÇn víi 

4470 nhÊt, ®ã lµ 4462 vµ 4478 

(mÉu 6). Ta cã 

0,4462 < 0,4470 < 0,4478 hay  

sin 26
o
30' < sin  < sin 26

o
36'. 

Theo nhËn xÐt ë môc 1 th× 

26
o
30' <  < 26

o
36'. Tõ ®ã suy ra   27

o
. 

T×m gãc nhän  (lµm trßn ®Õn ®é), biÕt cos = 0,5547.

Bμi ®äc thªm 

t×m tØ sè l−îng gi¸c vµ gãc 

b»ng M¸y tÝnh bá tói CASIO fx-220 

Ngoµi chøc n¨ng thùc hiÖn bèn phÐp to¸n 

céng, trõ, nh©n, chia víi sè thËp ph©n, m¸y 

tÝnh CASIO fx-220 (h. 24) cßn cã nhiÒu chøc 

n¨ng kh¸c, trong ®ã cã chøc n¨ng tÝnh c¸c tØ 

sè l−îng gi¸c cña gãc nhän vµ tÝnh sè ®o cña 

gãc nhän khi biÕt mét tØ sè l−îng gi¸c cña nã. 

Trong ch−¬ng tr×nh THCS, ta chØ häc sè ®o 
gãc lµ ®é, phót, gi©y nªn sau khi bËt m¸y 

(nhÊn phÝm AC  hay ON ) ta chän kiÓu 

®é (Mode degree) b»ng c¸ch nhÊn liªn tiÕp 

hai phÝm MODE 4 . Khi ®ã, ë phÝa trªn 

cña mµn h×nh xuÊt hiÖn ch÷ DEG. 

sin 

A ... 30' 36' ... 

. 

. 

. 

26
o
 

. 

. 

. 

 

 

 

 

 

4462 

 

 

4478 

 

MÉu 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
H×nh 24 
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Khi tÝnh to¸n, ta th−êng lÊy kÕt qu¶ víi 4 ch÷ sè thËp ph©n nªn ta nhÊn 

liªn tiÕp ba phÝm MODE 7 4 . Khi ®ã, ë phÝa trªn cña mµn h×nh 

xuÊt hiÖn ch÷ FIX. 

Trong c¸c vÝ dô sau ®©y, chØ khi trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn ch÷ DEG vµ ch÷ 
FIX, ta míi b¾t ®Çu tÝnh to¸n. 

§Ó nhËp ®é, phót, gi©y, ta dïng phÝm ''' . 

§Ó hiÓn thÞ ®é, phót, gi©y, ta dïng hai phÝm SHIFT , .  

VÝ dô 1. §Ó hiÓn thÞ 14
o
21', ta nhÊn lÇn l−ît c¸c phÝm 

1 4 2 1 SHIFT .  ''' '''  

Khi ®ã trªn mµn h×nh sÏ hiÖn ra 14
‡

21
‡

0. §ã lµ kÝ hiÖu cña 14
o
21'. Khi 

chØ cÇn n¹p vµo m¸y mµ kh«ng cÇn hiÓn thÞ, ta bá ®i hai phÝm cuèi cïng. 

a) T×m tØ sè l−îng gi¸c cña mét gãc nhän cho tr−íc 

Ta sö dông c¸c phÝm sin , cos , tan . 

VÝ dô 2. T×m cos 25
o
13'. 

NhÊn lÇn l−ît c¸c phÝm    

o o2 5 1 3 cos''' '''  

Khi ®ã trªn mµn h×nh hiÖn sè 0.9047, nghÜa lµ cos 25
o
13'  0,9047. 

VÝ dô 3. TÝnh cotg 56
o
25'. 

Ta ®· biÕt cotg 56
o
25' = 

o

1

tg 56 25 '
 , nªn ®Ó t×m cotg 56

o
25' ta lÇn l−ît 

nhÊn c¸c phÝm 

o o5 6 2 5 tan SHIFT 1 / x''' '''  

Khi ®ã trªn mµn h×nh hiÖn sè 0.6640, nghÜa lµ cotg 56
o
25'  0,6640. 

b) T×m sè ®o cña gãc nhän khi biÕt tØ sè l−îng gi¸c cña gãc ®ã 

NhÊn liªn tiÕp c¸c phÝm 

SHIFT 1sin  ®Ó t×m  khi biÕt sin;

SHIFT  1cos  ®Ó t×m  khi biÕt cos;

SHIFT  1tan  ®Ó t×m  khi biÕt tg
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VÝ dô 4. T×m gãc nhän x, biÕt sin x = 0,2836. 

NhÊn lÇn l−ît c¸c phÝm 

10 . 2 8 3 6 SHIFT sin SHIFT .   

Khi ®ã trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn 16
‡

28
‡

30.66 nghÜa lµ 16
o
28'30,66''. 

Lµm trßn ®Õn phót, ta lÊy x  16
o
29'. 

Lµm trßn ®Õn ®é, ta lÊy x  16
o
. 

 Chó ý 

1) NÕu ph¶i t×m gãc nhän x khi biÕt cotg x, ta cã thÓ chuyÓn thµnh bµi 

to¸n t×m gãc nhän x khi biÕt tg x v× tg x = 
1

.
cotg x

 

VÝ dô 5. T×m gãc nhän x (lµm trßn ®Õn phót), biÕt r»ng cotg x = 2,675. 

NhÊn lÇn l−ît c¸c phÝm 

1.2 6 7 5 SHIFT 1 / x SHIFT tan SHIFT  . 

Khi ®ã trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn 20
‡

29
‡

50.43 nghÜa lµ 20
o
29'50,43". 

Lµm trßn ®Õn phót, ta lÊy x  20
o
30'. 

2) Sau khi t×m xong mét tØ sè l−îng gi¸c hoÆc mét gãc, ta nhÊn phÝm 

AC  ®Ó chuyÓn sang phÐp tÝnh kh¸c.  

3) NÕu kh«ng ph¶i tÝnh to¸n n÷a, ta nhÊn phÝm OFF  ®Ó t¾t m¸y. 

4) Ta cã thÓ dïng c¸c m¸y tÝnh kh¸c cã c¸c chøc n¨ng t−¬ng tù nh− m¸y 

CASIO fx-220, ch¼ng h¹n m¸y tÝnh SHARP EL-500M,... 

Bµi tËp 

18. Dïng b¶ng l−îng gi¸c hoÆc m¸y tÝnh bá tói ®Ó t×m c¸c tØ sè l−îng gi¸c 

sau (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø t−) : 

a) sin 40
o
12' ;       b) cos 52

o
54' ; 

c) tg 63
o
36' ;       d) cotg 25

o
18'. 
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19. Dïng b¶ng l−îng gi¸c hoÆc m¸y tÝnh bá tói ®Ó t×m sè ®o cña gãc nhän x 

(lµm trßn ®Õn phót), biÕt r»ng : 

a) sin x  = 0,2368 ;     b) cos x = 0,6224 ; 

c) tg x  = 2,154 ;      d) cotg x = 3,251. 

LuyÖn tËp 

20. Dïng b¶ng l−îng gi¸c (cã sö dông phÇn hiÖu chÝnh) hoÆc m¸y tÝnh 

bá tói, h·y t×m c¸c tØ sè l−îng gi¸c sau (lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n 

thø t−) : 

a) sin 70
o
13' ;       b) cos 25

o
32' ;       c) tg 43

o
10' ;       d) cotg 32

o
15'. 

21. Dïng b¶ng l−îng gi¸c hoÆc m¸y tÝnh bá tói ®Ó t×m gãc nhän x (lµm trßn 

kÕt qu¶ ®Õn ®é), biÕt r»ng : 

a) sin x = 0,3495 ;  b) cos x = 0,5427 ;    c) tg x = 1,5142 ;   d) cotg x = 3,163. 

22. So s¸nh  

a) sin 20
o
 vµ sin 70

o
 ;      b) cos 25

o
 vµ cos 63

o
15' ; 

c) tg 73
o
20' vµ tg 45

o
 ;      d) cotg 2

o
 vµ cotg 37

o
40'. 

23. TÝnh 

a) 
o

o

sin 25

cos 65
 ;          b) tg 58

o
  cotg 32

o
.
 

24. S¾p xÕp c¸c tØ sè l−îng gi¸c sau theo thø tù t¨ng dÇn : 

a) sin 78
o
,   cos 14

o
,   sin 47

o
,   cos 87

o
 ; 

b) tg73
o
,   cotg 25

o
,   tg 62

o
,   cotg 38

o
. 

25. So s¸nh  

a) tg 25
o
 vµ sin 25

o 
;    b) cotg 32

o
 vµ cos 32

o
 ; 

c) tg 45
o
 vµ cos 45

o
 ;   d) cotg 60

o
 vµ sin 30

o
. 
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3
m

§4. Mét sè hÖ thøc vÒ c¹nh vµ gãc 
trong tam gi¸c vu«ng 

 

 

 

Mét chiÕc thang dµi 3m. CÇn ®Æt 

ch©n thang c¸ch ch©n t−êng mét 

kho¶ng b»ng bao nhiªu ®Ó nã t¹o 

®−îc víi mÆt ®Êt mét gãc "an toµn" 

65
o
 (tøc lµ ®¶m b¶o thang kh«ng 

bÞ ®æ khi sö dông) ? 

 

 

 

 

1.  C¸c hÖ thøc 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, 

c¹nh huyÒn a vµ c¸c c¹nh gãc 

vu«ng b, c (h.25). 

 ViÕt c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña gãc 

B vµ gãc C. Tõ ®ã  h·y tÝnh mçi 

c¹nh gãc vu«ng theo : 

a) C¹nh huyÒn vµ c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña gãc B vµ gãc C ; 

b) C¹nh gãc vu«ng cßn l¹i vµ c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña gãc B vµ gãc C. 

Tõ c¸c kÕt qu¶ trªn, ta cã ®Þnh lÝ sau ®©y. 

 

 

 

 

H×nh 25 



 86 

§Þnh lÝ 

Trong tam gi¸c vu«ng, mçi c¹nh gãc vu«ng b»ng : 

a) C¹nh huyÒn nh©n víi sin gãc ®èi hoÆc nh©n víi c«sin gãc kÒ ; 

b) C¹nh gãc vu«ng kia nh©n víi tang gãc ®èi hoÆc nh©n víi c«tang 

gãc kÒ. 

Nh− vËy, trong tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A (h.25), ta cã c¸c hÖ thøc 

b = a.sin B = a.cos C ;     b = c.tgB = c.cotg C ; 

c = a.sin C = a.cos B ;     c = b.tgC = b.cotg B. 

VÝ dô 1. Mét chiÕc m¸y bay bay lªn víi vËn tèc 500 km/h. §−êng bay lªn 

t¹o víi ph−¬ng n»m ngang mét gãc 30
o
 (h. 26). Hái sau 1,2 phót m¸y bay 

lªn cao ®−îc bao nhiªu kil«mÐt theo ph−¬ng th¼ng ®øng ? 

Gi¶i. Gi¶ sö trong h×nh 26, AB lµ ®o¹n ®−êng m¸y bay bay lªn trong 

1,2 phót th× BH chÝnh lµ ®é cao m¸y bay ®¹t ®−îc sau 1,2 phót ®ã. 

V× 1,2 phót = 
1

50
 giê nªn AB = 

500

50
 = 10 (km). 

Do ®ã 

   BH = AB.sin A 

= 10.sin 30
o
 

= 
1

.10
2

 = 5 (km). 

VËy sau 1,2 phót m¸y bay lªn cao ®−îc 5km. 

VÝ dô 2. Víi bµi to¸n ®Æt ra trong khung ë ®Çu §4, ch©n chiÕc thang cÇn 

ph¶i ®Æt c¸ch ch©n t−êng mét kho¶ng lµ  

3.cos 65
o
  1,27 (m). 

2.  ¸p dông gi¶i tam gi¸c vu«ng 

Trong mét tam gi¸c vu«ng, nÕu cho biÕt tr−íc hai c¹nh hoÆc mét c¹nh vµ 

mét gãc nhän th× ta sÏ t×m ®−îc tÊt c¶ c¸c c¹nh vµ gãc cßn l¹i cña nã. 

Bµi to¸n ®Æt ra nh− thÕ gäi lµ bµi to¸n "Gi¶i tam gi¸c vu«ng". 

H×nh 26 
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L−u ý r»ng, trong kÕt qu¶ cña c¸c vÝ dô vµ c¸c bµi tËp d−íi ®©y, nÕu 

kh«ng nãi g× thªm th× ta lµm trßn ®Õn ®é (víi sè ®o gãc) vµ ®Õn ch÷ sè 

thËp ph©n thø ba (víi sè ®o ®é dµi). 

VÝ dô 3. Cho tam gi¸c vu«ng ABC víi c¸c c¹nh gãc 

vu«ng AB = 5, AC = 8 (h.27). H·y gi¶i tam gi¸c 

vu«ng ABC. 

Gi¶i. Theo ®Þnh lÝ Py-ta-go, ta cã  

BC = 2 2AB AC  = 2 25 8   9,434. 

MÆt kh¸c  

AB 5
tg C

AC 8
   = 0,625. 

Tra b¶ng hay dïng m¸y tÝnh bá tói, ta t×m ®−îc 

C   32
o
, do ®ã B   90

o
  32

o
 = 58

o
.     

Trong vÝ dô 3, h·y tÝnh c¹nh BC mµ kh«ng ¸p dông 

®Þnh lÝ Py-ta-go. 

VÝ dô 4. Cho tam gi¸c OPQ vu«ng t¹i O cã  
oP 36 ,  PQ = 7 (h.28). H·y gi¶i tam gi¸c vu«ng 

OPQ. 

Gi¶i. Ta cã  oQ 90 P    = 90
o
  36

o
 = 54

o
.                  

Theo c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ gãc trong tam gi¸c 

vu«ng, ta cã  

OP = PQ.sin Q  = 7.sin 54
o
  5,663 ; 

OQ = PQ. sin P  = 7.sin 36
o
  4,114. 

Trong vÝ dô 4, h·y tÝnh c¸c c¹nh OP, OQ qua c«sin 

cña c¸c gãc P vµ Q . 

VÝ dô 5. Cho tam gi¸c LMN vu«ng t¹i L cã 

 oM 51 ,  LM = 2,8 (h.29). H·y gi¶i tam gi¸c vu«ng 

LNM. 

H×nh 28 

H×nh 27 

H×nh 29 
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Gi¶i. Ta cã  

 oN 90 M   = 90
o
  51

o
 = 39

o
. 

Theo c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ gãc trong tam gi¸c vu«ng, ta cã  

LN = LM. tg M  = 2,8.tg 51
o
  3,458 ; 

MN = 
o

LM

cos 51
  

2, 8

0,6293
  4,449. 

NhËn xÐt. Còng nh− trong vÝ dô 3, ë ®©y ta cã thÓ tÝnh MN b»ng c¸ch ¸p 

dông ®Þnh lÝ Py-ta-go. Tuy nhiªn khi ®ã, trong viÖc sö dông b¶ng sè vµ 

m¸y tÝnh, ta sÏ gÆp c¸c thao t¸c phøc t¹p h¬n. Do ®ã, khi gi¶i tam gi¸c 

vu«ng, trong nhiÒu tr−êng hîp, nÕu ®· biÕt hai c¹nh ta nªn t×m mét gãc 

nhän tr−íc ; sau ®ã  dïng c¸c hÖ thøc gi÷a c¹nh vµ gãc ®Ó tÝnh c¹nh thø ba. 

C¸ch nµy cã thÓ gióp cho viÖc thùc hiÖn c¸c phÐp to¸n b»ng b¶ng sè vµ m¸y 

tÝnh ®¬n gi¶n h¬n. 

Bµi tËp 

26. C¸c tia n¾ng mÆt trêi t¹o 

víi mÆt ®Êt mét gãc xÊp xØ 

b»ng 34
o
 vµ bãng cña mét 

th¸p trªn mÆt ®Êt dµi 86m 

(h.30). TÝnh chiÒu cao cña 

th¸p (lµm trßn ®Õn mÐt). 

27. Gi¶i tam gi¸c ABC vu«ng 

t¹i A, biÕt r»ng  

a) b = 10cm,   oC 30  ;   

b) c = 10cm,  C  = 45
o
 ; 

c) a = 20cm,  B  = 35
o
 ;  

d) c = 21cm,  b = 18cm. 

 

H×nh 30 

34o

86m
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LuyÖn tËp 

28. Mét cét  ®Ìn cao 7m cã bãng trªn mÆt ®Êt dµi 4m. H·y tÝnh gãc (lµm trßn 

®Õn phót) mµ tia s¸ng mÆt trêi t¹o víi mÆt ®Êt (gãc   trong h×nh 31). 

H×nh 31              H×nh 32 

29. Mét khóc s«ng réng kho¶ng 250m. Mét chiÕc ®ß chÌo qua s«ng bÞ dßng 

n−íc ®Èy xiªn nªn ph¶i chÌo kho¶ng 320m míi sang ®−îc bê bªn kia. 

Hái dßng n−íc ®· ®Èy chiÕc ®ß lÖch ®i mét gãc b»ng bao nhiªu ®é ? (gãc 

 trong h×nh 32). 

30. Cho tam gi¸c ABC, trong ®ã BC = 11cm, ABC  = 38
o
, ACB  = 30

o
. Gäi 

®iÓm N lµ ch©n cña ®−êng vu«ng gãc kÎ tõ A ®Õn c¹nh BC. H·y tÝnh : 

a) §o¹n th¼ng AN ; 

b) C¹nh AC. 

Gîi ý. KÎ BK vu«ng gãc víi AC. 

31. Trong h×nh 33, AC = 8cm, AD = 9,6cm, 

ABC  = 90
o
, ACB  = 54

o
 vµ ACD  = 74

o
. 

H·y tÝnh : 

a) AB ; 

b) ADC . 

32. Mét con thuyÒn víi vËn tèc 2km/h v−ît 

qua mét khóc s«ng n−íc ch¶y m¹nh mÊt 5 phót. BiÕt r»ng ®−êng ®i cña 

con thuyÒn t¹o víi bê mét gãc 70
o
. Tõ ®ã ®· cã thÓ tÝnh ®−îc chiÒu réng 

cña khóc s«ng ch−a ? NÕu cã thÓ h·y tÝnh kÕt qu¶ (lµm trßn ®Õn mÐt). 

H×nh 33 

3
2
0
m
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H×nh 34 

b

C
a

O B

D

A

§5. øng dông thùc tÕ c¸c tØ sè l−îng gi¸c 
cña gãc nhän. Thùc hµnh ngoµi trêi 

Nhê tØ sè l−îng gi¸c cña gãc nhän, cã thÓ tÝnh ®−îc chiÒu cao 

cña th¸p vµ kho¶ng c¸ch gi÷a hai ®iÓm mµ ta kh«ng thÓ ®o 

trùc tiÕp ®−îc.  

1.  X¸c ®Þnh chiÒu cao  

a) NhiÖm vô  

X¸c ®Þnh chiÒu cao cña mét th¸p 

mµ kh«ng cÇn lªn ®Ønh cña th¸p. 

b) ChuÈn bÞ 

Gi¸c kÕ, th−íc cuén, m¸y tÝnh bá 

tói (hoÆc b¶ng l−îng gi¸c). 

c) H−íng dÉn thùc hiÖn (h.34) 

§Æt gi¸c kÕ th¼ng ®øng c¸ch 

ch©n th¸p mét kho¶ng a (CD = a), 

gi¶ sö chiÒu cao cña gi¸c kÕ lµ b 

(OC = b). 

Quay thanh gi¸c kÕ sao cho khi 

ng¾m theo thanh nµy ta nh×n thÊy ®Ønh A cña th¸p. §äc trªn gi¸c kÕ sè ®o 

 cña gãc AOB. 

Dïng b¶ng l−îng gi¸c hoÆc m¸y tÝnh bá tói ®Ó tÝnh tg. TÝnh tæng b + a.tg vµ 

b¸o kÕt qu¶. 

 Chøng tá r»ng, kÕt qu¶ tÝnh ®−îc ë trªn chÝnh lµ chiÒu cao AD cña th¸p. 

2.  X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch 

a) NhiÖm vô 

X¸c ®Þnh chiÒu réng cña mét khóc s«ng mµ viÖc ®o ®¹c chØ tiÕn hµnh t¹i mét 

bê s«ng. 

b) ChuÈn bÞ 

£-ke ®¹c, gi¸c kÕ, th−íc cuén, m¸y tÝnh bá tói hoÆc b¶ng l−îng gi¸c. 
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c) H−íng dÉn thùc hiÖn (h.35) 

Ta coi hai bê s«ng song song 

víi nhau. 

Chän mét ®iÓm B phÝa bªn kia 

s«ng. LÊy mét ®iÓm A bªn 

nµy s«ng sao cho AB vu«ng 

gãc víi c¸c bê s«ng. 

Dïng ª-ke ®¹c kÎ ®−êng th¼ng 

Ax phÝa bªn nµy s«ng sao cho 

Ax  AB. 

LÊy ®iÓm C trªn Ax, gi¶ sö AC = a. 

Dïng gi¸c kÕ ®o gãc ACB, gi¶ sö ACB  = . 

Dïng m¸y tÝnh bá tói hoÆc b¶ng l−îng gi¸c ®Ó tÝnh tg. 

TÝnh tÝch a.tg vµ b¸o kÕt qu¶. 

V× sao kÕt qu¶ trªn l¹i lµ chiÒu réng AB cña khóc s«ng ? 

¤n tËp ch−¬ng I 

C©u hái 
1. Cho h×nh 36. H·y viÕt hÖ thøc gi÷a : 

a) C¹nh huyÒn, c¹nh gãc vu«ng vµ h×nh 

chiÕu cña nã trªn c¹nh huyÒn ; 

b) C¸c c¹nh gãc vu«ng p, r vµ ®−êng cao h ; 

c) §−êng cao h vµ h×nh chiÕu cña c¸c c¹nh 

gãc vu«ng trªn c¹nh huyÒn p', r'. 

2. Cho h×nh 37. 

a) H·y viÕt c«ng thøc tÝnh c¸c tØ sè l−îng 

gi¸c cña gãc . 

b) H·y viÕt hÖ thøc gi÷a c¸c tØ sè l−îng gi¸c 

cña gãc  vµ c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña gãc . 

3. Xem h×nh 37.  

a) H·y viÕt c«ng thøc tÝnh c¸c c¹nh gãc vu«ng 
b vµ c theo c¹nh huyÒn a vµ tØ sè l−îng gi¸c 

cña c¸c gãc ,  ; 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 36 

 

H×nh 37

H×nh 35 

B

A a C

x
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b) H·y viÕt c«ng thøc tÝnh mçi c¹nh gãc vu«ng theo c¹nh gãc vu«ng kia vµ 

tØ sè l−îng gi¸c cña c¸c gãc , . 

4. §Ó gi¶i mét tam gi¸c vu«ng, cÇn biÕt Ýt nhÊt mÊy gãc vµ c¹nh ? Cã l−u ý 

g× vÒ sè c¹nh ? 

Tãm t¾t c¸c kiÕn thøc cÇn nhí 

1. C¸c hÖ thøc vÒ c¹nh vµ ®−êng cao trong tam gi¸c vu«ng 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A (h.38). 
Khi ®ã, ta cã  

1) b
2
  = ab' ; c

2
  = ac' ;  

2) h
2
  = b'c' ; 

3) ha  = bc ; 

  4) 
2 2 2

1 1 1
.

h b c
   

2. §Þnh nghÜa c¸c tØ sè l−îng gi¸c cña 
gãc nhän (h.39) 

c¹nh ®èi
sin

c¹nh huyÒn 
   ;  c¹nh kÒ

cos
c¹nh huyÒn

   ; 

c¹nh ®èi
tg

c¹nh kÒ
   ;   

c¹nh kÒ
.cotg

c¹nh ®èi
    

3. Mét sè tÝnh chÊt cña c¸c tØ sè l−îng gi¸c 

 Cho hai gãc  vµ  phô nhau. Khi ®ã 

sin = cos  ;   tg = cotg  ; 

cos = sin  ;   cotg = tg.
 Cho gãc nhän . Ta cã 

0 < sin < 1 ; 0 < cos < 1 ; sin
2 + cos

2 = 1 ;
sin

tg
cos


 


; 

cos
cotg

sin


 


; tg.cotg = 1.

4. C¸c hÖ thøc vÒ c¹nh vµ gãc trong tam gi¸c vu«ng 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A (h.40). Khi ®ã 

b = asin B ;      c = asin C ; 

H×nh 39 

H×nh 40 

H×nh 38 
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b = acos C ;     c = acos B ; 

b = ctg B ;      c = btg C ; 

b = ccotg C ;     c = bcotg B. 

Bµi tËp 

33. Chän kÕt qu¶ ®óng trong c¸c kÕt qu¶ 

d−íi ®©y : 

a) Trong h×nh 41, sin b»ng 

(A)  
5

3
 ;   (B)  

5

4
  ;  

(C)  
3

5
 ;   (D)  

3 .
4

       

b) Trong h×nh 42, sin Q b»ng  

(A)  
PR

RS
 ;   (B)   

PR

QR
 ;  

(C)  
PS

SR
 ;   (D)   

SR .
QR

 

c) Trong h×nh 43, cos 30
o
 b»ng 

(A)  
2a

3
 ;   (B)  

a

3
  ; 

(C)  
3

2
 ;   (D)  2 3 a

2
. 

34. a)  Trong h×nh 44, hÖ thøc nµo trong c¸c 

hÖ thøc sau lµ ®óng ? 

(A)   sin = 
b

c
 ;  (B)   cotg = 

b

c
 ; 

 

 

 

 

 

 

H×nh 41 

 

 

 

 

 

H×nh 42 

 

 

H×nh 43 

 

H×nh 44 



 94 

(C)   tg = 
a

c
 ;  (D)   cotg = 

a .
c

 

b) Trong h×nh 45, hÖ thøc nµo trong c¸c hÖ thøc sau 

kh«ng ®óng ? 

(A)  sin
2 + cos

2 = 1 ; 

(B)   sin = cos  ; 

(C)   cos  = sin (90
o
  ) ; 

(D)   tg = 
sin .
cos




      

35. TØ sè gi÷a hai c¹nh gãc vu«ng cña mét tam gi¸c vu«ng b»ng 19 : 28. 

T×m c¸c gãc cña nã. 

36. Cho tam gi¸c cã mét gãc b»ng 45
o
. §−êng cao chia mét c¹nh kÒ víi gãc 

®ã thµnh c¸c phÇn 20cm vµ 21cm. TÝnh c¹nh lín trong hai c¹nh cßn l¹i 

(l−u ý cã hai tr−êng hîp h×nh 46 vµ h×nh 47). 

H×nh 46             H×nh 47 

37. Cho tam gi¸c ABC cã AB = 6cm, AC = 4,5cm, BC = 7,5cm. 

a) Chøng minh tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. TÝnh c¸c gãc B, C vµ ®−êng 

cao AH cña tam gi¸c ®ã. 

b) Hái r»ng ®iÓm M mµ diÖn tÝch tam gi¸c MBC b»ng diÖn tÝch tam gi¸c 

ABC n»m trªn ®−êng nµo ? 

H×nh 45 
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38. Hai chiÕc thuyÒn A vµ B ë vÞ trÝ ®−îc minh ho¹ nh− trong h×nh 48. TÝnh 

kho¶ng c¸ch gi÷a chóng (lµm trßn ®Õn mÐt). 

H×nh 48             H×nh 49 

39. T×m kho¶ng c¸ch gi÷a hai cäc ®Ó c¨ng d©y v−ît qua vùc trong 

h×nh 49 (lµm trßn ®Õn mÐt). 

40. TÝnh chiÒu cao cña c©y trong h×nh 50 (lµm trßn ®Õn ®Ò-xi-mÐt). 

H×nh 50 

A

B

380m K

30m

1,7m

35
o
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41. Tam gi̧ c ABC vu«ng t¹i C cã AC = 2cm, BC = 5cm, BAC  = x, ABC  = y. 

Dïng c¸c th«ng tin sau (nÕu cÇn) ®Ó t×m x  y : 

sin 23
o
36'    0,4 ; 

cos 66
o
24'    0,4 ; 

tg 21
o
48'    0,4. 

42. ë mét c¸i thang dµi 3m ng−êi ta ghi : "§Ó ®¶m b¶o an toµn khi dïng 

thang, ph¶i ®Æt thang nµy t¹o víi mÆt ®Êt mét gãc cã ®é lín tõ 60
o
 ®Õn 

70
o
". §o gãc th× khã h¬n ®o ®é dµi. VËy h·y cho biÕt : Khi dïng thang ®ã 

ch©n thang ph¶i ®Æt c¸ch t−êng kho¶ng bao nhiªu mÐt ®Ó ®¶m b¶o an toµn ? 

43. §è  

Vµo kho¶ng n¨m 200 tr−íc 

C«ng nguyªn, ¬-ra-t«-xten, mét 

nhµ to¸n häc vµ thiªn v¨n häc 

Hi L¹p, ®· −íc l−îng ®−îc 

"chu vi" cña Tr¸i §Êt (chu vi 

®−êng XÝch §¹o) nhê hai quan 

s¸t sau : 

1) Mét ngµy trong n¨m, «ng ta 

®Ó ý thÊy MÆt Trêi chiÕu th¼ng 

c¸c ®¸y giÕng ë thµnh phè Xy-en 

(nay gäi lµ ¸t-xu-an), tøc lµ tia 

s¸ng chiÕu th¼ng ®øng. 

2) Cïng lóc ®ã ë thµnh phè 

A-lÕch-x¨ng-®ri-a c¸ch Xy-en 

800km, mét th¸p cao 25m cã 

bãng trªn mÆt ®Êt dµi 3,1m. 

Tõ hai quan s¸t trªn, em h·y tÝnh xÊp xØ "chu vi" cña Tr¸i §Êt. 

(Trªn h×nh 51, ®iÓm S t−îng tr−ng cho thµnh phè Xy-en, ®iÓm A t−îng 

tr−ng cho thµnh phè A-lÕch-x¨ng-®ri-a, bãng cña th¸p trªn mÆt ®Êt ®−îc 

coi lµ ®o¹n th¼ng AB.) 

 

H×nh 51 

S

A

C

B

O
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Ch−¬ng II  §−êng trßn 

 

MÆt trèng ®ång (V¨n ho¸ §«ng S¬n). 

§1. Sù x¸c ®Þnh ®−êng trßn. TÝnh chÊt ®èi xøng 
cña ®−êng trßn 

 

§Æt mòi nhän cña compa ë vÞ trÝ 

nµo th× vÏ ®−îc ®−êng trßn ®i qua 

ba ®iÓm A, B, C kh«ng th¼ng hµng ? 

Trong ch−¬ng nµy, ta chØ xÐt c¸c ®iÓm n»m trªn mét 

mÆt ph¼ng. 

1.  Nh¾c l¹i vÒ ®−êng trßn 

ë líp 6, ta ®· biÕt :  

§−êng trßn t©m O b¸n kÝnh R (víi R > 0) lµ h×nh gåm 

c¸c ®iÓm c¸ch ®iÓm O mét kho¶ng b»ng R (h.52). 

 

 

 

 

 

H×nh 52 

O R
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?1 

H×nh 54 

?2 

?3 

§−êng trßn t©m O b¸n kÝnh R ®−îc kÝ hiÖu lµ (O ; R), ta còng cã thÓ kÝ 

hiÖu lµ (O) khi kh«ng cÇn chó ý ®Õn b¸n kÝnh. 

Khi ®iÓm M thuéc ®−êng trßn (O), ta cßn nãi : §iÓm M n»m trªn ®−êng 

trßn (O) hay ®−êng trßn (O) ®i qua ®iÓm M. §iÓm M n»m trªn ®−êng trßn 

(O ; R) khi vµ chØ khi OM = R.  

§iÓm M n»m bªn trong (hay n»m trong, ë trong) ®−êng trßn (O ; R) khi 

vµ chØ khi OM < R.  

§iÓm M n»m bªn ngoµi (hay n»m ngoµi, ë ngoµi) ®−êng trßn (O ; R) khi 

vµ chØ khi OM > R. 

Trªn h×nh 53, ®iÓm H n»m bªn ngoµi ®−êng trßn 

(O), ®iÓm K n»m bªn trong ®−êng trßn (O). H·y so 

s¸nh OKH  vµ OHK.  

2.  C¸ch x¸c ®Þnh ®−êng trßn 

 Ta ®· biÕt : Mét ®−êng trßn ®−îc x¸c ®Þnh khi 

biÕt t©m vµ b¸n kÝnh cña ®−êng trßn ®ã, hoÆc khi 

biÕt mét ®o¹n th¼ng lµ ®−êng kÝnh cña ®−êng trßn ®ã. 

Cho hai ®iÓm A vµ B.  

a) H·y vÏ mét ®−êng trßn ®i qua hai ®iÓm ®ã. 

b) Cã bao nhiªu ®−êng trßn nh− vËy ? T©m cña chóng n»m trªn ®−êng nµo ? 

Cho ba ®iÓm A, B, C kh«ng th¼ng hµng. H·y vÏ ®−êng trßn ®i qua ba 

®iÓm ®ã. 

Qua ba ®iÓm kh«ng th¼ng hµng, ta vÏ ®−îc mét vµ chØ mét ®−êng trßn. 

 Chó ý. Kh«ng vÏ ®−îc ®−êng trßn nµo 

®i qua ba ®iÓm th¼ng hµng.  

ThËt vËy, gi¶ sö cã ®−êng trßn (O) ®i qua 

ba ®iÓm th¼ng hµng A, B, C (h.54) th× t©m 

O lµ giao ®iÓm cña ®−êng trung trùc d1 

cña AB (v× OA = OB) vµ ®−êng trung trùc 

 

 

 

 

 

H×nh 53 
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?4

?5 

d2 cña BC (v× OB = OC). Do d1 // d2 nªn kh«ng tån t¹i giao ®iÓm cña d1 

vµ d2, m©u thuÉn. 

 ë líp 7, ta ®· biÕt : §−êng trßn ®i qua ba 

®Ønh A, B, C cña tam gi¸c ABC gäi lµ ®−êng 

trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ABC (h.55). Khi 

®ã tam gi¸c ABC gäi lµ tam gi¸c néi tiÕp 

®−êng trßn. 

3.  T©m ®èi xøng 

Cho ®−êng trßn (O), A lµ mét ®iÓm bÊt k× 

thuéc ®−êng trßn. VÏ A' ®èi xøng víi A qua 

®iÓm O (h.56). Chøng minh r»ng ®iÓm A' 

còng thuéc ®−êng trßn (O). 

§−êng trßn lµ h×nh cã t©m ®èi xøng. T©m cña 

®−êng trßn lµ t©m ®èi xøng cña ®−êng trßn ®ã. 

4.  Trôc ®èi xøng 

Cho ®−êng trßn (O), AB lµ mét ®−êng kÝnh 

bÊt k× vµ C lµ mét ®iÓm thuéc ®−êng trßn. VÏ 

C ' ®èi xøng víi C qua AB (h.57). Chøng minh 

r»ng ®iÓm C ' còng thuéc ®−êng trßn (O). 

§−êng trßn lµ h×nh cã trôc ®èi xøng. BÊt k× 

®−êng kÝnh nµo còng lµ trôc ®èi xøng cña 

®−êng trßn. 

 Bµi tËp  

1. Cho h×nh ch÷ nhËt ABCD cã AB = 12cm, BC = 5cm. Chøng minh r»ng 

bèn ®iÓm A, B, C, D thuéc cïng mét ®−êng trßn. TÝnh b¸n kÝnh cña 

®−êng trßn ®ã. 

 

 

 

 

H×nh 56 

 

 

 

 

H×nh 55 

 

 

 

 

 

 

H×nh 57 

A A'
O
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®á
(h·y t« mµu)

2. H·y nèi mçi « ë cét tr¸i víi mét « ë cét ph¶i ®Ó ®−îc kh¼ng ®Þnh ®óng : 

(1) NÕu tam gi¸c cã ba gãc 

nhän 

(4) th× t©m cña ®−êng trßn ngo¹i 

tiÕp tam gi¸c ®ã n»m bªn ngoµi 

tam gi¸c. 

(2) NÕu tam gi¸c cã gãc vu«ng (5) th× t©m cña ®−êng trßn ngo¹i 

tiÕp tam gi¸c ®ã n»m bªn trong 

tam gi¸c. 

(3) NÕu tam gi¸c cã gãc tï (6) th× t©m cña ®−êng trßn ngo¹i 

tiÕp tam gi¸c ®ã lµ trung ®iÓm 

cña c¹nh lín nhÊt. 

 (7) th× t©m cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp 

tam gi¸c ®ã lµ trung ®iÓm cña 

c¹nh nhá nhÊt. 
 

3. Chøng minh c¸c ®Þnh lÝ sau : 

a) T©m cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c vu«ng lµ trung ®iÓm cña c¹nh huyÒn. 

b) NÕu mét tam gi¸c cã mét c¹nh lµ ®−êng kÝnh cña ®−êng trßn ngo¹i 

tiÕp th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c vu«ng. 

4. Trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy, h·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña mçi ®iÓm A(1 ; 1), 

B(1 ; 2), C( 2 ; 2)  ®èi víi ®−êng trßn t©m O b¸n kÝnh 2. 

5. §è. Mét tÊm b×a h×nh trßn kh«ng cßn dÊu vÕt cña t©m. H·y t×m l¹i t©m 

cña h×nh trßn ®ã. 

LuyÖn tËp 
6. Trong c¸c biÓn b¸o giao th«ng sau, biÓn nµo cã t©m ®èi xøng, biÓn nµo cã 

trôc ®èi xøng ? 

a) BiÓn cÊm ®i ng−îc chiÒu (h.58) ; 

b) BiÓn cÊm «t« (h.59).  

          

®á
(h·y t« mµu)

      

       H×nh 58                                    H×nh 59 
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A 

B 
E

C 

D

7. H·y nèi mçi « ë cét tr¸i víi mét « ë cét ph¶i ®Ó ®−îc kh¼ng ®Þnh ®óng : 

(1) TËp hîp c¸c ®iÓm cã kho¶ng 

c¸ch ®Õn ®iÓm A cè ®Þnh b»ng 2cm 

(4) lµ ®−êng trßn t©m A b¸n kÝnh 2cm. 

(2) §−êng trßn t©m A b¸n kÝnh 

2cm gåm tÊt c¶ nh÷ng ®iÓm 

(5) cã kho¶ng c¸ch ®Õn ®iÓm A 

nhá h¬n hoÆc b»ng 2cm. 

(3) H×nh trßn t©m A b¸n kÝnh 2cm 

gåm tÊt c¶ nh÷ng ®iÓm 

(6) cã kho¶ng c¸ch ®Õn ®iÓm A 

b»ng 2cm. 

 (7) cã kho¶ng c¸ch ®Õn ®iÓm A 

lín h¬n 2cm. 

8. Cho gãc nhän xAy vµ hai ®iÓm B, C thuéc tia Ax. Dùng ®−êng trßn (O) 

®i qua B vµ C sao cho t©m O n»m trªn tia Ay. 

9. §è 

a) VÏ h×nh hoa bèn c¸nh. H×nh hoa bèn c¸nh trªn h×nh 60 ®−îc t¹o bëi 

c¸c cung cã t©m A, B, C, D (trong ®ã A, B, C, D lµ c¸c ®Ønh cña mét h×nh 

vu«ng vµ t©m cña cung lµ t©m cña ®−êng trßn chøa cung ®ã). H·y vÏ l¹i 

h×nh 60 vµo vë. 

A B

CD        

H×nh 60           H×nh 61 

b) VÏ lä hoa. ChiÕc lä hoa trªn h×nh 61 ®−îc vÏ trªn giÊy kÎ « vu«ng bëi 

n¨m cung cã t©m A, B, C, D, E. H·y vÏ l¹i h×nh 61 vµo giÊy kÎ « vu«ng. 
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Cã thÓ em ch−a biÕt 

H×nh 62 vÏ mét dông cô t×m t©m ®−êng trßn, ®ã lµ mét tÊm b×a cøng h×nh ch÷ T 

cã hai ®inh A, B vµ mÐp b×a CD lµ ®−êng trung trùc cña AB. 

   

A B

C

D         

H×nh 62           H×nh 63 

§Ó t×m t©m cña mét n¾p hép trßn, ta ®Æt mÐp cña n¾p hép ch¹m vµo A vµ B råi 

v¹ch theo CD ta ®−îc mét ®−êng th¼ng ®i qua t©m cña n¾p hép (h.63). Xoay 

n¾p hép vµ lµm t−¬ng tù, ta ®−îc mét ®−êng th¼ng n÷a ®i qua t©m cña n¾p hép. 

Giao ®iÓm cña hai ®−êng th¼ng võa kÎ lµ t©m cña n¾p hép. 

§2. §−êng kÝnh vµ d©y cña ®−êng trßn 

Trong c¸c d©y cña ®−êng trßn t©m O b¸n kÝnh R, 

d©y lín nhÊt cã ®é dµi b»ng bao nhiªu ? 

1.  So s¸nh ®é dμi cña ®−êng kÝnh vμ d©y 

Bµi to¸n. Gäi AB lµ mét d©y bÊt k× cña ®−êng trßn 

(O ; R). Chøng minh r»ng AB  2R. 

Gi¶i 

Tr−êng hîp d©y AB lµ ®−êng kÝnh (h.64) : Ta cã 

     AB = 2R. 

A B
O 

R 

H×nh 64 
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?1 

Tr−êng hîp d©y AB kh«ng lµ ®−êng kÝnh (h.65) : 

XÐt tam gi¸c AOB, ta cã 

AB < AO + OB = R + R = 2R. 

VËy ta lu«n cã AB  2R.        

KÕt qu¶ cña bµi to¸n trªn ®−îc ph¸t biÓu thµnh 

®Þnh lÝ sau ®©y. 

§Þnh lÝ 1 

Trong c¸c d©y cña mét ®−êng trßn, d©y lín nhÊt lµ ®−êng kÝnh. 

2.   Quan hÖ vu«ng gãc gi÷a ®−êng kÝnh vμ d©y 

§Þnh lÝ 2 

Trong mét ®−êng trßn, ®−êng kÝnh vu«ng gãc víi mét d©y th× ®i qua 

trung ®iÓm cña d©y Êy. 

Chøng minh. XÐt ®−êng trßn (O) cã ®−êng 

kÝnh AB vu«ng gãc víi d©y CD. 

Tr−êng hîp CD lµ ®−êng kÝnh : HiÓn nhiªn 

AB ®i qua trung ®iÓm O cña CD. 

Tr−êng hîp CD kh«ng lµ ®−êng kÝnh (h.66) : 

Gäi I lµ giao ®iÓm cña AB vµ CD. Tam gi¸c 

OCD cã OC = OD (b¸n kÝnh) nªn nã lµ tam 

gi¸c c©n t¹i O, OI lµ ®−êng cao nªn còng lµ 

®−êng trung tuyÕn, do ®ã IC = ID. 

H·y ®−a ra mét vÝ dô ®Ó chøng tá r»ng ®−êng kÝnh ®i qua trung ®iÓm cña 

mét d©y cã thÓ kh«ng vu«ng gãc víi d©y Êy. 

Ta chøng minh ®−îc ®Þnh lÝ sau ®©y. 

§Þnh lÝ 3 

Trong mét ®−êng trßn, ®−êng kÝnh ®i qua trung ®iÓm cña mét d©y 

kh«ng ®i qua t©m th× vu«ng gãc víi d©y Êy. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 66 

A 

B 

C D
I

O

H×nh 65 
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?2 Cho h×nh 67. H·y tÝnh ®é dµi d©y AB, biÕt 

OA = 13cm, AM = MB, OM = 5cm. 

 
Bµi tËp 

10. Cho tam gi¸c ABC, c¸c ®−êng cao BD vµ CE. 

Chøng minh r»ng : 

a) Bèn ®iÓm B, E, D, C cïng thuéc mét ®−êng trßn. 

b) DE < BC. 

11. Cho ®−êng trßn (O) ®−êng kÝnh AB, d©y CD kh«ng c¾t ®−êng kÝnh AB. 

Gäi H vµ K theo thø tù lµ ch©n c¸c ®−êng vu«ng gãc kÎ tõ A vµ B ®Õn 

CD. Chøng minh r»ng CH = DK. 

Gîi ý. KÎ OM vu«ng gãc víi CD. 

§3. Liªn hÖ gi÷a d©y vµ kho¶ng c¸ch tõ t©m ®Õn d©y 

BiÕt kho¶ng c¸ch tõ t©m cña ®−êng trßn ®Õn hai 

d©y, cã thÓ so s¸nh ®−îc ®é dµi cña hai d©y ®ã. 

1.  Bμi to¸n 

Cho AB vµ CD lµ hai d©y (kh¸c ®−êng kÝnh) cña ®−êng trßn (O ; R). Gäi 

OH, OK theo thø tù lµ c¸c kho¶ng c¸ch tõ O ®Õn AB, CD. Chøng minh r»ng  

2 2 2 2OH HB OK KD .    

Gi¶i (h.68) 

¸p dông ®Þnh lÝ Py-ta-go vµo c¸c tam gi¸c 

vu«ng OHB vµ OKD, ta cã : 

OH
2
 + HB

2
 = OB

2
  = R

2
,     (1) 

OK
2
 + KD

2
 = OD

2
 = R

2
.     (2) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra OH
2
 + HB

2
 = OK

2
 + KD

2
. 

 

 

 

 

 

H×nh 68 

O 

A 
B H 

R 

K 

C 

D

H×nh 67 
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?3 

?2 

?1 

 Chó ý. KÕt luËn cña bµi to¸n trªn vÉn ®óng nÕu mét d©y lµ ®−êng kÝnh 

hoÆc hai d©y lµ ®−êng kÝnh.  

2. Liªn hÖ gi÷a d©y vμ kho¶ng c¸ch tõ t©m ®Õn d©y 

H·y sö dông kÕt qu¶ cña bµi to¸n ë môc 1 ®Ó chøng minh r»ng : 

a) NÕu AB = CD th× OH = OK. 

b) NÕu OH = OK th× AB = CD. 

Ta cã ®Þnh lÝ sau ®©y. 

§Þnh lÝ 1 

Trong mét ®−êng trßn : 

a) Hai d©y b»ng nhau th× c¸ch ®Òu t©m. 

b) Hai d©y c¸ch ®Òu t©m th× b»ng nhau. 

H·y sö dông kÕt qu¶ cña bµi to¸n ë môc 1 ®Ó so s¸nh c¸c ®é dµi: 

a) OH vµ OK, nÕu biÕt AB > CD. 

b) AB vµ CD, nÕu biÕt OH < OK. 

Ta cã ®Þnh lÝ sau ®©y. 

®Þnh lÝ 2 

Trong hai d©y cña mét ®−êng trßn : 

a) D©y nµo lín h¬n th× d©y ®ã gÇn t©m h¬n. 

b) D©y nµo gÇn t©m h¬n th× d©y ®ã lín h¬n. 

Cho tam gi¸c ABC, O lµ giao ®iÓm cña c¸c ®−êng 

trung trùc cña tam gi¸c ; D, E, F theo thø tù lµ 

trung ®iÓm cña c¸c c¹nh AB, BC, AC. Cho biÕt 

OD > OE, OE = OF (h.69).  

H·y so s¸nh c¸c ®é dµi : 

a) BC vµ AC ; 

b) AB vµ AC. 
H×nh 69 
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Bµi tËp 

12. Cho ®−êng trßn t©m O b¸n kÝnh 5cm, d©y AB b»ng 8cm. 

a) TÝnh kho¶ng c¸ch tõ t©m O ®Õn d©y AB. 

b) Gäi I lµ ®iÓm thuéc d©y AB sao cho AI = 1cm. KÎ d©y CD ®i qua I vµ 

vu«ng gãc víi AB. Chøng minh r»ng CD = AB. 

13. Cho ®−êng trßn (O) cã c¸c d©y AB vµ CD b»ng nhau, c¸c tia AB vµ CD 

c¾t nhau t¹i ®iÓm E n»m bªn ngoµi ®−êng trßn. Gäi H vµ K theo thø tù lµ 

trung ®iÓm cña AB vµ CD. Chøng minh r»ng : 

a) EH = EK ;      

b) EA = EC. 

LuyÖn tËp 

14. Cho ®−êng trßn t©m O b¸n kÝnh 25cm, d©y AB b»ng 40cm. VÏ d©y CD song 

song víi AB vµ cã kho¶ng c¸ch ®Õn AB b»ng 22cm. TÝnh ®é dµi d©y CD. 

15. Cho h×nh 70 trong ®ã hai ®−êng trßn cïng cã t©m lµ O. Cho biÕt AB > CD. 

H·y so s¸nh c¸c ®é dµi : 

a) OH vµ OK ; 

b) ME vµ MF ; 

c) MH vµ MK.  

16. Cho ®−êng trßn (O), ®iÓm A n»m bªn 

trong ®−êng trßn. VÏ d©y BC vu«ng gãc 

víi OA t¹i A. VÏ d©y EF bÊt k× ®i qua A 

vµ kh«ng vu«ng gãc víi OA. H·y so s¸nh 

®é dµi hai d©y BC vµ EF. 
H×nh 70 
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§4. VÞ trÝ t−¬ng ®èi cña ®−êng th¼ng vµ ®−êng trßn 

 

 

 

 

C¸c vÞ trÝ cña MÆt Trêi so víi ®−êng ch©n trêi cho ta 

h×nh ¶nh ba vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña ®−êng th¼ng vµ ®−êng trßn. 

XÐt ®−êng trßn (O ; R) vµ ®−êng th¼ng a. Gäi H lµ ch©n ®−êng vu«ng gãc 

kÎ tõ O ®Õn ®−êng th¼ng a, khi ®ã OH lµ kho¶ng c¸ch tõ t©m O ®Õn 

®−êng th¼ng a. 

1.   Ba vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña ®−êng th¼ng vμ ®−êng trßn 

V× sao mét ®−êng th¼ng vµ mét ®−êng trßn kh«ng thÓ cã nhiÒu h¬n hai 

®iÓm chung ? 

C¨n cø vµo sè ®iÓm chung cña ®−êng th¼ng vµ ®−êng trßn mµ ta cã c¸c vÞ 

trÝ t−¬ng ®èi cña chóng. 

a) §−êng th¼ng vµ ®−êng trßn c¾t nhau 

Khi ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) cã hai ®iÓm chung A vµ B (h.71), ta 

nãi ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) c¾t nhau. §−êng th¼ng a cßn gäi lµ 

c¸t tuyÕn cña ®−êng trßn (O).  

Khi ®ã OH < R vµ HA = HB = 2 2R OH .  

a)              b) 

H×nh 71 
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?2 H·y chøng minh kh¼ng ®Þnh trªn. 

b) §−êng th¼ng vµ ®−êng trßn tiÕp xóc nhau 

Khi ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) chØ cã mét ®iÓm chung C, ta nãi 

®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) tiÕp xóc nhau. Ta cßn nãi ®−êng th¼ng a 

lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn (O). §iÓm C gäi lµ tiÕp ®iÓm. 

Khi ®ã H trïng víi C, OC  a vµ OH = R (h.72a).  

H×nh 72 

ThËt vËy, gi¶ sö H kh«ng trïng víi C, lÊy ®iÓm D thuéc ®−êng th¼ng a 

sao cho H lµ trung ®iÓm cña CD (h.72b). Khi ®ã C kh«ng trïng víi D. V× 

OH lµ ®−êng trung trùc cña CD nªn OC = OD. Ta l¹i cã OC = R nªn 

OD = R. 

Nh− vËy, ngoµi ®iÓm C ta cßn cã ®iÓm D còng lµ ®iÓm chung cña ®−êng 

th¼ng a vµ ®−êng trßn (O), ®iÒu nµy m©u thuÉn víi gi¶ thiÕt lµ ®−êng 

th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) chØ cã mét ®iÓm chung. 

VËy H ph¶i trïng víi C. §iÒu ®ã chøng tá r»ng OC  a vµ OH = R. 

KÕt qu¶ trªn cßn ®−îc ph¸t biÓu thµnh ®Þnh lÝ sau ®©y. 

§Þnh lÝ 

NÕu mét ®−êng th¼ng lµ tiÕp tuyÕn cña mét ®−êng trßn th× nã vu«ng 

gãc víi b¸n kÝnh ®i qua tiÕp ®iÓm. 

c) §−êng th¼ng vµ ®−êng trßn kh«ng giao nhau 

Khi ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) kh«ng cã 

®iÓm chung (h.73), ta nãi ®−êng th¼ng a vµ 

®−êng trßn (O) kh«ng giao nhau. 

Ta chøng minh ®−îc r»ng OH > R. 

 

 

 

 

 

H×nh 73 
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2.  HÖ thøc gi÷a kho¶ng c¸ch tõ t©m ®−êng trßn ®Õn ®−êng th¼ng 

vμ b¸n kÝnh cña ®−êng trßn 

§Æt OH = d, ta cã c¸c kÕt luËn sau : 

NÕu ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) c¾t nhau th× d < R. 

NÕu ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) tiÕp xóc nhau th× d = R. 

NÕu ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) kh«ng giao nhau th× d > R. 

§¶o l¹i, ta còng chøng minh ®−îc : 

NÕu d < R th× ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) c¾t nhau. 

NÕu d = R th× ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) tiÕp xóc nhau. 

NÕu d > R th× ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O) kh«ng giao nhau. 

Ta cã b¶ng tãm t¾t sau : 

VÞ trÝ t−¬ng ®èi 

cña ®−êng th¼ng vµ ®−êng trßn 

Sè 

®iÓm chung 

HÖ thøc 

gi÷a d vµ R 

§−êng th¼ng vµ ®−êng trßn c¾t nhau 

§−êng th¼ng vµ ®−êng trßn tiÕp xóc nhau 

§−êng th¼ng vµ ®−êng trßn kh«ng giao nhau 

2 

1 

0 

d < R 

d = R 

d > R 

Cho ®−êng th¼ng a vµ mét ®iÓm O c¸ch a lµ 3cm. VÏ ®−êng trßn t©m O   

b¸n kÝnh 5cm. 

a) §−êng th¼ng a cã vÞ trÝ nh− thÕ nµo ®èi víi ®−êng trßn (O) ? V× sao ?  

b) Gäi B vµ C lµ c¸c giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng a vµ ®−êng trßn (O). 

TÝnh ®é dµi BC. 

Bµi tËp 

17. §iÒn vµo c¸c chç trèng (...) trong b¶ng sau (R lµ b¸n kÝnh cña ®−êng 

trßn, d lµ kho¶ng c¸ch tõ t©m ®Õn ®−êng th¼ng) : 

R d 
VÞ trÝ t−¬ng ®èi 

cña ®−êng th¼ng vµ ®−êng trßn 

5cm 

6cm 

4cm 

3cm 

... 

7cm 

... 

TiÕp xóc nhau 

... 
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18. Trªn mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy, cho ®iÓm A(3 ; 4). H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ t−¬ng 

®èi cña ®−êng trßn (A ; 3) vµ c¸c trôc to¹ ®é. 

19. Cho ®−êng th¼ng xy. T©m cña c¸c ®−êng trßn cã b¸n kÝnh 1cm vµ tiÕp 

xóc víi ®−êng th¼ng xy n»m trªn ®−êng nµo ? 

20. Cho ®−êng trßn t©m O b¸n kÝnh 6cm vµ mét ®iÓm A c¸ch O lµ 10cm. 

KÎ tiÕp tuyÕn AB víi ®−êng trßn (B lµ tiÕp ®iÓm). TÝnh ®é dµi AB. 

§5. DÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn 

Lµm thÕ nµo ®Ó nhËn biÕt mét ®−êng 

th¼ng lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn ? 

1. DÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn 

ë §4, ta ®· biÕt nh÷ng dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn : 

a) NÕu mét ®−êng th¼ng vµ mét ®−êng trßn chØ cã mét ®iÓm chung th× 

®−êng th¼ng ®ã lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn. 

b) NÕu kho¶ng c¸ch tõ t©m cña mét ®−êng trßn ®Õn ®−êng th¼ng b»ng 

b¸n kÝnh cña ®−êng trßn th× ®−êng th¼ng ®ã lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn. 

DÊu hiÖu nhËn biÕt b) cßn ®−îc ph¸t biÓu thµnh ®Þnh lÝ sau ®©y. 

®Þnh lÝ 

NÕu mét ®−êng th¼ng ®i qua mét ®iÓm cña ®−êng trßn vµ vu«ng gãc 

víi b¸n kÝnh ®i qua ®iÓm ®ã th× ®−êng th¼ng Êy lµ mét tiÕp tuyÕn cña 

®−êng trßn. 

Trªn h×nh 74, ®−êng th¼ng a ®i qua ®iÓm C cña 

®−êng trßn (O) vµ vu«ng gãc víi b¸n kÝnh OC nªn 

®−êng th¼ng a lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn (O). 

Cho tam gi¸c ABC, ®−êng cao AH. Chøng minh 

r»ng ®−êng th¼ng BC lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn 

(A ; AH). 
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2. ¸p dông 

Bµi to¸n. Qua ®iÓm A n»m bªn 

ngoµi ®−êng trßn (O), h·y dùng 

tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn. 

C¸ch dùng. (h.75) 

Dùng M lµ trung ®iÓm cña AO. 

Dùng ®−êng trßn cã t©m M b¸n 

kÝnh MO, c¾t ®−êng trßn (O) t¹i B 

vµ C. 

KÎ c¸c ®−êng th¼ng AB vµ AC. Ta ®−îc c¸c tiÕp tuyÕn cÇn dùng. 

H·y chøng minh c¸ch dùng trªn lµ ®óng. 

Bµi tËp 

21. Cho tam gi¸c ABC cã AB = 3, AC = 4, BC = 5. VÏ ®−êng trßn (B ; BA). 

Chøng minh r»ng AC lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn. 

22. Cho ®−êng th¼ng d, ®iÓm A n»m trªn ®−êng th¼ng d, ®iÓm B n»m ngoµi 

®−êng th¼ng d. H·y dùng ®−êng trßn (O) ®i qua ®iÓm B vµ tiÕp xóc víi 

®−êng th¼ng d t¹i A. 

23. §è. D©y cua-roa trªn h×nh 76 cã 

nh÷ng phÇn lµ tiÕp tuyÕn cña c¸c 

®−êng trßn t©m A, B, C. ChiÒu 

quay cña ®−êng trßn t©m B 

ng−îc chiÒu quay cña kim ®ång 

hå. T×m chiÒu quay cña ®−êng 

trßn t©m A vµ ®−êng trßn t©m C 

(cïng chiÒu quay hay ng−îc chiÒu 

quay cña kim ®ång hå). 

LuyÖn tËp 

24.  Cho ®−êng trßn (O), d©y AB kh¸c ®−êng kÝnh. Qua O kÎ ®−êng vu«ng gãc 

víi AB, c¾t tiÕp tuyÕn t¹i A cña ®−êng trßn ë ®iÓm C. 

 

 

 

 

 

H×nh 75 
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a) Chøng minh r»ng CB lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn. 

b) Cho b¸n kÝnh cña ®−êng trßn b»ng 15cm, AB = 24cm. TÝnh ®é  dµi OC. 

25. Cho ®−êng trßn t©m O cã b¸n kÝnh OA = R, d©y BC vu«ng gãc víi OA 

t¹i trung ®iÓm M cña OA. 

a) Tø gi¸c OCAB lµ h×nh g× ? V× sao ? 

b) KÎ tiÕp tuyÕn víi ®−êng trßn t¹i B, nã c¾t ®−êng th¼ng OA t¹i E. TÝnh 

®é dµi BE theo R. 

 

 

Cã thÓ em ch−a biÕt 
 

Th−íc ®o ®−êng kÝnh h×nh trßn 

H×nh 77 lµ mét th−íc cÆp (pan-me) 

dïng ®Ó ®o ®−êng kÝnh cña mét 

vËt h×nh trßn. 

C¸c ®−êng th¼ng AC, BD, CD 

tiÕp xóc víi ®−êng trßn. Gäi O lµ 

t©m cña ®−êng trßn. C¸c gãc 

ACD, CDB, OAC, OBD ®Òu lµ 

gãc vu«ng nªn ba ®iÓm A, O, B 

th¼ng hµng. §é dµi CD cho ta 

®−êng kÝnh cña h×nh trßn. 

TÝnh tÇm nh×n xa tèi ®a 

Mét ng−êi quan s¸t ®Æt m¾t ë vÞ trÝ A cã ®é cao c¸ch 

mÆt n−íc biÓn lµ AB = 5m. TÇm nh×n xa tèi ®a lµ 

®o¹n th¼ng AC (víi C lµ tiÕp ®iÓm cña tiÕp tuyÕn vÏ 

qua A, xem h×nh 78). Cho biÕt b¸n kÝnh Tr¸i §Êt lµ 

OB = OC  6400km, ta tÝnh ®−îc ®é dµi AC. 

C¸ch 1. Theo ®Þnh lÝ Py-ta-go : 

   AC
2
  = OA

2
  OC

2
 

 2 2(6400,005)  6400  

    = 40960064,000025 40960000  

    = 64,000025  

   AC   8 (km). 

 

 

 

 

 

H×nh 77 

 

 

 

 

 

 

H×nh 78 

O 

R 

C 

A 

B 

h 
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C¸ch 2.   §Æt AB = h, OB = OC = R, ta cã  

2AC  = 2 2OA OC  =  2 2(R h) R  

    = R
2
 + 2Rh + h

2
  R

2
 = 2Rh + h

2
. 

Nh− vËy 2AC  =  22Rh h .  

V× chiÒu cao h rÊt nhá so víi b¸n kÝnh R cña Tr¸i §Êt nªn 2AC   2Rh, do ®ã 

AC  6400.2h  = 80 2h . 

Víi AB = 5m = 0,005km, ta cã 

AC  80 2.0,005  = 80 0,01  = 80.0,1  = 8 (km). 

 Chó ý. NÕu vÞ trÝ quan s¸t cã ®é cao h (km) so víi mÆt n−íc biÓn th× tÇm 

nh×n xa tèi ®a d (km) cã thÓ tÝnh bëi c«ng thøc gÇn ®óng : 

d  80 2h.  

Víi h = 20m, ta cã   d  80 2.0,02  = 80.0,2 = 16 (km). 

Víi h = 80m, ta cã   d  80 2.0,08  = 80.0,4  = 32 (km). 

Víi h = 125m, ta cã d  80 2.0,125  = 80.0,5 = 40 (km). 

§6. TÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau 
 

 

Víi "th−íc ph©n gi¸c", ta cã 

thÓ t×m ®−îc t©m cña mét vËt 

h×nh trßn. 

 

1.   §Þnh lÝ vÒ hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau 

Cho h×nh 79 trong ®ã AB, AC theo thø tù 
lµ c¸c tiÕp tuyÕn t¹i B, t¹i C cña ®−êng 
trßn (O). H·y kÓ tªn mét vµi ®o¹n th¼ng 
b»ng nhau, mét vµi gãc b»ng nhau 

trong h×nh. 

Ta gäi gãc t¹o bëi hai tiÕp tuyÕn AB vµ 

AC lµ gãc BAC, gãc t¹o bëi hai b¸n kÝnh 

OB vµ OC lµ gãc BOC.  

 

 

 

 

H×nh 79 

A O 

B 

C 
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§Þnh lÝ 

NÕu hai tiÕp tuyÕn cña mét ®−êng trßn c¾t nhau t¹i mét ®iÓm th× : 

 §iÓm ®ã c¸ch ®Òu hai tiÕp ®iÓm. 

  Tia kÎ tõ ®iÓm ®ã ®i qua t©m lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai 

tiÕp tuyÕn. 

 Tia kÎ tõ t©m ®i qua ®iÓm ®ã lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai 

b¸n kÝnh ®i qua c¸c tiÕp ®iÓm. 

Chøng minh. Gäi BA, CA theo thø tù lµ c¸c tiÕp tuyÕn t¹i B, t¹i C cña 

®−êng trßn (O) (h.79). Theo tÝnh chÊt cña tiÕp tuyÕn, ta cã AB  OB, 

AC  OC.  

Hai tam gi¸c vu«ng AOB vµ AOC cã  

OB = OC, 

OA lµ c¹nh chung 

nªn AOB = AOC (c¹nh huyÒn  c¹nh gãc vu«ng). Suy ra : 

AB = AC. 

 OAB OAC  nªn AO lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BAC. 

 AOB AOC  nªn OA lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BOC. 

H·y nªu c¸ch t×m t©m cña mét miÕng gç h×nh trßn b»ng "th−íc ph©n 

gi¸c" (xem h×nh vÏ trong khung ë ®Çu §6). 

2.   §−êng trßn néi tiÕp tam gi¸c 

Cho tam gi¸c ABC. Gäi I lµ giao ®iÓm 

cña c¸c ®−êng ph©n gi¸c c¸c gãc trong 

cña tam gi¸c ; D, E, F theo thø tù lµ ch©n 

c¸c ®−êng vu«ng gãc kÎ tõ I ®Õn c¸c 

c¹nh BC, AC, AB (h.80). Chøng minh 

r»ng ba ®iÓm D, E, F n»m trªn cïng mét 

®−êng trßn t©m I.  

§−êng trßn tiÕp xóc víi ba c¹nh cña mét 

tam gi¸c gäi lµ ®−êng trßn néi tiÕp tam 

gi¸c, cßn tam gi¸c gäi lµ ngo¹i tiÕp 

®−êng trßn. 
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Trªn h×nh 80, ®−êng trßn (I) néi tiÕp tam gi¸c ABC, tam gi¸c ABC ngo¹i 

tiÕp ®−êng trßn (I). T©m cña ®−êng trßn néi tiÕp tam gi¸c lµ giao ®iÓm 

cña c¸c ®−êng ph©n gi¸c c¸c gãc trong cña tam gi¸c.  

3.   §−êng trßn bμng tiÕp tam gi¸c 

Cho tam gi¸c ABC, K lµ giao ®iÓm c¸c ®−êng 

ph©n gi¸c cña hai gãc ngoµi t¹i B vµ C ; D, E, F 

theo thø tù lµ ch©n c¸c ®−êng vu«ng gãc kÎ tõ K 

®Õn c¸c ®−êng th¼ng BC, AC, AB (h.81). Chøng 

minh r»ng ba ®iÓm D, E, F n»m trªn cïng mét 

®−êng trßn cã t©m K. 

§−êng trßn tiÕp xóc víi mét c¹nh cña mét tam 

gi¸c vµ tiÕp xóc víi c¸c phÇn kÐo dµi cña hai c¹nh 

kia gäi lµ ®−êng trßn bµng tiÕp tam gi¸c. Trªn 

h×nh 81 ta cã ®−êng trßn (K) bµng tiÕp trong gãc A 

cña tam gi¸c ABC. 

T©m cña ®−êng trßn bµng tiÕp tam gi¸c trong gãc A lµ giao ®iÓm cña hai 

®−êng ph©n gi¸c c¸c gãc ngoµi t¹i B vµ C, hoÆc lµ giao ®iÓm cña ®−êng 

ph©n gi¸c gãc A vµ ®−êng ph©n gi¸c gãc ngoµi t¹i B (hoÆc C). Víi mét 

tam gi¸c, cã ba ®−êng trßn bµng tiÕp. 

Bµi tËp 

26. Cho ®−êng trßn (O), ®iÓm A n»m bªn ngoµi ®−êng trßn. KÎ c¸c tiÕp tuyÕn 

AB, AC víi ®−êng trßn (B, C lµ c¸c tiÕp ®iÓm). 

a) Chøng minh r»ng OA vu«ng gãc víi BC. 

b) VÏ ®−êng kÝnh CD. Chøng minh r»ng BD song song víi AO. 

c) TÝnh ®é dµi c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC ; biÕt OB = 2cm, OA = 4cm. 

27. Tõ mét ®iÓm A n»m bªn ngoµi ®−êng trßn (O), kÎ c¸c tiÕp tuyÕn AB, AC 

víi ®−êng trßn (B, C lµ c¸c tiÕp ®iÓm). Qua ®iÓm M thuéc cung nhá BC, 

kÎ tiÕp tuyÕn víi ®−êng trßn (O), nã c¾t c¸c tiÕp tuyÕn AB vµ AC theo thø 

tù ë D vµ E. Chøng minh r»ng chu vi tam gi¸c ADE b»ng 2AB. 
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H×nh 82 

28. Cho gãc xAy kh¸c gãc bÑt. T©m cña c¸c ®−êng trßn tiÕp xóc víi hai c¹nh 

cña gãc xAy n»m trªn ®−êng nµo ? 

29. Cho gãc xAy kh¸c gãc bÑt, ®iÓm B thuéc tia Ax. H·y dùng ®−êng trßn 

(O) tiÕp xóc víi Ax t¹i B vµ tiÕp xóc víi Ay. 

LuyÖn tËp 

30. Cho nöa ®−êng trßn t©m O cã ®−êng kÝnh AB (®−êng kÝnh cña mét ®−êng 

trßn chia ®−êng trßn ®ã thµnh hai nöa ®−êng trßn). Gäi Ax, By lµ c¸c tia 

vu«ng gãc víi AB (Ax, By vµ nöa ®−êng trßn thuéc cïng mét nöa mÆt 

ph¼ng bê AB). Qua ®iÓm M thuéc nöa ®−êng trßn (M kh¸c A vµ B), kÎ 

tiÕp tuyÕn víi nöa ®−êng trßn, nã c¾t Ax vµ By theo thø tù ë C vµ D. Chøng 

minh r»ng :  

a)  oCOD 90 .  

b) CD = AC + BD. 

c) TÝch AC.BD kh«ng ®æi khi ®iÓm M di chuyÓn trªn nöa ®−êng trßn. 

31. Trªn h×nh 82, tam gi¸c ABC ngo¹i tiÕp 

®−êng trßn (O).  

a) Chøng minh r»ng : 

2AD = AB + AC  BC. 

b) T×m c¸c hÖ thøc t−¬ng tù nh− hÖ thøc ë 

c©u a). 

32. Cho tam gi¸c ®Òu ABC ngo¹i tiÕp ®−êng trßn b¸n kÝnh 1cm. DiÖn tÝch cña 

tam gi¸c ABC b»ng : 

(A) 6cm
2
 ;         (B) 23 cm  ;       

(C) 23 3
cm

4
 ;        (D) 23 3 cm .  

H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng.  
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?1 

 

Cã thÓ em ch−a biÕt 

H×nh 83 minh ho¹ "th−íc ph©n gi¸c". Th−íc gåm hai thanh gç ghÐp l¹i thµnh 

gãc vu«ng BAC, hai thanh gç nµy ®−îc ®ãng lªn mét tÊm gç h×nh tam gi¸c 

vu«ng, trong ®ã AD lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BAC. 

A

B

C

D

       
A

B

C

D

 

         H×nh 83           H×nh 84 

§Ó t×m t©m cña mét h×nh trßn, ta ®Æt h×nh trßn ®ã tiÕp xóc víi hai c¹nh AB vµ 

AC (h.84). V¹ch theo AD ta ®−îc mét ®−êng th¼ng ®i qua t©m cña h×nh trßn. 

Xoay h×nh trßn vµ lµm t−¬ng tù, ta ®−îc mét ®−êng th¼ng n÷a ®i qua t©m cña 

h×nh trßn. Giao ®iÓm cña hai ®−êng võa kÎ lµ t©m cña h×nh trßn. 

§7. VÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai ®−êng trßn 

Hai ®−êng trßn cã thÓ cã bao nhiªu ®iÓm chung ? 

1.  Ba vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai ®−êng trßn 

Ta gäi hai ®−êng trßn kh«ng trïng nhau lµ hai ®−êng trßn ph©n biÖt. 

V× sao hai ®−êng trßn ph©n biÖt kh«ng thÓ cã qu¸ hai ®iÓm chung ? 
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O O'

A 

a)

O O'
A 

b)

O O'

a)

O O'

b)

O 

c)

?2 

 Hai ®−êng trßn cã hai ®iÓm chung (h.85) ®−îc gäi lµ hai ®−êng trßn 

c¾t nhau. Hai ®iÓm chung ®ã gäi lµ hai giao ®iÓm. §o¹n th¼ng nèi hai 

®iÓm ®ã gäi lµ d©y chung. 

H×nh 85            H×nh 86 

 Hai ®−êng trßn chØ cã mét ®iÓm chung (h.86) ®−îc gäi lµ hai ®−êng 

trßn tiÕp xóc nhau. §iÓm chung ®ã gäi lµ tiÕp ®iÓm.  

 Hai ®−êng trßn kh«ng cã ®iÓm chung (h.87) ®−îc gäi lµ hai ®−êng trßn 

kh«ng giao nhau. 

H×nh 87 

2.   TÝnh chÊt ®−êng nèi t©m 

Cho hai ®−êng trßn (O) vµ (O') cã t©m kh«ng trïng nhau. §−êng th¼ng 

OO' gäi lµ ®−êng nèi t©m, ®o¹n th¼ng OO' gäi lµ ®o¹n nèi t©m.  

Do ®−êng kÝnh lµ trôc ®èi xøng cña mçi ®−êng trßn nªn ®−êng nèi t©m lµ 

trôc ®èi xøng cña h×nh gåm c¶ hai ®−êng trßn ®ã. 

a) Quan s¸t h×nh 85, chøng minh r»ng OO' lµ ®−êng trung trùc cña AB. 

b) Quan s¸t h×nh 86, h·y dù ®o¸n vÒ vÞ trÝ cña ®iÓm A ®èi víi ®−êng nèi 

t©m OO'. 
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?3 

Ta chøng minh ®−îc ®Þnh lÝ sau ®©y. 

®Þnh lÝ 

a) NÕu hai ®−êng trßn c¾t nhau th× hai giao ®iÓm ®èi xøng víi nhau qua 

®−êng nèi t©m, tøc lµ ®−êng nèi t©m lµ ®−êng trung trùc cña d©y chung. 

b) NÕu hai ®−êng trßn tiÕp xóc nhau th× tiÕp ®iÓm n»m trªn ®−êng 

nèi t©m. 
 
Cho h×nh 88.  

a) H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai 

®−êng trßn (O) vµ (O').  

b) Chøng minh r»ng BC // OO' vµ ba ®iÓm 

C, B, D th¼ng hµng. 

Bµi tËp 

33. Trªn h×nh 89, hai ®−êng trßn tiÕp xóc nhau 

t¹i A. Chøng minh r»ng OC // O'D.    

34. Cho hai ®−êng trßn (O ; 20cm) vµ (O' ; 15cm) 

c¾t nhau t¹i A vµ B. TÝnh ®o¹n nèi t©m OO', 

biÕt r»ng AB = 24cm. (XÐt hai tr−êng hîp : 

O vµ O' n»m kh¸c phÝa ®èi víi AB ; O vµ O' 

n»m cïng phÝa ®èi víi AB). 

§8. VÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai ®−êng trßn (tiÕp theo) 
 

C¸c ®o¹n d©y cua-roa 

AB, CD cho ta h×nh ¶nh 

tiÕp tuyÕn chung cña hai 

®−êng trßn. 

1.   HÖ thøc gi÷a ®o¹n nèi t©m vμ c¸c b¸n kÝnh 

Trong môc nµy ta xÐt hai ®−êng trßn (O ; R) vµ (O' ; r) trong ®ã R  r.  

A 

C D B 

O O'

H×nh 88 

 

 

 

 

 

H×nh 89 
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?1 

?2 

O 

b)

O O'

a)

O'

a) Hai ®−êng trßn c¾t nhau 

Trªn h×nh 90, hai ®−êng trßn (O) vµ 

(O') c¾t nhau t¹i A vµ B. 

Ta cã kh¼ng ®Þnh sau : 

NÕu hai ®−êng trßn (O) vµ (O') c¾t 

nhau th× R  r < OO' < R + r. 

H·y chøng minh kh¼ng ®Þnh trªn. 

b) Hai ®−êng trßn tiÕp xóc nhau 

Trªn h×nh 91, hai ®−êng trßn (O) vµ (O') tiÕp xóc ngoµi t¹i A, khi ®ã tiÕp 
®iÓm A n»m gi÷a O vµ O'. 

Trªn h×nh 92, hai ®−êng trßn (O) vµ (O') tiÕp xóc trong t¹i A, khi ®ã ®iÓm 
O' n»m gi÷a O vµ A. 

O O'R r 

A 

      

O O'

R 

r 
A 

 

H×nh 91            H×nh 92 

Ta cã c¸c kh¼ng ®Þnh sau : 

NÕu hai ®−êng trßn (O) vµ (O') tiÕp xóc ngoµi th× OO' = R + r. 

NÕu hai ®−êng trßn (O) vµ (O') tiÕp xóc trong th× OO' = R  r. 

H·y chøng minh c¸c kh¼ng ®Þnh trªn. 

c) Hai ®−êng trßn kh«ng giao nhau 

Trªn c¸c h×nh 93 vµ 94, hai ®−êng trßn (O) vµ (O') kh«ng giao nhau. Trªn 

h×nh 93, hai ®−êng trßn ë ngoµi nhau. Trªn h×nh 94, ®−êng trßn (O) ®ùng 

®−êng trßn (O'), trong tr−êng hîp ®Æc biÖt khi hai t©m trïng nhau (h.94b) 

ta cã hai ®−êng trßn ®ång t©m. 

  

O O'R r 

     

H×nh 93                 H×nh 94 

 

 

 

 

H×nh 90 

O O'

A 

B 

R r 
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Ta chøng minh ®−îc c¸c kh¼ng ®Þnh sau : 

NÕu hai ®−êng trßn (O) vµ (O') ë ngoµi nhau th× OO' > R + r. 

NÕu ®−êng trßn (O) ®ùng ®−êng trßn (O') th× OO' < R  r. 

 Ta còng chøng minh ®−îc ®iÒu ®¶o l¹i cña c¸c kh¼ng ®Þnh ë c¸c môc a, 

b, c nãi trªn. 

Ta cã b¶ng sau : 

VÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai ®−êng 

trßn (O ; R) vµ (O' ; r) (R  r) 

Sè ®iÓm 

chung 

HÖ thøc gi÷a OO' 

víi R vµ r 

Hai ®−êng trßn c¾t nhau 2 R  r < OO' < R + r 

Hai ®−êng trßn tiÕp xóc nhau : 

 TiÕp xóc ngoµi 

 TiÕp xóc trong 

1  

OO' = R + r 

OO' = R  r > 0 

Hai ®−êng trßn kh«ng giao nhau : 

 (O) vµ (O') ë ngoµi nhau 

 (O) ®ùng (O') 

 

0  
OO' > R + r 

OO' < R  r 

 

2.  TiÕp tuyÕn chung cña hai ®−êng trßn 

TiÕp tuyÕn chung cña hai ®−êng trßn lµ ®−êng th¼ng tiÕp xóc víi c¶ hai 

®−êng trßn ®ã. 

Trªn h×nh 95, c¸c ®−êng th¼ng d1 vµ d2 lµ c¸c tiÕp tuyÕn chung ngoµi cña hai 

®−êng trßn (O) vµ (O') (tiÕp tuyÕn chung ngoµi kh«ng c¾t ®o¹n nèi t©m). 

Trªn h×nh 96, c¸c ®−êng th¼ng m1 vµ m2 lµ c¸c tiÕp tuyÕn chung trong cña 

hai ®−êng trßn (O) vµ (O') (tiÕp tuyÕn chung trong c¾t ®o¹n nèi t©m). 

     

 

 

 

 

H×nh 95            H×nh 96 
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?3 Quan s¸t c¸c h×nh 97a, b, c, d, trªn h×nh nµo cã vÏ tiÕp tuyÕn chung cña 

hai ®−êng trßn ? §äc tªn c¸c tiÕp tuyÕn chung ®ã. 

 

O O'

d 1 

d 2

m 

a)      

O O'

d 1 

d 2

b)    

O O'

d

c)   

O O'

d)  

H×nh 97 

Trong thùc tÕ, ta th−êng gÆp nh÷ng ®å vËt cã h×nh d¹ng vµ kÕt cÊu 

liªn quan ®Õn nh÷ng vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai ®−êng trßn : b¸nh xe vµ d©y 

cua-roa (h.98a), hai b¸nh r¨ng khíp nhau (h.98b), lÝp nhiÒu tÇng cña xe 

®¹p (h.98c). 

a)           b)           c) 

H×nh 98 

Bµi tËp 

35. §iÒn vµo c¸c « trèng trong b¶ng, biÕt r»ng hai ®−êng trßn (O ; R) vµ (O' ; r) 

cã OO' = d, R > r. 

VÞ trÝ t−¬ng ®èi 

cña hai ®−êng trßn 
Sè ®iÓm chung HÖ thøc gi÷a d, R, r 

(O ; R) ®ùng (O' ; r)   

  d > R + r 

TiÕp xóc ngoµi   

  d = R  r 

 2  
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36. Cho ®−êng trßn t©m O b¸n kÝnh OA vµ ®−êng trßn ®−êng kÝnh OA.  

a) H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai ®−êng trßn. 

b) D©y AD cña ®−êng trßn lín c¾t ®−êng trßn nhá ë C. Chøng minh r»ng 

AC = CD. 

37. Cho hai ®−êng trßn ®ång t©m O. D©y AB cña ®−êng trßn lín c¾t ®−êng 

trßn nhá ë C vµ D. Chøng minh r»ng AC = BD.  

LuyÖn tËp  

38. §iÒn c¸c tõ thÝch hîp vµo chç trèng (...) : 

a) T©m cña c¸c ®−êng trßn cã b¸n kÝnh 1cm tiÕp xóc ngoµi víi ®−êng trßn 

(O ; 3cm) n»m trªn ... 

b) T©m cña c¸c ®−êng trßn cã b¸n kÝnh 1cm tiÕp xóc trong víi ®−êng trßn 

(O ; 3cm) n»m trªn ... 

39. Cho hai ®−êng trßn (O) vµ (O') tiÕp xóc ngoµi t¹i A. KÎ tiÕp tuyÕn chung 

ngoµi BC, B  (O), C  (O'). TiÕp tuyÕn chung trong t¹i A c¾t tiÕp tuyÕn 

chung ngoµi BC ë I. 

a) Chøng minh r»ng  oBAC 90 .  

b) TÝnh sè ®o gãc OIO'. 

c) TÝnh ®é dµi BC, biÕt OA = 9cm, O'A = 4cm. 

40. §è. Trªn c¸c h×nh 99a, 99b, 99c, c¸c b¸nh xe trßn cã r¨ng c−a ®−îc khíp 

víi nhau. Trªn h×nh nµo hÖ thèng b¸nh r¨ng chuyÓn ®éng ®−îc ? Trªn h×nh 

nµo hÖ thèng b¸nh r¨ng kh«ng chuyÓn ®éng ®−îc ? 

 

H×nh 99 
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Cã thÓ em ch−a biÕt 

VÏ ch¾p nèi tr¬n 

Trªn h×nh 100, ta cã ®o¹n th¼ng AB vµ cung BC cña ®−êng trßn t©m O, ®o¹n 

th¼ng AB tiÕp xóc víi cung BC (v× AB  BO). T¹i B, ®−êng ®i ABC "tr¬n" chø 

kh«ng "g·y" (cßn trªn h×nh 101 : ®o¹n th¼ng MN kh«ng tiÕp xóc víi cung NP, 

®−êng ®i MNP bÞ "g·y" t¹i N). Ta nãi ®o¹n th¼ng AB ®−îc vÏ ch¾p nèi tr¬n víi 

cung BC. 

                   

H×nh 100                 H×nh 101 

Trªn h×nh 102, cung AB cña ®−êng trßn t©m O tiÕp xóc víi cung BC cña ®−êng 

trßn t©m O' (v× c¸c tiÕp tuyÕn t¹i B cña c¸c ®−êng trßn ®ã trïng nhau, khi ®ã ba 

®iÓm O, O', B th¼ng hµng). T¹i B, ®−êng ®i ABC còng "tr¬n" chø kh«ng "g·y" 

(cßn trªn h×nh 103 : cung MN kh«ng tiÕp xóc víi cung NP, ®−êng ®i MNP bÞ 

"g·y" t¹i N). Ta nãi cung AB ®−îc vÏ ch¾p nèi tr¬n víi cung BC. 

          

    H×nh 102           H×nh 103     

Trong kÜ thuËt, nhiÒu khi ta ph¶i vÏ ch¾p nèi tr¬n mét cung víi mét ®o¹n th¼ng 

hoÆc vÏ ch¾p nèi tr¬n hai cung víi nhau. C¸c thanh ®−êng ray xe löa ®−îc 
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ch¾p nèi tr¬n víi nhau khi xe löa ®æi h−íng tõ ®−êng th¼ng sang ®−êng cong 

(h.100) hoÆc tõ ®−êng cong nµy sang ®−êng cong kh¸c (h.102). 

 §−êng ray xe löa, h×nh ¶nh  ®−êng th¼ng ®−îc ch¾p nèi tr¬n víi ®−êng cong. 

Em h·y tËp vÏ ch¾p nèi tr¬n ®Ó ®−îc c¸c h×nh sau : 

a) H×nh "qu¶ trøng".  

H×nh "qu¶ trøng" (h.104) ®−îc t¹o bëi bèn cung vÏ ch¾p nèi tr¬n : nöa ®−êng trßn 

ACB cã ®−êng kÝnh AB, cung BE cã t©m A, cung EF cã t©m D, cung FA cã t©m 

B (t©m cña cung lµ t©m cña ®−êng trßn chøa cung ®ã). 

     

 

 

H×nh 104            H×nh 105 

b) H×nh "tr¸i xoan".  

H×nh "tr¸i xoan" (h.105) ®−îc t¹o bëi bèn cung vÏ ch¾p nèi tr¬n : cung BC cã 

t©m A, cung CE cã t©m K, cung EF cã t©m D, cung FB cã t©m I (c¸c tam gi¸c 

ABC vµ DEF lµ c¸c tam gi¸c ®Òu ; D, I, K lµ trung ®iÓm c¸c c¹nh cña tam 

gi¸c ABC). 
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¤n tËp ch−¬ng II 

C©u hái  

1. ThÕ nµo lµ ®−êng trßn ngo¹i tiÕp mét tam gi¸c ? Nªu c¸ch x¸c ®Þnh t©m 

cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c. 

2. ThÕ nµo lµ ®−êng trßn néi tiÕp mét tam gi¸c ? Nªu c¸ch x¸c ®Þnh t©m cña 

®−êng trßn néi tiÕp tam gi¸c. 

3. ChØ râ t©m ®èi xøng cña ®−êng trßn, trôc ®èi xøng cña ®−êng trßn. 

4. Chøng minh ®Þnh lÝ : Trong c¸c d©y cña mét ®−êng trßn, d©y lín nhÊt lµ 

®−êng kÝnh. 

5. Ph¸t biÓu c¸c ®Þnh lÝ vÒ quan hÖ vu«ng gãc gi÷a ®−êng kÝnh vµ d©y. 

6. Ph¸t biÓu c¸c ®Þnh lÝ vÒ liªn hÖ gi÷a d©y vµ kho¶ng c¸ch tõ t©m ®Õn d©y. 

7. Nªu c¸c vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña ®−êng th¼ng vµ ®−êng trßn. øng víi mçi vÞ 

trÝ ®ã, viÕt hÖ thøc gi÷a d (kho¶ng c¸ch tõ t©m ®Õn ®−êng th¼ng) vµ R 

(b¸n kÝnh cña ®−êng trßn).  

8. Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn. Ph¸t biÓu tÝnh chÊt cña 

tiÕp tuyÕn vµ dÊu hiÖu nhËn biÕt tiÕp tuyÕn. Ph¸t biÓu c¸c tÝnh chÊt cña 

hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau. 

9. Nªu c¸c vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña hai ®−êng trßn. øng víi mçi vÞ trÝ ®ã, viÕt hÖ 

thøc gi÷a ®o¹n nèi t©m d víi c¸c b¸n kÝnh R, r. 

10. TiÕp ®iÓm cña hai ®−êng trßn tiÕp xóc nhau cã vÞ trÝ nh− thÕ nµo ®èi víi 

®−êng nèi t©m ? C¸c giao ®iÓm cña hai ®−êng trßn c¾t nhau cã vÞ trÝ nh− 

thÕ nµo ®èi víi ®−êng nèi t©m ? 

Tãm t¾t c¸c kiÕn thøc cÇn nhí 

C¸c ®Þnh nghÜa 

1. §−êng trßn t©m O b¸n kÝnh R (víi R > 0) lµ h×nh gåm c¸c ®iÓm c¸ch 

®iÓm O mét kho¶ng b»ng R. 

2. TiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn lµ ®−êng th¼ng chØ cã mét ®iÓm chung víi 

®−êng trßn ®ã. 
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C¸c ®Þnh lÝ 

1. a) T©m cña ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c vu«ng lµ trung ®iÓm cña 

c¹nh huyÒn. 

b) NÕu mét tam gi¸c cã mét c¹nh lµ ®−êng kÝnh cña ®−êng trßn ngo¹i 

tiÕp th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c vu«ng. 

2. a) §−êng trßn lµ h×nh cã t©m ®èi xøng. T©m cña ®−êng trßn lµ t©m ®èi 

xøng cña ®−êng trßn ®ã. 

b) §−êng trßn lµ h×nh cã trôc ®èi xøng. BÊt k× ®−êng kÝnh nµo còng lµ 

trôc ®èi xøng cña ®−êng trßn. 

3. Trong c¸c d©y cña mét ®−êng trßn, d©y lín nhÊt lµ ®−êng kÝnh. 

4. Trong mét ®−êng trßn :  

a) §−êng kÝnh vu«ng gãc víi mét d©y th× ®i qua trung ®iÓm cña 

d©y Êy. 

b) §−êng kÝnh ®i qua trung ®iÓm cña mét d©y kh«ng ®i qua t©m th× 

vu«ng gãc víi d©y Êy. 

5. Trong mét ®−êng trßn : 

a)  Hai d©y b»ng nhau th× c¸ch ®Òu t©m, hai d©y c¸ch ®Òu t©m th× b»ng nhau. 

b)D© y lín h¬n th× gÇn t©m h¬n, d©y gÇn t©m h¬n th× lín h¬n. 

6. a) NÕu mét ®−êng th¼ng lµ tiÕp tuyÕn cña mét ®−êng trßn th× nã vu«ng 

gãc víi b¸n kÝnh ®i qua tiÕp ®iÓm. 

b) NÕu mét ®−êng th¼ng ®i qua mét ®iÓm cña ®−êng trßn vµ vu«ng gãc 

víi b¸n kÝnh ®i qua ®iÓm ®ã th× ®−êng th¼ng Êy lµ mét tiÕp tuyÕn cña 

®−êng trßn. 

7. NÕu hai tiÕp tuyÕn cña mét ®−êng trßn c¾t nhau t¹i mét ®iÓm th× : 

a)§iÓm ®ã c¸ch ®Òu hai tiÕp ®iÓm. 

b)Tia kÎ tõ ®iÓm ®ã ®i qua t©m lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai 

tiÕp tuyÕn. 

c)Tia kÎ tõ t©m ®i qua ®iÓm ®ã lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai 

b¸n kÝnh ®i qua c¸c tiÕp ®iÓm. 

8. NÕu hai ®−êng trßn c¾t nhau th× ®−êng nèi t©m lµ ®−êng trung trùc cña 

d©y chung. 



 128 

Bµi tËp 

41. Cho ®−êng trßn (O) cã ®−êng kÝnh BC, d©y AD vu«ng gãc víi BC t¹i H. 

Gäi E, F theo thø tù lµ ch©n c¸c ®−êng vu«ng gãc kÎ tõ H ®Õn AB, AC. 

Gäi (I), (K) theo thø tù lµ c¸c ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c HBE, HCF. 

a) H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña c¸c ®−êng trßn : (I) vµ (O), (K) vµ 

(O), (I) vµ (K). 

b) Tø gi¸c AEHF lµ h×nh g× ? V× sao ? 

c) Chøng minh ®¼ng thøc AE.AB = AF.AC. 

d) Chøng minh r»ng EF lµ tiÕp tuyÕn chung cña hai ®−êng trßn (I) vµ (K). 

e) X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÓm H ®Ó EF cã ®é dµi lín nhÊt. 

42. Cho hai ®−êng trßn (O) vµ (O') tiÕp xóc ngoµi t¹i A, BC lµ tiÕp tuyÕn 

chung ngoµi, B  (O), C  (O'). TiÕp tuyÕn chung trong t¹i A c¾t BC ë 

®iÓm M. Gäi E lµ giao ®iÓm cña OM vµ AB, F lµ giao ®iÓm cña O'M vµ 

AC. Chøng minh r»ng :  

a) Tø gi¸c AEMF lµ h×nh ch÷ nhËt. 

b) ME.MO = MF.MO'. 

c) OO' lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn cã ®−êng kÝnh lµ BC. 

d) BC lµ tiÕp tuyÕn cña ®−êng trßn cã ®−êng kÝnh lµ OO'.  

43. Cho hai ®−êng trßn  (O ; R) vµ (O' ; r) c¾t nhau t¹i A vµ B (R > r). Gäi I 

lµ trung ®iÓm cña OO'. KÎ ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi IA t¹i A, ®−êng 

th¼ng nµy c¾t c¸c ®−êng trßn (O ; R) vµ (O' ; r) theo thø tù t¹i C vµ D 

(kh¸c A). 

a) Chøng minh r»ng AC = AD. 

b) Gäi K lµ ®iÓm ®èi xøng víi ®iÓm A qua ®iÓm I. Chøng minh r»ng KB 

vu«ng gãc víi AB. 
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